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Piipomenuti

Kdokoli se v Skoldch nizsfch s predmétem timto zandsf, vi za-
jisté z vlastnf zkulenosti, jak uvazlivé se k tomu hledsti musi, aby
- se uéba pfedmétu tohoto nestala bud malichernon h¥iékou, beze vieho
prospéchu a cfle, aneb aby se mladistvé schopnosti neuklidalo uéivo,
kteréZ Z4k rozumem bud jen s ti#f chipe aneb docela 0svojiti. si nemdze,

Ze zkuenosti zndmo, Ze poubym ndzornictvim beze v samo-
éinnosti uciiovy v predmétu tomto jen nepatrns. vysledky se docilujf.

Ma-li geometrické ulivo ve gkoldch niZ§fch mlsi’deﬁi nadf k zisku
a prospéchu byti, myshm %e se ndzornictvi se wnocnmom zactva
. gtéle sp030vat1 musf.

Utel tohoto spisku jest, vésti Zdka k tomu, aby pravidkem
a kruZidlem, a kdekoli toho tfeba, tdhlomérem dtvary geometrické
sestavoval a takto samediuné vlastnosti ondch dGtvard pozndval,

K snadnéj$imu objasnénf nékolika dﬁleiitjrch poudek upustil jsem
od pofddku piesné soustavy, yspordday uéivo. tak, aby Zdk, snadnymi
vikony poéinaje, krok za ‘krokem Ik vdZanSim tkoliim postupoval.
Tak jsem na pi. sestrojovini(® G ihned § uccuim o thlu spojil, aby
se udenf o rovnobézkdch snadngji ObJ{Lbﬂltl dalo.* TaktéZ myslim, Ze
sestrojovinim trojihelnikdt ufeni o shodnosti obrazehv téchto jistéji
s prospéchem se provede, ne# kdyby si %k z ndzornych tabulek ony
pifpady o shodnosti pamatovati mél; nebot zajisté #ik to pe vnéji v pa-
méti zachovd, o em¥ si sim sestrojenim takika dlkaz vésti mize,
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‘Kaidou poudku oddvodniti, bylo nezbytno. Pii tom se ale
hleddlo k tomu, aby byl doklad co moZnd vyvinujicf se chdpavosti.
© p¥iméfeny, a aby se udba nestala pouhjm mechanick§m ndpodobenfm
obrazefy. Tim viak nemfndno, %e by #ik ony divody bez rozdilu
‘smnostatné vyvozovati mél; obeztetnym ndvodem se objasni a docill
vyrozuménf dokladfv a zabezpedi pokrok Zékdv.

Ku konci podotfkdm, ¥e mi vielikd k tomuto predmétu delfct
pokynuti cténfeh pp. kolegh povidy velevitina budou.

V Brné v kvétnu 1883.

Spisovatel.



Uvod.

O bodu. Mista na tabuli, mapé, zemékouli poznalujeme bodem.
Poznadeni toto se stdvd hmotou barvici, k¥fdou, tuikou.
Bod takto naznadeny md vzdy cosi hmotného
a nazyvd se hmotny.
Misto bodem hmotnjm poznadené JI]’}GHUJG ge -
bod- mathematicks. :
‘ Body se znamenaji plsmenam ku pr (obr.1.)
bod A, B, C, D.
- Bod mathematlcky nems Z4dné 1'ozsahlost1
ani# tvaru. ‘
' Na tabuli mGzeme dva body na trojf zplsob naznaliti, ku pt.
_(obr. 1.) talk, jako jsou hody A a B; o téchto bodech pravime, Ze jsou
vedle sebe. Body A a C ]sou nad sebou, body A a D aneb B a D
JSOH k sobe s“zlcmo

Cdry neb linie.

Venile &dry. Kdyi se bod néjaky pohybuje a drdha pohybu
-toho poznadf, vznikne &dra neb Lnde.

(Carou naznafuje se tedy drdha pohybu a sice délka drihy teto
Céry jsou rozsdhlé, dlouhé — maji délku.. /

Céra hmotou barvie! naznadend - Obr. 2. K
nazyva se hmotnd; délku Giry hmotné :
naznaduje édra mathematicld,

U &iry nazfvd se bod, z ného
~Cdra vychdzi, bod poddtedng a ten, jimZ se Gdra Tondd sloje bod o=
neéng. - Oba nazyvajl se viibec konce.

d1y znamendme pismenami. Plsmeny tyto kladou se ‘obycejné
- v bodech koneényeh ku pf. (obr. 2.) &ira AB.

Mimo tyto poznadené body méZeme si v kazde d¥e jedts vicero
jingch bod& mysliti,. Bodem naznafuje se misto, jim# ¢4ra jde. Pm-
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vime téZ o cdfe, 7e se bodem tim vedla, ku pf. v obr. 2. jde &dra
AB bodem C a D.
Primka. Kiivka. Clary hlikaté o smisend.

Dréha, kterouZ se bod p¥i vzniku &4ry pohybuje, nazjvé, se smér.

Je-1i smér od poddtku aZ ke konei pohybu tentji — jednaky,
jmenuje se édra, kterd? pohybem tim vanikd, édra piimd, primka ku
pt. pfimka AB (obr. 2.).

U piimky maji jednotlivé édstky stejny smér.

Kdyz se ale smér pohybu od zadhtku
a7 ke skonu neustile méni, éini driha tako-
véhoto pohybu édru k¥ivow aneb krivku ku
pt. (obr. 3.) kiivka MP.

U krivky maji jednotlivé dilky smér
nestejny.

Tak mé &dra MP (obr. 3. v bodu N
jiny smér neZ v bodu P. ‘

. Bestdva-li - édra 2 1ozdﬂnych pifmek, nazyvd se piimo-lomend
neb primo-klikatd ku p¥. &dra GJ (obr. 4); sestdvd-li =z nekohka
kiivek, sluje Eivo-klikatd.

Obr. 8

, éa1y, které sestavaji z ptimek a k¥ivek,
Obr. 4.  nazyvaji se smisend.

Viastnost p¥mky. Vedme dvéma, body
A a B (obr. 5.) pffmku, kfivku a &ru p¥mo-
klikatou.

Jestit patrno, Ze by se mezi témato
body je§té mnoho jinych k¥ivek a dar lome-
nych vésti mohlo.

Pifmka se mezi nima d4 vésti jen Jedna. Protoz pravime: Mezi
dvéma boclz/ mide se jen jedna primka vésti,

Jak z obrazce vidfme, jest prlmka, AB
mendf neZ kiivka, a menif ne# édra klikatd.

Ze viech éar, kteréZ by se mezi dvéma
body vésti mohly, budepfimka nejkratsi. Prim-
| Foou seudd, wrdi nejkratsi veddlenost dvou bocl/z},,.»
-Cdra kruhovd neb krudnice,
Nejdtlezitéjsf z k¥ivych dar jest krusnice.

v Toéfme-li pFimku OA (obr. 6.) kolem
pevného bodu 0 ta,k az se opét do své prvotni polohy navratf, opise
8¢ bodem A Iiivd &dra, kterd? se kru#nice, kruh nazyva.

V kruhové Gdfe maji viechny body rovnou vzddlenost od toho
~bodu, kolem ného se otédeni d€lo. Bod tento jmenuje se stFed,

(centlum) V obr. 6. jest jfm bod O.

Obr, 5




T
. KaiZdd édstka kruhové ¢dry sluje oblouk (arcus), ku p¥. oblouk AB,
Délka celé kruhové Cdry nazjvi se obvod neb periferie.

P¥fmka vedend ze stfedu k obvodu sluje polomer- ka?dd primka,
jeito dva body v obvodu spojuje a stFedem jde, jmenuje se pramér.

Priumér sestivd tedy z dvou poloméri.

V obr. 6. jest OA polomér, BC jest primér.

Kazdy polomér uddvéd vzddlenost obvodu a stledu

Délky tyto jsou si vesmés rovyny.

V kruznici jsou poloméry jakoZ i priméry
‘sobé rovny. |

KruzZnice sestrojuji. se kluadlen;/

Plochy.

Pohledem na rozsdhlou planinu, hladinu
- vodnf, povrch tabule, vilce, koule nabudeme.
pojmu o plode.

Pohybuje-li se v plostmu piimka smérem
- svym, vznikne pohybem tim opét pfimka; po- :
hybuje-li se viak jinym smérem, op1se se- drdha dlouhd & Sirokd
totiz plocha.

P¥mym drétem se pohyb takovy objasniti dA.

KaZdd plocha mé dvoji rozsdhlost: §%u a délku.

Abychom ‘tedy zvédéli, jak velké jest plocha tabule, musfme
védéti, jak jest tabule firokd a dlouhd.

Rozezndvime dvoji plochy; pimé a ke,

Primd: plocha - neb rovina sluje ta, po niZ se kazdym smélem
ptimky vésti mohou. ’

Sténa, plocha tabule a stolu, jsou roviny.

Krivd plocha jest ta, po niZ se bud jen nékterym smérem
piimky vésti mohou, aneb docela vésti nemohou. Povrch klady, vélce,
“koule jsou plochy kilve : o '

Téleso. ' ’

~ Coikoli prostor zaujim4, nazjvé se t&leso, ku pt. kniba, bedna,
kostka, védlec, koule.

Nazmem pozndvdme, Ze jsou télesa se viech stran zakoncend —
omezend. Pozndvdme, Ze md kazdé téleso urcitou polohu, dle omezent
jistou podobu — uréity tvar a dle rozsdhlostl uréitou wveldkost.

Télesa, kterdZ smysly svymi ku p¥. hmatem pozndvime, sestdvaji
_z hmoty a nazyvaji se hmotnd neb fysickd. Prostor, jejZ téleso hmotné
zaujimd, sluje téleso mathematické.

Téleso mathematické jest tedy prostor vSestranné omezeny; ku
p¥. prostor v skolm svétnici jest omezen podlahou stropem a Ctyrmi
‘sténami.




Kazdé mathematické t&leso jest ¢4stkou prostoru.

U téles rozezndvdme troji rozsdhlost: délku, sidew a vijdhu.

Dle polohy nazjvéd se Casto tatdZ rozsdhlost vyska neb hloubka
neb tloustka; ku pif. svétnice jest dlouhd, Sirokd a vysokd; p¥ikop jest
dlouby, &iroky a hluboky; deska jest dlouhd, ¥irokd a tlusts.

KdyZ jsou z onéch t¥i rozsdhlost! dvé neb viechny t¥i sobé rovny,
d4vé se jim toliko jeden ndzev; ku p¥. roura jest dlouhd a §iroks,
kldda jest dlouhd a tlustd; koule jest Sirokd. U roury, klidy jsou
vi&ka a Sffka sob& rovny, u koule pak jsou viechny t¥i rozsdhlosti
sobé rovny.

Dle omezenf JSOH télesa dvoji: hranatd a kulatd.

- Télesa, kterdZ jsou jen rovinami omezena, nazfvaji se hranata,
ku pt. kostka; kulatd jsou omezena bud rovinami a k¥ivou plochou,
_ku pt. vilec; aneb jen plochou kfivou, ku p¥. koule

Veliginy prostorné.

Télesa, plochy a ¢dry jsou 1ozsahle, maJI uréitou vehkost‘, v pro-~

stom protoZ nazyvaji se weliding prostorné,

Bod nemd 74dné rozsdhlosti v prostoru, neni tedy Vel_iéinou‘
prostornow. ~

Utenf o veli¢inich prostornych nazyvd se méFictvs neb geometrie.

Métictvi obsahuje tedy nduku o éardch, plochdch a télesech.

Meéfietvi déli se na dva dily; tyto jsou: rovinné plochomé’v stvi
neh planimetrie a télesomérstvi neb stereometrie.

Planimetrie jest uéeni o veliéindch prostornych, které se v rovind
'utvorl,tl mohou; stereometrie obsahujé uceni o téch veliéindch, které se -
- na jednu rovinu vméstnati nedaji, které si v Jedne roviné mysliti,
predstavm nemﬁzeme

o



Planirnectrie.
. 1 0 primkéch.

1. Piimky polohou k povrchu zemé,

Dle polohy své k zemi jsou pfimky troji:
1. Vodorownd, rovnovdiné json pimky, jeito maji smér vody.
stojaté, smér vahovych ramen v rovnovéze. Takovéto pifmky nazjvaji
8¢ téZ obzorové neb obzorné: L .

2. Svislé, prostopddnd jsou prnnky oL 7.
ve sméru téles zavéSenych, ve sméru '
téles prosto. k zemi padajieich.

3. Primky jednou stranou k zemi
se klonici jmenuji se $ikmé, kosé.

Na tabuli vede se vodorovnd
piimka p¥fmym smérem od levé k pravé,
jako AB vobr. 7.; svisld se vede shora
pimo dold, jako CD. Sikmo se vede
pifmka bud od levé &ikmo k pravé, - ‘ o
- aneb od pravé Sikmo k levé. V obr. 7. jest EF blkmd, od levé k pmve
MN jest Sikmd od pravé k levé.

Maj{ se jmenovati nélteré piedméty, ktem maJl polohu vodo-
vxovnou a predméty, které stoﬁ na zemi svisle.

2. Primky dle_ vzijemné polohy.

Ptimky, kteréz béif stdle v rovné od sebe vzddlenosti, jmenujf
s rovnobéiné neb rovnobédky; béi-li ale v nerovné od sebe vzddle-
‘nosti; nazyvaJi se nerovnobéiné, riznobéiné neb rtznobédky. .
Riznobézky se jednou stranou k sobé& klonf, druhou se viak od
sebe odchyluji. :
Znémka rovnohéinosti JestH, znamka riiznobéhu A.
Pifmka AB v obr. 8. jde rovnob&Zné s pfimkou CD, AB || GD
pkmky CD a EF JSOU. fiznobézné, CDA EF. :
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Maji se véstl vodorovné, svislé, Ykmé rovnobézky. Jsou v témz
mistd svislé piimky spolu rovnobéiné? ‘ ,
Prissels dvou riznobdsek. Prodlouzfme-1i rovnobézky, budou i pro-
dluzky jejich rovnobéiné, jelikoZ se prodlouzenim vzédjemnd vzddlenost
piimek téchto nezméni. Pro-
dlouzfme-li ale dvé rhzno-
- bézky tim smérem, jimZ se
. ‘ k sobé kloni, setkajf se v uréi-
et s tém bodu a bod ten nazjvé
’ se bod protinact, priseény,
neb prasednik. V obr. 8. jest
bod O priseénikem p¥imek
o CD a EF.
_ Jeliko “se bodem C a O jen jedna pf{mka CO a bodem Ea O
takté? jen jedna pifmka EO vésti mfize, pravime o piimkdch pri-
‘seénfeh:
Dui primly mohow miti jen jeden spoletng bod, ‘mohow se jen
v jednom bodu séei. :

Obr, 8.

3. 0 délce piimek.

Vzdalenost koneuych bodd sluje velkost neb délka piimky.
Porovnime-li délky dvon p¥fmek, mohou délky tyto byti bud
rovné aneb nerovnd. ‘
Dvé p¥imky jsou si rovny, kdyz
Obr. 9. jest vzddlenost koneénych bodt jedné
piimky tak velkd, jako vzddlenost
téchze bodf u piimky druhé. v
Maji-li ale koneéné body dvou
pifmek nerovnou od sebe vzddle-
nost, nejsou p¥imky tyto sobé rovmy — jsou nerovny.
Polozme rovné pifmky AB a CD (obr. 9.) jednu na druhou dle
sméru jejich. Polozi-li se poédtetny bod C piimky CD- na poédteény
' bod A p¥imky AB, padnou i konecné.
Oby. 10. body D a B nasebe a pifmky ABa CD
/ se pokryji.
' Prodez pravime: Rovné prémky
se kryji, kdyZ se jedna na druhou
ndlezité polo¥t; primky, kieré se

Frygi, jsou sobé rovny.
~Ze jest pHmka AB rovna ptimce CD, pife se AB—CD.
.- Pifmky nerovné se tplné pokryti nemohou. o
Zndmka nerovnosti jest: > aneb < :
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Vétsina piSe se do otvorn, mendina za otvor. Ze jest pffmka
KL (obr. 10.) vét&f ne# p¥imka MN, aneb Ze Jest MN mens{ nez KL,
napife se takto:

KL > MN, éte se: KL jest VEts{ ne MN.

MN < KL éte se: MN jest mendf ne# KL.

Maji se vésti: 1. Dvé rovné rovnobéiky, 2. dvé rovné svislé,”
8. dvé 1ovné 1ovnovazne 4. dvé rovné $ikmé rovnobdiky.

4. Poditdni pirimkami.

Primkami se miZe tak podftati jako ¢isly.

Prodlouzime-li ku pf. piimku AB o délku BC (obr. 11 ), jest
pifmka AC rovna obéma pffmkém AB a BC dohromady, &li pimka
AC jest rovna souctu pii- v
mek ABaBC. Jest tedy: o Obr, 11.

AC =AB -+ BC.

Utne-li se od pt{mky
AC délka BC, zbyde AB
co zbytek neb rozdil pfimek ACaBC, coZ se takto piSe: AB=—=AC— BC

Vnesou-li se na p¥{mku k1uz1dlem rovné délky AB, BC, CD,

DE (obr. 12.), jest délka AC dvakrit, AD tfkrét, AE &tyrykrit tak
dlouhd jak AB. Timto zpisobem

vzniknou 2, 3, 4 ... ndsobné
délky. Jest tedy: AC. = 2AB,
AD = 3AB, AE — 4AB. _ e

Naopak obnd§f délka AB polovici pifmky AC, tietinu délky AD
a étvrtinu délky AE. .Jestit: AB = 1}9 = ‘%D = A‘;EE

Jak se ptimky zpisobem mémckjrm na rovaé dily 1ozdelu31 ukdie
se v daldim udenf.

M4 se sestrojiti: 1. p¥imka vovma souétu t¥ danych p¥imek;
2. p¥imka rovna rozdilu dvou danych p¥imek; 3. pifmka 2-, 3-, 4krét
tak velkd jak dand p¥fmka; 4. z dvou nerovnjeh pifmek jest mensf
déna a rozdfl obou, m4 se vyhledati v&tif pfimka;-5. z dvou nerovnych
piimek je vétii ddna & rozdil obou, md se vyhledati menif; 6. jest
- dén tretf, étvity a pdty dil pifmky, m a se vyhledati délka celé phmky s

Obr, 12,

/' .

5. Méieni pmmek

K vymétent pr1mek béfe se urditd délka za jednitku mﬁy

Jedni¢kou miry delkové jest metr (métre). Méfeni metrem sluJe
metrickd. ,

~Aby se mend{ délky ne# metr jest mé&fiti mohly, rozdéluje se
metr na 10, 100, 1000 rovnjch dild. Desdty dil metru jmenuje se

a
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desimetr (decimétre), desetina (metrovd); sty dil sluje santimeter (centi-
- meétre), setina (metrovd); t15101 dil zove se mzllzmetr (millimétre), tisi-
. ¢ina (metrovd).

Délka 10 metrd slove dekametr, 100 metrt helstometr, 1000
metr Eidometr a 10.000 metrd nazjvéd se myriametr.

- Mfra takto rozdélend jmenuje se desetinnd. Pred tim byla jed-
nitkou miry délka, jez se jmenovala stopa neb strevic. Mira tato
délila se pro men§i délky na 12 rovnych dilGi palce; palec pak se
deélil opét na 12 Al ¢drky neb linde. Tato mira sluje dvandctmna

Délka Sesti stop sloula. sdh.

V pfsmé znamenal se sdh, stopa, pa]ec, ¢drka takto AR
Psalo se tedy B sdhfl, 4 btopy, 10 palei, 11 édrek: 5° 47 10" 117",
’ PH mite metrické poznatujeme: 4 metry, 5 desimetrd, 8 san-
timetrd a 3 millimetry takto: 4m, bdm, 8cm, 3mm. Dile pak 8 deka-
“metri, 6 hektometrd, 7 kilometr, a 2 myriametry p1qe se takto:
- 8dkm, 6k, Tkm, 2 Mm. ‘
“Metr obndif 31634’ anebo 3’ 2”.
.+ Velké vzddlenosti méfily se na mile. Rozezndvala se mile dvop
.ia,kouska a zemépisnd; ona obndfela, 4000°, tato pak 3912° Nynf -
se méH veliké délky kilometrem.

Mé-li se urtitd délka vyméfiti, stan(, se to, kdyZ se vySeti,
kolikrdt se jednitka (mfra) na ni poloziti dd. Uzivime pak k mefem
: mé’mdka, ktelaz pro mendf 1 VétSI délky upravena jsou.

1L 0 thlu,

1. Vznik uhlu

Kdy/ se vedou 7 téhoZ bodu A (obr. 13.) dvé. pr1mky AB aAC
' aneb kdyZ se dve pitmky v tém# bodu setkajf, vznikne mezi sméry
' : obou p¥imek odchylka. Velkost odchylky
této JmGHUJ6 se_thel, :
Uhel; jest tedy odchylla sméru dvow
2 tého¥ bodu vychdzeficich primek aneb’
jinak, whel jest odchylka sméru dvou pii-
mek, Tterdd se v tém# bodu setkaly.
. ©Obé piimky AB a AC nazjvaji se
- raména a bod A, z néhoZz obé primky

Bl Nyychézeji, slove wrchol.
oW -V pifsmé znamend se dhel zndm-

kou {, a poznatuje se bud jen jednou pismenou.aneb tremi.
B Ma—h *qe uhel jen jednou pismenou poznacm, klade se plsmena ‘

, Obr. 13.




- .yrcholem a jednfm ramenem, padnou na
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ta bud do otvoru aneb pii v1ch01u tthlu. Do otvorn klade se oby-
tejnéd pismena mald. Piseme tedy bud <L m aneb <C A.

Poznalf-li se ihel tfemi pismenami, &te a pife se pismena,
kterou# se vrchol poznadf, uprostied pismen, jimiZ se poznatily konce
ramen. Cte a pise se tedy: <C BAC neb < CAB.

2. 0 velikosti thlu.

Kdy# ramena thlu prodlou#fme, nezménf{ se odchylka smérd ve
vrcholu whlu toho,” a jelikoZ se odchylka ta dhlem nazfvd, pravime:
Uhel se nezméni, kdy? ramena jeho prodlousime.

Jestlize se ale ramena od sebe odklonf aneb k sobé prlkloni
zménf se odehylka a tudiZ i dhel. Pravime: Uhel se zmem — zueté’a
neb zmenst — jestlide se ramena od sebe
odlloni aneb k& sobé pr Fiklond. . Obr, 14,

Velkost whlu zdvis{ tedy jen na
* odchylce ramen jeho.

Dva thly jsou sobd rovny, kdyz
‘jsou ramena jejich od sebe stejnd od-
klonénd; jsou-li vamena od sebe ne-
stejné odklonénd, nejsou thly sobé
- rovay — jSou nerovny.

DoloZi-1i se dva rovné 1ihly na sebe

sebe i druhd ramena; uhly se pokryji, ~
" Prode# pravime: Rovnd ubly se Toryjt, kdyz se mzl(wzta na sebe polo#i.
Uhly, které se lryjs, )somoun y. Nerovné tihly se tplné pokryti nemohow, .

'3, Jak se tihly pquta-?

Ubly mide se rovnés tak poditati jako &isly.
Pohybuje-li se rameno AC tdhlu BAC
(obr.14.) aZ zaujme polohu AD, vznikne tihel
BAD a 1ihel tento rovnd se ihlim BAC a CAD
dohromady, nebo jinak, je roven soudtu 1hlii
“téchto. Jest tedy: BAD =BAC 4 CAD.
Pohybuje-li se rameno AD tdhlu BAD,
dolft k ramenu AB aZ zaujme smér AC, zbyde
tihel BAC. Uhel BAC jest 9ozdzlmn uhlt
BAD a CAD; jest tedy BAC == BAD — CAD.
,  Uhly BAC, CAD, DAE, EATF hbudte’
~ sob& rovny (obr. 15.) Jestit patrno, #e jest
-~ 1hel BAD = 2. BAC, thel BAE = 8. BAC,
: ruhel BAF *‘4 BAC. ‘
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Na opak jost fhel BAC = 20— BAE_ BiF .

Uhly mohou se tedy siftati i odsftati, ndsobiti i dgliti.

4. Souvisloest ihlu s obvodem kruhovym.

Sestrojfme-li v kruhu (obr. 16.) dvéma poloméry OA a OB thel
AOB a toéfme-li polomér OB tak, a¥ zaujme polohu 0C, 0D, OE,
vzniknou rozliéné tihly,

Ku kazdému tihlu pfindlezf uréity oblouk ;
éfm ve8t3{ dhel, tfm v&tif jest pifstuiny oblouk.

Jsou-li ihly BOC a COD sobé rovny a-
poloZi-li se na sebe, pokryji se. Ponévads json
ramena OB a OD sobé rovny — poloméry
téhoZ kruhu — pokryjf se téZ, bod B padne
na bod D, a jelikoZ maji oblouky BC a CD
v kaZdém bodu rovnou vzddlenost od sttedu O,
kryji se taktéZ — jsou si rovny. Prode# pra-
vime: V krubu ndledesi k rovngim dhlim rovné
. oblouky; k rovngm oblowksm rovné whly.

- RovndZ jestit patrno, Ze by se rovnost Ghli BOC a COD ne-
zrusila, kdyby se dhly tyto beze vi{ zmény obloukd svych z obvedn
kruhového vyhaly; pak by whly ty tak byly, jako by se kaZdy zvldst
byl sestavil.’

- Jeout tedy dhly sob vovny, kdy¥ se shledd, %e se oblouky jejich,
Jednalkygm polomérem opsané, sobé rovnage;

5. Mépeni whli.

Uhly ‘m&Fime- obloukem kruhu.

Cely obvod kruhu rozdéluje se totiZ na 360 rovaych dilfi, jezto
se stupné obloukové nazyvaji, '

Rozdélfme-1i obvod tim zpfisobem a vedeme-li k boddm rozds-
lovacim poloméry, vznikne 360 malych, rovnych wihla. Jeden takovy
Ghel nazgvi se t8% stupeit a sice stupe 4hlovg. Stupeh Ghlovy jest
jedniSkou ‘miry dhlové. j

M&l-li by se néjaky dhel vyméFiti, muselo by se vySettit, kolikrdt
- jedni¢ka miry vném obsaZena jest. Takovéto méfenf jmenovalo by se
mérent bezprostiedné. PohodIndji se viak mé¥ thel prostiedeind —
obloukem krubu. Pravime toti#: Kasdy 1ihel md tolik stupiti (ihlovgch),
koldk md_ stupris (oblowkovgich) obloul pFislusng, t. j. mezi ramenama
Jeho rozpjaty. ‘ ; ,
o Mé-K ku pr, oblouk 30, 40, 50 stuphd, md tolik stupii i vihel,
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Jak Ghlovy, tak se dsli i obloukovy stupei na 60 rovayeh dflf —-
ménuty, minuta té% na 60 — sekundy (vtefiny). :

V pismé poznafuji se stupné, minuty a sekundy takto: 20° 40’
50” a &teme 20 stupifi, 40 minut a 50 sekund.

Méten{ kond se shlomérem (transporteur), obr. 17.

Obr. 17,

“““““‘?lﬁllllllllﬂm”,I'I i

o
%

Md-li se thel dhlomdrem vyméfiti, polo# se Gihlomér vroubkem
na vrchol dhlu; s jednfm ramenem srovad se tak, a se pokryjl a
hledi se, ku kterému dilku na rozmérn druhé rameno ihlu priléhd.
S té strany, kde se dhlomér- na rameno poloZil, se pak na rozméru
‘stupnd Gitaji. ‘ v

6. Tvary thli,

- Pohybuje-li se v kruhu polomér OB . Obr. 18,

z polohy OA polohami-OC, OD, OE, OF,
vzoiknou rozliéné 1ihly, obr. 18.
) Uhel AOB jest mensi nes ihel AOC,
Uhel AOC obnd3f étvrty dil celého obvodu, -
0
tedy :i%co, eoZ se rovad 000
- Uhel AOC obndaf tedy 90 stupiif;

lihel takovy nazyvd se pravy.

Uhel AOB, jenZ jest menS{ pra-
vého AOG, jmenuje se osiry.

Uhel AOD jest vét§i neZ pravy .
dhel AOC, obnd3{ tedy vice nez 90° a nazfvi se fupy.

Priddme-li k thlu AOD thel DOE, vznikne thel, jehoZ ramena
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maji smér pH{mop¥iény. Uhel takovy obnd¥{ dva pravé, tedy 180°
sluje kel prémy.

Pohybuje-li se polomér z polohy OA ai k poloze OF, vznikne
velky ihel AOF, jenZ jest v&tdf, ne# Ghel pifmy a vice obndi{ neZ 1809,
Uhel takovy nazyvd se vypukly.

Uhel, kter§ obndif méné nex 180°, jmenuje se vibec whel duty.

Jsou tedy thly: duté a vypuklé,

Duté jsou: ostry, pravy, tupy.

Ostry a tupy thel jmenujf se téizihly kosé.

Majf se od mky sestxo,]m os’my‘, pravy, tupy.a vypukly uhel

7 Sestrqj eni 1hlu.

1. ﬁhlomuem se mohou uhly méFiti 1 sestlojltl
M4-li se thlomérem urdity thel sestrojiti, vede se p¥fmka, na
ni poloZi se dhlomér stfedem na ten bod, jenz vrcholem twhiu byti
"mé. Na rozméru se vyhledd thel a u posledmho dilku udéld se zna-
ménko, jeZto se pak s vrcholem spojf.
Map se sestrojiti whly: 20°, 30°, 40°, 600 80°, 90°,
- Maji se libovolné thly sestrojiti (od ruky) a thlomérem vymé¥iti.
' M4 se tdhel sestrojiti, jens se rovnd
souétu, rozdftu dvou danych whld.
Jebt ddn rozdil dvou [nerovnych whlg
a mendi thel, mi se vypolisti a sestrojiti
tihel vétsl. Jest dén rozdil a vétSi whel,
mé se vypolisti a sestwjiti mensi.
Dén ‘jest thel, mé se sestrojiti 2-, 3-, b
- dkrit tak velky. ?
M4 se sestrojiti 2, 3, 4, 6ty dil hlu120°,,’
2. X danému 1’111111 sestrojiti rovny.
Jak »z pledeflého udeni vime, ndlezej
k rovnym, chnakynu poloméry opsanym
obloukfim rovné ihly. Sestrojime-li tedy
tymz po]omeu,m kolem bodi A a & (obr. 19.) dva rovné oblouky BC
a DF, budou thly BAC a DEF sobé rovny.
' 1\LL~11 s¢ tedy k danému thlu m sestrojiti rovny, vyhlcda se
nejprve obloulk, jekyZ k thlu tomu ndlezf. To se stane, kdyZ se kolem
vreholu A délkou AB opiSe oblouk, a# protne druhé rameno-v bodu C.
Oblouk t(,n budiz oblouk BC.
' Kdyz se oblouk vyhledal, vede se¢ ED — AB kolem bodu E se
opise polomérem ED — AB oblouk a ulini se rovnym oblouku BC;
budiz DF ='BC, Vede-h se EF, jest uhel DEF = BAC =

Oby, 19,
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M4 se k ostrému a tupému t¢hlu sestrojiti rovny.

Jak by se sestrojil thel, jen# by se rovnal souttu, rozdflu dvou
danych dhld ? '

Poznam. Vykon predeily méZe se ponékud zjednodusiti. Jestit

| - patrno, Ze se jednd pfihlu DEF o nélez bodu F. Bod tento se vyhled4,

opieme-li délkoul DF = BC kolem bodu D a polomérem ED = AB
kolem bodu E priisetné oblouky. Prisek jest bod F. -

© 8. Uhly vedleji.

Prodlouzfme-li vrcholem B thlu CBD rameno BD aZ k bodu A
(obr. 20.), vzniknou dva.dhly ABC a OBD, kteréZ se vedlejsi ihly na-
7§vailey v S

'gedlejél’ ihly maji jedno spoleéné rameno a spoleény vrchol,
druMy ramena le{ na pfi¢ v piimé-é&dte. ~

Obr. 20. L Obr. 21,
B

Vedlejsi dhly ‘&ini souctem vidy whel pFimyj, obndseji tedy do-
hromady 180°. , ‘ : -
Kdyz jest thel CBD = 60°, 709 90° 100° mnoho-li obndsf -
tihel ABC? 8 ' o
X thlu ostrému piipadd vedlejdf tupy, k pravému pravy a k tu-
pému ostrf. ‘ : ' I
: Stoji-li-jedna piimka-na druhé tak, Ze s nf &ni pravé vedlejsi
Gihly, nazjvd se p¥mka ta kolmd, kolmice a pravime, Ze stojl na
druhé kolmo, ku p¥. piimka DB (obr. 21,) stojf kolmo (L) na pifmce
AC a sice v bodu B. Oba thly DBA a DBC jsou pravé a tedy
sobé rovny. A o
Jsou-li vedlejif dhly nerovné, stojf piimka na druhé $kmo V
ku pt. (obr. 20.) BC Vv AD. ! '
Jak stoj{ rovnovdind na svislé?
| D¥izhal: Méfletvi, I B vyds ! : : . 2
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‘9. Uhly vrcholové.

ProdlouZfme-li vrcholem @hlu ob& ramena, vzniknou &tyry thly,
z.nichy se na k¥fZ leiici nazjvaji vrcholové neb kiizové ku pt. z a y,
& v

Uhly vrecholové maji spoleény vrchol, a ra-
mena jejich leZi na ptié v pfimé Cdre.

Uhly x|y (obr. 22) &nf 180°; p¥iddme-H
k thlu y tdhel v, ¢éinf y 4 v také 180°. Z toho vy-

svitd, Ze jest dhel x —v; jelikoZ se jak jednfm,
tak druhym tyZ dhel y na 180° vypliuje t. j.:

Vrcholové +ihly jsou si rovny.

Jelikoz x-+y=180° a z~v= 180", JGSt tedy:
X~+y—+2z-4v=3860° t. j.:

Soudet viech wvrcholovijch #hli. obndst 360°
neb dtyry pravé.

Zname-li z k¥{Zovych 1hlt jeden, vypocitdme
dle vlastnost! dhl téch i druhé dhly. Je-li x =409,
T jest ve=40°; y=140°=z. ‘
Jc-h 7 kh/ovych dhlh Jeden plavy, JSOII Vsechny puwei

10 Uhly kolem ,]ednoho bodu.

Plotfna-h ga  vice piimek v bpoleuncm bodu vzniknou kolem
bodu toho 1'0/hcne uhlv 7z nichZ viak ‘ty, kteréZ na jedné strané téz
, - pifmky ez, 180° obnAdej, Jehkw ¢int
“dohromady uhd ptimy, ku pi. (obr. 23.)
a-+ b~ c—-d=180"
Uhly na druhé strané piimky AB
¢ini taktéz pifmy dhel neb 180°

Coue 23

Soudet dolejfch a hofejitch uhlu
&inf tedy 360° protoz pravime:

Vsechny hly kolem jednoho bodu
obndseji dohromady 360° &li &yry pravé.

 Ktexé thly v obr. 25. jsou si rovny?
2 7’ g J ; ‘f} A~ «-"

o P .
11 Uhly protllehlé, strldnolehle a pmlehlé

Vedeme-h dvé pnmky a ples obd plusecnou (obr. 24.), vznikne
. osm 4hlg, kteréZ dle polohy své zvldstni jména mau
Ne;]plve J‘S‘Oll tihly zevnitini a vnitfnd.
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Zevniting jsou: a b g hy toti ty, ktuez jsou mad vrehnf a pod
spodni pfimkou profatou;

onitind: ¢ d e f, sluji ty, kteréZ lezl mezi plotatyma, prlmkama

Déle rozezndvdme po dvou:

1. Uhel zevnitini a vnitfni na té7 strand pifmky protinaci, ale
v rozdilnjch vrcholech, nazfvaji se thly protilehlé neb pr Ot&JSZ JSOll
tedy protilehlé: ae, bf, ¢g, dh _ '

2. Dva vnitfni aneb dva. zevnitfni na - Obr 2
rozdilnch strandch p¥mky protinaci a S
v rozdilnych vrcholech nazfvaji se whly
stividnolehlé neb stFidné; JSOll tedy stiidué
thly: ¢ f, de,ah, bg

8. Dva vnittn{ aneb dva zevnitfnf na
té# strané pimky protinaci,: ale v rozdil-
nych vrcholech, jmenuji se p# #ilehlé ; Jsou
tedy prileblé: a g, b h, c e’ d f.

vRovnob&lky s prisednou. J sod-1i prlmky
ABa CD rovnobéZné a protins-l obd p¥imka -
JH v bodech O a P (obr. 24.) jsou odchylky
smérf OB a PD od ptimky JH v bodech :
O a P rovné; nebot posmykd-li se rovaobézka AB ve smérd 1)10tlllih(ll
pifmky HJ dolfi tak, %e se pfi tom smér jeji nezméni, padne zcela
do sméru druhé rovmobézky CD, J’Lkmﬂe plubccuy hod O padne na-
p1usecmk P ‘

Uhly a a ¢ b a f se pokryji a jsou si tedy rovny.

Takté? jest g —=-¢, h==d. Z toho vidime:

1. Mezi rovnobiéskama jsou pr otilehls 1hly sobs rovny.

- Jelikoz jest b=f a b =g, Jbbt f =, jakoZ 1 d =, a_.,h,
b =gt j

2. Kdys se primkou protnou -dvd ;ounobé’fla Yy, Jsou stfidné ulzlz/
5008 rovny.

b—+d=180°, jelikoZ jest b =f, jest f+ d = 180%; taktéZ jest
o e=180° a-} g =180° & j.

3. Pr zlahle whly mezi rovnobézkama obnaé’ejz po dvou dva pravé
neb ‘1808,

/YT ‘otnou-li se tedy p¥ zmkou dué rovnob&ky, jsou si rovny:

1. Unly protilehlé, 2. vihly st¥idnolehlé a 3. prilehlé wihly obnrweﬁ
po dvou dva pravé neb 180°.

Zndme-li v praseku dvou rovnobdZek jeden dhel, vypocitime dle -
vlastnosti této viechmy ostatn{ dhly. Je-li ku pi. b =70 obndsf
tihel f té% 70°; thel d = 110" atd.

Ruznobé,lcy s prasednow. Protoou-li se mlnohuky oD o BF

. o

1
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" (obr. 25.) p¥fmkou HJ v bodech O a P a jde-li bodem 0 8 prnnkou
CD rovnob&iné piimka AB, jest: : :

k—=d, ate=yg

d=f, cto=y
J (e +4-0) =180 4+ g = 180° : B
" Obr. 2. Porovndme-li viak thly
mezi riznobézkama, jest:
(d+e) >k
¢< gs
(d4¢€) ~+g>180° a
(f+¢) < 180°

Protnou-li setedy prim-
kou dvé riznobéiky, jsou
“nerovny :

1. Uhly pr otilehld, 2

“athly stiidnolehlé a 3. ihly
pFilehlé sou bud mensi aneb
vétdi e 180°,

Z ‘predeilého - ucem vysvitd dale:
1. Protnou-li se piimkou HJ (obr. 24) duvé p¥ amky AB a CD
a. fsou-li vovny bud vhly protilehlé, aneb whly y stridnolehlé aneb obnd-
defi-li piiilehlé oihly po dvou dva pravé, jsou P Simky AB a CD rovno=
bénd, nebot by jinak té rovnosti: nebylo.
' Stoji-li tedy dvc pnmky CD
Obr, 26. - a EF (obr, 26.) na té% piimce
Vo AB kolmo, jsou prnnky tyto
rovnobézné,
Kolmou mezi dvéma rovno-
bézkama uddvd se vzddlenost
. téchto = rovnobéZek; ‘tak jest
v obr. 26. EC vzddlenost rovno-
béZek EF a CD. :
‘2. Protnou-li se piimkow HJ
- (obx. 26.) dvi pitimie y EF a CD
' a jsou-li nerovny bud 2hly proti-
+ lehld, aneb ihly strzdnolehla aneb ysou-h whly prilehld bud > aneb
"< 180°, jsou piimky EF a CD, rdznobiné, nebot, ledyby bg/l Yy roUno-
beina, nemohly by hly ty byt nerovné.
© Stoji-li tedy = dvou ptimek CD a ‘EG (obr. 26.) na téa pnmce
AB jen. Jedna, kolmo, jsow primky ty. réznobéZng. ,
Mohla by se mezi dvéma 1ﬁznobezkama véstx nejaka pmmka tak
aby sté,la k obéma 11"1znobeakam kolmo? .
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& Uhly, jich¥ vamena’ jsou vzdjemnd rovnobéind. Ubly BAC 2 DEF
(obr. 27.) maji ramena vzdjemné rovnobéind. Prodlouzime-li- EF aZ
k priseénfku O ramene AB, jest thel BAC—=AOE=DEO neb DEF.

Uhly BAC a DEF (obr. 28.) maji taktéZ ramena vzdjerné rovno-
b&¥nd. Prodlouime-li ramena AB a EF ai k priseénfku O, jest dhel .
CAB=AOE; thel BOE-DEF=180° a déme-li misto BOE: rovnf
'CAB, jest CAB-+DEF —180°.

Obr. 27, ) Obr. 28.

Magi-li tedy dva tihly ramena vedjemnd rovnobéind, jsou st bud
rovny aneb obnddeji soudtem 180° ; o

Qboji tento pifpad d4 se snadno vySetkiti takto: -

. PoloZf-li se v obr. 27. ra- D .
meno DE twhlu DEF do sméru , Obr. 29,
ramena -AB 1hlu BAC, majl se T
. dhly 'ty k sobé jako thly proti-
1ehlé, protes jsou si rovny. Po-
loz{-li se ale v obr. 28. rameno
DE thlu DEF do sméruramene
‘AB thln ‘BAC, majf se thly ty
'k sobé jako tuhly p¥ilehlé a &inf
tedy souétem 180°.

Maji-li se tedy thly srovio-
béZnyma ramenama k sobé tak
jako (mezi rovnobézkama) dhly
protilehlé aneb stiidné — jsou
si rovny; mohou-li se.ale tak k sobé poloZiti, Ze vzniknou znich thly

pYilehlé, obndgejf souttem dva pravé. - ‘ o
. Md.se bodem. D (obr. 29.) vésti pFémka rovnobéind s primkou AB,
Vede se .dan)’fm bodem D p¥{mka DH libovolné tak, aby p¥fmku



AB protala ku pt. v bodu C. U bodu D sestroji se thel GDF 1'0vn)’f
ihlu BCH a p¥fmka DF se prodlouZi.
Piimka FK jde rovnobéZné s pnmkou AB, ponévadz JSOH p10t1-
lehlé thly sobd rovny.
. Vedeme-li bodem D jesté jinou primku EG, jesthel CDG > CDF
"4 protoZ téZ véts{ neZ thel BCH. Piimky EG a AB jsou riznobézné.
TaktéZ by nedla vielikd jind pifmka rovnob&iné s pfimkou AB,
byt bychom. ji bodem D jakkoli vedli, protoZ pravime: ‘
Dangjm bodem miZe s danow p;“'z'mlcou Jen jedna primla rovnobé¥ndjiti.

i /
i

Ulohy

; 1. Vedte rovnoviznou piimku, proﬂncte ji plimkou svislou, Jak stoji pumky

ty na sobé, jalé &ini spolu ihly?

: 9. Vedte pimlku rovnovdZnou, protnéte ji pi{mkou &ikmon. Kolik. %6 utvou

uhlﬁ? Jalé jsou ty ahly? Vyméite thlomérem z nich Jeden & vypoditejte ostatni.

: 8. Vedte svislou p¥mku, protnéte ji pimlkon Sikmo. Kolik vznikne Ghlf?
Udejte tupé ubly, vyméfte dhlomérem jeden tupy a vypoctéte ostatni thly, ‘
4 Sestm,]te {hel libovond, sesfrojte k nému jiny rovny nejplve od ruky‘

) pak dle: névodu méfického,

5. Sestrojte Ghlomérem thly 109, 159, 909, 25%; séstrojte Jmé 2-, 8, 4krét
tak velké dle ndvodu métického.-

6. Sestrojte thel libovolnd; sestrojte Aaloven jiny, jenz jest 2-, Skrdt talk
velky. Vykonejte Glohu tuto nejprve od ruky a pak dle ndvodu méfického.

7. Vedte dvé rovnoviins, plotm,te je pumkou gvislon. Kolik vznikne 1hli?
Jaké jsou to uhly? -

: '8, Vedte dvé svislé, protudte je xovnov.iznou kolik vznikne hld a jaké

~ jsou to qhly? -

9, Vedte dvé &ikmé rovnobéZky, protnéte je piimkou svislou. Xolik vznikne
whld? Pojmenujte viechny dhly; jmenujte dhly zevnitini a vnitinl, Udejte viechny
protilehlé; stifdnolehlé a prilehlé uhly, vyméfte jéden thel a vypoditejte ostatni,

10 Vedte rovnovdinou, protndte ji Sikmo dv&ma rovnobéflkama; pojme-.
‘nujte viechny thly, tUdejte proti-, stiidno- a pfilehlé ihly, Vymdite pak dhlo-
‘mérem jeden thel, a vypoditejte ostatni.

" 11. Vedte primku svislou, protnéte ji Sikmo. dvéma rovnobéikama. Pojme-

‘nujte, ullejte a vypodtéte viechny whly,

© 12.'Vedte pimku libovolnd, sestrojte od ruky jinou tak, aby &ly spolu

"piimky ty roviobsing, Protnéte ob& od ruky tak, aby prisetnd 8 nima Ginila

“hly pravé,

s 18 Vedte plimku hbovolne, protoéte  ji pmvouhelne Nékterym bodem

2pr1mky protinaci: vedte k profaté p11m¢e roviobéZku nejprve od ruky a pak dle
ndvodu méfického, :

14. Vedte piimku, protndte ji dikmo, Nektexym bodem pmmky protinam

“vedte k protaté piimce rovnobézkd, nerrve od ruky a pak dle ndvodu métického.
Ve vykonu tom maji se upotiebiti a) Ghly stb{dné, b) uhly protilehlé, :

‘ :18.;Bestrojte-thly libovolng a k Ghlfm tém sestro,]te Jme od ruky tak, aby
by]& ramena ,]echh na, vza,]t.m 1ovnobézna
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16. Sestrojte thel libovolng; v otvoru dhlu toho vedte od ruky Xk obéma
ramenfim rovnobdiky. Jak budou piimky ty k sobs® Protnou se jednou stranou?
_Bude thel v priseku roven tblu, joji jste zprvu sestrojili? '

17. ‘Sestrojte hel libovolné; v otvorn @hlu toho vedte z libovoln&ho bodu
od ruky rovnobdzky k ramentim thle toho a sice nejprve obé stejnosmérnd,. pak
obé nestejuosmérné. Bude vznikly thel roven dhlu, jej# jste sestrojili?

18. Vedte dvé riznobiiky, mezi nima vedte ku kadé jednu rovnobéZku.
Budou pimky ty k sobé taky riznobéiné? Vedte ty piimky tak, aby se protaly.
Bude thel v prisekn roven tomu tihlu, jejr by dané riznobézky spoln ¢inily, aZ
k priiseku prodiougény jsouce? :

19. Vedte dvé riznobéiky, mezi nima vedte z libovolného bodu ku kazdé
jednu rovnob&zkn; u vzniklého thln prodlizte vreholem jedno rameno. Udejte
ktery z obou hif jest roven, thln, jej# by dané riiznobézlky spolu v priseku éinily.,

90, Vedte mezi dvéma riznobézkama k nékteré z nich roviobdZku; pro-
dlugte piimkn ‘tu tak, a# protne drahou =z danych riiznobéZek. . Jaké vaniknou
v priseku fihly a ktery je z nich roven tomu Ghle, jej# by réznobézlky v priseki
dinily? MaZe se tedy vyhledat (hél dvou. riznobdsek i tehdd#, kdyz by se piimky
ty a% k priselu prodlonziti nemohly? Udejte, jak by se takovi Giloha vykonala.

91. Vedte tii rovnobéky, protudte je viechny piimkon gilero, Kolik bude
pritsekd, kolile dhli vznikne celkem, Pojmenujte viechny thly a vyhledejte rovné
fikly z prvniho a tFettho vrcholu, yymdte fthlomérem jeden  tubel a vypotitejte
viechny ostatnf. ; _ W e :

99, Vedte dvé prisedns, se kififei pimky; k pHimkim témto vedte bodem
bovolnym rovnobéyky. Kolik vznikne whld v obouw vrcholech dohromady? Které
2 Ghlit téch jsou sob& rovny? Obéma vrcholy vedte piimku neurditd. Kolik dhli
piibude pifmkou tou? Pojmenujte viechny uhly, vyhledejte tihly rovné, vyméi'"te
jeden thel a udejte viechny ostatni thly v obou vrcholech.

IIL O trojihelniku.
1. Vznik a éstky trojihelnika.

Rovina (drami omezend nazyvd se obrazec. Rovina primkami
omezeénd. sluje obrazec piimoédrny. Lo
‘ Primky, jimi# se obrazec omezuje, jmenuji se strany. ‘
Aby se rovina viestranné omezila, jest zapotfebl nejménd
trf stran. _ ' ‘ |
Dvéma pifmkama AB a AC (obr. 30.) se rovina viestrannd
‘omeziti nemfize. Spojime-li bod C o |
s bodem B, omezfme viestranné ro- -, Obr. 80
vinu ABC. ‘ . ‘
Obrazec tremi piimkami ome-
zeny nazyvi se trojuhelntk. 7Zmali se
zndmkouw: A , S
“Trojihelnil sestdvd zo Sesti id-
stek; mé totiz t¥i hly a il strany.

'
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Uhly p¥ strandch Jmenup se pilehlé; treti naz§vd se pak protzlehly
neb protdjss.

V trojthelntku ABC (obr. 30.) jsou thly BaC pii strané BC
iihly ptilehlé, dhel A jest dhel protilehly.

S
K

‘2, Uhly v trojuhelniku.

Prodlouzime-li u trojihelnfka nékterou stranu, vznikne thel,
jenZ se nazyva zebmhm neb vndg; Ghly v trojihelnfku jmenuji se
vnitind. ’

Prodlou#i-li se AB (obr. 80.), jest thel x'
tihel zevnitini. _
Uhly vnitint. Vedeme-li (obr. 81.) vrcho-
- lem thlu O trojihelntka ABC k protéjsf strané
AB rovnobézku, vzniknou p¥i vrcholu C mlmo
vnit¥n{ 1hel C dhly m a n. .
Uhly ‘m, C, n éinf dohromady uhel prxmy
Jest tedy: ‘
: C -+ m--n=180° I
Uhly m & n jsou st¥fdnolehlé k whl&m AaB, procea jestm = A,
n=B.
‘ Dnne-l1 tedy mfsto uh]u m 1ovny A misto Ghlu » rovny B,
‘bude soudet: :
C+A-+4B=180° t. j.:
V' trojuhelniku obndsi soudet dhli wvnitimich 180° neb dva
pravé ihly.
< Zpdme-li v trojihelniku jeden thel, vyhledd se soudet obou
druhyeh odéitdnim tietfho thlu od 180°. ‘
: Je-li C==40°, jest A+B_180°——40°—140° :
. Zndme-li dva thly, vypolitdvd se thel tieti, kdyZ se soucet obou
ndmych dhlé od 180° odecte.
¢ Jei A —68° B = 87° jest C = 180° — (68 -- 87) =— 259
Mnoho-li obndsi dhel C, kdy# Jest A =280° B:73°; A —689 B—79°;
A =749 B="18" ‘
7 -véty této vysv1ta. déle:
L.V trofithelniku jest soudet dvou dhls vidy mendi nes 180°
" Mohou-li byti tedy v trojihelnfku dva pravé apebo dva tupé dhly?
2. Jsou-li w dvou trofithelniles dva whly vadjemné rovné, jsow
“o 4 thetd ukly sobd rovny.
o - Trojuihelniky . dle +ihlg. Dle Ghld 10zv1huJi se trojuhelnfky v ostro-
‘ -whelne obr.. 82., pravouhelné obr. 33. a tupovhelné obr. 34.
TmJuhe]nik ostlouhe]ny ma samé ostré  dhly; pravouhelny mé
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jeden. pravy thel a druhé dva jsou ostré. Trojtthelnik tupothelny md
jeden tupy thel 2 dva_ ostré,

'V trojihelnfku plavouhelném obnaéep oba ostré uh]y dohxomady
90°, Zndme-li tedy jeden, vypoéitd se odéitdnfm od 90° dhel druhy.
~V trojthelniku tupodhelném obndSeji oba ostré dhly souétem
“méné nez 90°. NemitZe se tedy uddnfm jednoho vypocltat1 druhy.

Obr. 82 . Obn383 . Obr 84,

Sestrojte od ruky ostlouhelhc, pmvouhelne a tupouhelne thJ- ‘
uholnﬂ;y ‘
' Uhly zevnitind. Plodlouame iu tloJuhelmku ABC (obr. 33.)
kazdou stranu jednim smérem, vzniknou t¥i 7evn1trn1 uhly ®, 1 2
Jak z obrazce vysvitd, &ini dhel
‘' a B dohromady p¥fmy thel; Jest tedy : Obr. 35,
' z-+ B =180° S -
- JelikoZ jest soudet viech vnitfnich
- {hla v trojibelniku roven 180°% fotiZ:
A -+ C - B=180% rovnd se thel
velikostf uhlﬁm A -+ C, protoZ pmv%lw '
Uhel zevnitini jest rove Sﬂﬁb Aw‘"‘——’”
; ot i protilehlym J#‘ldolwomadyw ’
7 obou vnitfnich Ghliv jest tedy
Jeden i druhy mensi, neZ thel zevnitini.
Znédme-l oba vnitfni protilehlé, dd soucet jejich thel zevnit¥ni,
Je-li A—64°, C—48°, jest zevnitfni thel &= 64°--48°=112°,
© Jak velky jest zevnitin{ dhel, kdyZ obnd§f A 70°, C 65°7
Soudet ihlh zevnitinich. Jeliko¥ jest dhel zevniténi roven soudtu -
obou vnit¥nich protilehljch, jest tedy:

x=A-+C
Y= A+B
Z——B‘l’"Gf

Soutet zevnitinfch whld w, y, 2z bude tedy:
x+y+z=2A-+42B-+20=2(A-+B--0).
A+B+C_..180°

procez jest:

zt+y+az ":.:2180"’*.‘3600 t. j.:
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U tr ojzﬂzeim‘ka" obndst soudet . vsech zevnit¥nich whl 360°. neb
dyry pravé dhly. :

Vedeme-li k ramentm thl A (ob1 86) z bodu vnéjitho D,
toti# z bodu, jenZ jest za otvorem twhlu. toho, p¥imky DE kolmo na
~ AE a DB kolmo na pfimce AB, vzniknou dva plavouhelne tloJuhelnlky

ABC a CDE. :

Tyto trojihelniky maji vzdjemné rovné
tihly ; jest totiz E=B=—290° a vrcholové ihly
v bodu C jsou té7 rovny. Jsou tedy i:teti
tihly. sobé rovny, totiZ thel A= D plocez
pravime:

Kdy se vedow & ramentom clanako whlu
z boduw vnéjsiho kolmé, jest thel mezi kolmyma
roven wthin tomu.

Obr. 36,

3. Strany trojuhelnika.

Jak z ulenf o pifmce vime, jest délka AB (obr. 85.) mengf ne
¢dra klikatd AC - CB. Pravime tedy:

V trojithelniln jsou dvé strany dohromady, t. j. soudet dvou
stran vidy vé§i nef strana téeti anebo jinak, v trojithelnlu jest jedna
| strana v7dJ menst ne¥ soudet obow druhgjch.

: Jest tedy: AC - CB > AB neb
AB < AC--CB. .
Odedte-li se od nerovnosti této delka CB, bude
AB—CB < AC,

- Vetrajihelnilow jest wzdzl dvou stran vidy y mensi nes strana teti.

© Obr. ';7. ' ‘ ~"Obr. 38. L Obr. 89

Trojthelntly dle stran. Dle stran jsou trojuhelniky troji; rovno-
stranné -obr. -37., jsou-li. viecky strany sobé rovny; rovnoramenné
obr. 38,, kdyz jsou jen: dvé ‘stmny rovné ;  nerovnostrannd, kdyi jsou
viechny strany nerovné (obr. 39.). ; :

' Strany trojihelnika pravoihelného map zvlaétni Jmena Strana
naproti pravému thlu nazyvé se podpona ¢ili- or epona, ramena uhlu
: toho Jmenup se strany odvésné neb odvésny.
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Cira zdkladnd o v Jska trq;uhelmka Strana, .0 které# myslime,
#e na ni t103uheln1k spodivd, nazyvm se ddra zdkladnd, &dra spodni,
zdkladnice, podstava.

Vrehol toho thlu, jenz napro’a zékladné ¢dte leif, jmenuje se
vrchol trogithelnika, Kolmd z vrcholu k zdkladnici nazyvi se vyska.
, Je-li v. trojihelniku  ABC (obr. 40.) AB
t4ra zdkladnd, jest C vrchol trojﬁhelnika_a Kkol-
mice CD jest v§Ska,

.+ Zékladnou miZe byti kterdkoli btlﬂlm ku
kazdé strand ndleif jistd vyska.

V trojihelnfku rovnoramenném brivd se
obydejnd tfeti nerovnd strana za Gdru zdkladnou.

V ostrotihelném trojihelniku vpadne vyska
vidy uvnitf obrazce. Je-li ale trojihelnik tupothelny, nemize se vyslxa
uvnitt vésti, pak-h se rameno tupého hlu za zdkladnici vezmne; nebot
by vznikl thJuhG]llfk JGH/ by mél zdroven pravf a tupy tthel, coZ

. byti. nemtZe,

Vezme-li se v pravouhulnem thJLIhehnkll jedna z oclvesen 2

zdkladnici, jest druhd odvesm vyskou o =

4. Vzajemnost stran a uhlu,

- Trojihelnik ABC (obr. 41., I) budiz pmvouhdny Jestit patrno,
Ze se na trOJuhelmku tom nic nezméni, Jesthze 58 .0 btranu BC: pfu-
-vrati do polohy 1L -
. Slozime-1i obé& ony polohy Lall v chnu tak aby bylm stlana
BC obéma spoleénd, budou odvésny AB a BA- Einiti prlmku ABA;
(nebot stoji.BC na obou kolmo, coZ by -
byti nemohlo, kdyby Cinily ¢dru lomenou). =~ Obw 41,
Vynechdme-li pak odvésnu BC, vzuikne
novy, vétd trojihelnflk ACA. Trojdhelnik
tento mé dv¥ rovné strany, jest rovmo-
ramennyf, nebot jest AC = CA, jsout to
prededlé sobé rovné podpony, Zdrovei
jsou - pak ony thiy sobé revny, jeito na-
proti oném rovnym strandm leZi; nebo.
jinak jeZto jsouw na zdkladnici totiZz na
pi{mee ABA, jestit m == m. Pravime tedy: :
1. V trojuihelniku rovnoramenném jsou iihly nrzprota ‘ramendm
lezict s0b& rovny; nebo jinak v trofihelntku rovnoramenndm. jsow whly
- na zdkladnici s0b§ rovny.
- 2. Jsou-li. v trojithelniku. dvg «hly sobd rovny, jsou ? protéf]az
. strany rovny, nebo jinak jest &% trofihelnik. rovnoramenny.
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8. V trofihelnilu rovnostranném jsou viechny whly sobd rovmy.

PonévadZ ¢in{ v kazdém trojihelniku viechny thly dohromady
180°, obndsi tedy v trojihelnfku rovnostranném kazdy thel 18—??- =609,

V trojuhelntku nerovnostranném jsou samé nerovné thly; nebof
kdyby thly ty byly sobe rovny, musily by i strany protilehlé byt1 :
rovné. Jsou-li v trojihelnfku ihly nerovne,
jsou i strany nerovné.

Mnoho-li obnase31 v trojihelniku rovno-
ramenném dhly na zikladnici, kdyZ obndai tihel
ve vreholu: 809, 100°, 12009 ' ‘

Mnoho-li obn4s{ tihel vrcholm’, kdyz ¢ini .

~tihly na-zdkladnici: 70°, 82°, 90°, 100°? ~
‘ Mnoho-li obndsi uhel vr cholm kdyZ éinf
pri Aakladmcx thel jeden: 259 40° 43° 5°?
Mohou-li se v tloJuhelmku nerovnostranném oba druhé. uhly
0 sobé uriti, kdy% v trojihelntku tom toliko jeden thel zndme? _
Obr. 42. by ‘ Trojuhelnil ABC budi¥ nerovnostranm J,
strana BC' > AB (obr. 42. a). ‘
Uéin{-li BD = AB, jest tdhel n=m.
Uhel A jest vétf neZ ihel n a tedy

Obr, 42. 8)

vét3 nez C, jest tedy i dhel A > C, t. j.:
V trojuihelnileu nerovnostranném:le na-
proti v&tsi strand vétdt dhel, _

g uhel A > C, uéitime dhel CAD rovnym thlu C a vedme prlmku AD.
Protoze jsou hly ty sobé vovny, jest strana AD — CD. - :

V trojthelniku ABD jest strana AB < BD - DA, a dame~11 ‘

misto. délky AD stranu CD, jen# jest oné délce rovna, bude:’ :

Obr. 42. c) © AB< BD —}—DC anebo :’

- AB < BC, protoz pravime: : i

V kazdém trojithelnilou stq]z nap) oti vét-.

Simu uhlu vétsi strana.

V- trojihelniku tupouhelnem leZf tedy
naproti tupému, v pravoihelném nap10t1 pra-
vému tdhlu nejvétdi strana.

. Poznam, Rovnostlanny trojihelnik nazjvé se tonuhelnfk pmvz-'
delnj nebo trojec.
: - Vedeme-i v trOJuhelniku ‘ABC (obr. 42. ¢) 3 vrcholu G- pi‘fmku ‘
VCD 1ovnou primce BC a SpOJlme -li bod* D 8 body A a B, bude’ trOJ- v

zéroveir v&t¥{ ne¥ thel m. : Pondvad? jest
thel m (fhel zevnitfni trojihelnika ACD)

Je-li v trojihelnfku ABC (obr. 42. b)’i_f |
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tihelnik BCD rovnoramenny a proto bude thel m = n - o. Uhel m
jest tedy vétsi neZ uhel n a jestliZe k thlu m piidime jesté tihel w,
bude m v jedté vétsf ne# jest dhel n. JelikoZ stoji v kaZdém troj-
thelniku naproti vétifmu thlu vétsi strana, jest tedy v trojihelniku
ABD strana AD > AB. Strany AB a AD ndleZeji téZ k trojihelnfkim
~ABC a ACD, kterésto trojihelniky maji na vzdjem rovné strany AC
= AC; strana BC = CD. Uhly na vrcholech stranami tdmito seviené
jsow nerovné — thel ACD > ACB — a strany proti témto newvnym
thléim lexfef jsou té# nerovné — AD > AB; protez dime:

1. Jsou-li ve dvow trojihelnicich dué strany na vzdjem sobé rovny,
whly. ale jima seviend nerovny; jsow t6¥ tieti stramy téchto trojiuhelnild
. merovné a sice jest 'z meroviy Jch téchto stran ona véEst, naqo')otz niE

le% vétst dthel. .
' 2. Jsou-li ve dvou trojithelnicich dvé strany stiidavé rovny, trett
: stmny ale nerovny, jsou téZ dhly proti tretim strandm leFici nerovny
a sice jest onen vétdi, fenZ lefi proti vétsi strand.
- Pochopitelno jest, Ze se tato vlastnost ondch trojihelnikd ne-
zménf kdyby se kazdy 0 sohé zvlast’, p010z11

5. Rovn_psf, podobn‘osf a shodnost.

Rovina, kterdZ mezi stranami trojuhelnfka obsaZena jest, nazyvd

. 8e jeho velkost neb obsak anebo plocha téhoi trojihelnika.

KdyZ‘m’aji ‘dva trojahelniky stejnou velkost, pravime o nich, Ze
jsow rouvnd, Ze jsou sobé rovny,

Trojihelniky mohou byti rovné i kdy# se podobou od sebe lif.
Trojihelnik tupodhly: mize tak velkou plochu obsahovati, jako troj-
thelnik ostro- aneb, pravodhelny.

Trojihelnfky, které majf stejnou podobu, jmenuji se podobne

Viechny rovnostranné trojihelniky jsou si podobny.

, Maji-li dva trojihelniky stejnou podobu a stejnou velkost, na-
zyvajf se shodné; pravime o nich, Ze se shodujf.

Polozi-1i se shodne t103uheln1ky ¢dstkami svyni nédlezité na sebe
poklyp ge Uplné. -

-7 U shodnych trojihelnikii jsou tedy Edstky Jednoho trojihelnfka
rovné stejnolehlym édstkdm druhého trojihelnfka.

* Jsou-li naopak u dvou trojibelnikd stejnolehlé ddstky vadjemnd
sobé rovny, pravime, Ze se trojihelniky ty shoduji.

Znémka rovnosti jest —, zndmka podobnosti ~; zndmka shod-
nosti jest sloZena z obou a jest bud = anebo =.
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"6. O sestrojeni a shodnosti trojl’lhelnikﬁ{

Mi-li se trojihelntk sestrojiti, nenf t¥eba, aby se viech Zest
Cdstek dalo, z nich# trojilelnik sestdv4.

Sestrojimeé-li ku p¥. jednu stranu AB (obr. 48.), a k' nf ptilehlé
hly @ a y, nedostivaji se jests dve strany a jeden thel, tedy jeits
tii ¢dstky.. Tyto ddstky se viak sestrojenim stanovi; nebot, jestlize

‘ ' prodloufme neurdits ra-
nena obou thld, protnou
8¢ tyto' v bodu C a troj=
Tihelnfk se doplnf stranama
AC'a BC a dlilem ACB.

Sestrojime-li dvé strany
AB'a BC (obr. 44.) tak,

~ , , : aby uréity thel o sviraly,
nedostivd se jedté jedna strana a dva thly k celému obrazci, celkem ‘
tedy tii dstky. Spojfme-li viak body A a B, doplni se obrazec a ty -
tri ddstky, které jestd schdzely, stanovi se spojenim bodd A a B.

‘K _sestrojent trojihelnfka dostadi tedy s jistou vyminkou toliko
zndmost, tii Cdstek. [ e

Jednou stranou, jednim thlem, dvéma stranama nebo dvéma uhly
nedd se trojihelnfk sestaviti, Takté se tfemi thly nemize trojihelnik
uréité sestrojiti. - : ' ‘ co

Obr. 43, Obr, 44.

-2 tif Cdstek dd se ve Gty-
rech pripadech  trojihelnfk
-urcité sestaviti a sice:

Kdyz se d4:
1. Jedna strana a ihly
k ni prilehlé. ‘
2. Dué strany s ihlem se-
viengim, -
3. Dvé strany a “tihel
I jedné protilehly.
4. TF strany.
1. Md se trofiihelndle sestrofiti danow stranou a piilehlgma thly.
Vede se strana-AB =« (obr. 45.), nad stranou tou u bodu A
& ‘B se sestrojf dhly A —m, B = n. Ramena qhli tdchto se prodlouzi -
a7 k priseku C. - s : -
Poznam. V tomto pifpadu ‘inusi byti soutet Ghlu A a B vidy
- mend{ nez 1809, prot? o 4
‘Restrojime-li z ddstek tdchto stejnfm zplsobem jiny trojihelnik
. DEF aneh t¥i, &yry neb vice trojithelnikd, jestif patrno, Ze budou

Obr. ‘ 45,
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miti viecky takovéto trojihelniky, ze stejunych ¢dstek a stejnym zpfisobem
sestaveny jsouce; tentyZ tvar a tutéz velkost, t. j. Ze budou shodné. :
"~ -0 shodnosti jejich mizZeme se v3ak i takto presvédéiti:

PoloZime-li (v myslénkdch) trojuhelnik DEF na trojihelnik ABC
tak, aby stejné prilehlo k stejnému, zakryje se rovné rovuynl. - Strana
AB stranou DE, dhel A ihlem D, dhlem B ithlem E. Strana DE padne
do sméru strany AC, strana EF do sméru strany BC. Bod F lex{ tedy

.ve sméru strany AC a BC tak jako bod C a, jelikoZ mohou p¥imky
ty jen jeden bod spoleény miti, padnou body C a F na sebe. Troj-
tihelniky ABC a DEF se pokryji a jsou tedy shodné. Prode# pravime:

Trojithelntky se shorluyz, kdyZ maji . jednu stranu s prilehlma

 dhly vedjemné rovnou.-

Shodujf se dva rovnoramenné trojihelniky, kdyz JbOll zdkladnice
8 jednim ptilehljm iihlem vzaJemne rovany ?

- Shodujf se dva rovnoramenné trojihelniky, kdy# jsou zdkladunice
4 thly ve vrcholech na vzdjem rovny?

Shoduji se dva pravouhelné trojdhelntky, kdy# jsou vzdjemnd
rovny podpona a jeden ostry wihel? odvésua a jeden ostrf tihel?

‘ M4 se sestrojiti trojihelnik dauou stmnou, pulehlé tihly budtez
70° a 809

Je ddna zdkladnice s uhlem pmlehlym, mé 56 sebm 0311:1 tr OJuhelnIk
rovnoramenny,

2. Md se sestrojiti troj-
tthelnil dvéma stranama tak, aby

- strany ty wrdlty ddhel sviraly. -

Vede se strana AB = ¢
(obr, 46.), pfinf sestroji se dany
tihel m=A, zramene druhého se
odméif strana AC =1 a koneéné
body B a C se piimkou spoji.

Sestrojime-li i v tomto piipadu tymz AlebObblIl o stejnymi mbtlvmu
Jiny trojihelnik DEF aneb vice trojihelnikd, budou viecky takto sestro- -
jené trojuhelniky stejnoun velkost a 'atGJllOll podobu miti, 1; ] budou
vesmés shodné.

AvSak se miZeme o shodnosti tl‘OJull@]llfkfl ABC a DEF i takto .
piesvedEiti:

Polozime-li (v my:.lenklu,h) trojiheintk DEF na trojihelntk ABC
stejnym k stejnému, zakyyje se rovné rovnym; toti# dhel A dhlem D,
strana AB stranou DE, strana AB stranou DF. Bod E padne na bod B,
bod F na bod C, pifmka EF na p¥mku BC. Trojihelniky ABC a T)lul*
se pokryji a jsou tedy shodné.

Proces pravime:

Obr, 4
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Trojihelnily se shoduji, kdyf maji dvs strany - vadjemné rovnd
a kdys 7son 1thly temato stranama seviené sobé rovny:

Shoduji se dva pravodhlé trojihel-
niky, kdyZ jsou odvésny Jejich vzaJemné
rovny ?

Shoduji se dva rovnoramemné troj-
thelnfky, kdyZ jsou ramena s dhlem na
vrcholu vzdjemné rovny? :

‘ Shoduji se dva rovnoramenné troj-
tibelntky, kdy# jsou ramena a thly na
~ zékladnicich na vzdjem sobé rovny?

3. Md se sestaviti trojithelnile dvéma

stranama a thlem tak, aby dhel ten lezel naproti jedné onéch stran.
Sestrojf se mendf strana AB = a (obr. 47.), pfi ni dany thel
- A= m. Kolem druhého hodu B se opiSe v&t3f stranou BC = b oblouk
aZz k priseka newréitého ramene
. Obr. 48 Ghlu A. -
' Poznam: Vykon tlohy této vy-
. iaduje aby se dany tdhel vidy pii
mendi strané sestrojil a naplotx vEtai

strané lezel.

Vedla-li by se vét& strana
BC =15 (obr. 48.) a sestrojil-li by
se p¥i ni dhel m, mél by se mend{
stranou vésti priisetny oblouk. Je-li

tihel m = m(,b > 90°% nedd 1n(,ns1 strana Zddného pu"tseku -a troj-
thelnik jest tedy nemozny. "
" Jeli dhel n < 90°, jsou dle VL]kOStl strany e t¥i pripady mozné;
bud nezasqhne oblouk touto stmnou opsany llové rameno (obr. 49.)
o4, ‘iebo protue rameno to a sice ve
dvou bodech (obr. 50.) anebo se
toho ramene jen dotkne. V prvnfm
p¥ipadu neni trojiheloik moZny;
v drahém mohou se témitéZ Cast-
kami dva rozlicné trojihelnfky se-
staviti BCA a ACD. V: tfetim p¥i-
‘padu vznikl by jen jeden trojihelnik,
jeboz vrgholem byl by dotycny hod
.~ oblouku vedeného.
Vytknuté uloha vymduge tedy ndsledného dodatku
Md se sestrofiti trojihelnik dvéma stranama a uhlem tak ab Y
dangj vhel naproti vétsi strand leel. :

Olr. 47.
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Sestrojte tym¥ zptsobem a stejnymi Ghstkami dva trojihelniky -
ABC a DEF, obr. 51., 52, 53, AO budiz rovnd DF, AB - DE 1ihel
C=F.

Trojthelniky ABC a DEF (v obr. b1, 52. a 53) li&f se od: sebe
“toliko polohou a ndzvem, podobou a vehkosti jsou sl uplné TOVLY ;
nebot se nad délkkou AC = DF zbodl A aD
- stejnou délkou AB=DE od neuréitého ra- _ Obr, 80. -
mene rovnych Ghlk C a F vidy jen opét
stejnd st uséci a tim stejnd &dst roviny -
omeziti dd, jak to ze strojby onéch troj- -
thelniki vysv(t"t T103uhelnfky ty JSOU. tedy
Shodné

Ze - takovéto tro;uhelmky povidy
shodné jsou, o tom se miZeme ubezpeciti
takto: - ‘ o
Kdyby se védélo, 7e jsou u trojihelnfki ABC. a DEF i tfetf
strany, totiZ BC a EF sobé rovny, shodovaly by se tloJuhelnlky tyto,
: pmtoze by mély na vzdjem dvé rovné stlany
a zéroveh rovné dhly stranama témato seviené. -

Ze strany ty rovné jsou, dozvime se z dvahy

- ndsledujief:

. PoloZme trojihelnfk DEF k trojihelniku
ABC tak, aby rovmé vétif strany AB a DE
k sobé pi‘ilehaly, strany ty se pokryji, nebof
jsou sobé rovny. o

Kdyz se takto dva thuhelmky k sobé po- ‘
lo#f, mige dle velkosti Ghlu CAK' troj{ obrazec
yzniknouti; nebot jest dhel DAF bud mensi nez 180° (obi. B1.), nebo
vétSL ne# 180° (obr. 52.) anebo jest = 180° (obr. B3.). -

© 1. Je-li thel CAF < 180° (obr. b1.) a :
spojime-li bod C- s bodem F, jest trojahelnik Obr. 52

- CAF 10vn01amenny (jestit AC AF neb DIF) V2
protoZ jest x =y a jelikoZ Jest thel C =T,
jest t62 w—=wv (proc?)

V trojihelniku BCY. jsou tedy thly na
zdkladnici CT sobé rovny, totiZ w =wv, proceZ
jest CB = BF neb FE.

7 toho vidime, Ze jsou u trojihelnikd
ABC a DEF i tfeti strany BC a EI' sobé
rovny, proez se trojihelniky tyto shodujf.

2. Je-li dhel CAF > 180° (obr. 52.), jest takté? spojenim bodl

C a T trojihelnik ACF rovnoramenny, proeZ jest o — y
DFlshal: Métletvi, 1. B vyd, 3
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JelikoZ jest uhel 2 nebo C =wvnebo I, jest soudet, totiZ +z
=y +o

-V trojibelnfku BCF jsou tihly na zdkladnici CF sobé rovny,
t103uhelnik ten-jest rovnoramenny, strana BC jest = BF neb 'EF.

U trojihelnikt ABC a DEF jsou tedyitfetf

strany sobe rovny a pwtoz JSOII tlojuhelnfky ty
shodué..
_ 3. Je:li konetné tihel CAT — 180° (obr: 53 )
Jest t103u11eln11c BCT rovhoramenny, nebot jest
tihel C= F proce# Jsou strany BC a EF sobé
rovny.

U trojihelnikd ABC a DEI‘ jsou’ tedy
1 v tomto ‘piipadu tret{" strany BC a EF 80b&
rovny a tloJuhelmky ty se shoduji. - ‘

Pravime tedy:
Trojithelniky Y se sholu,)a maji-le dod stianJ vzayemne rovne a
Jsou-li 1ihly, kieré naproti vétsim strandm le%, sob& rovny. SR
Shoduji se dva pravouhelné -trojihelniky, kdyz JSOll podpony
-8 jedna odvésna vzdjemné sobé rovny? .
4. Md se tr oychelmk sestrojiti tiemi stramamd.
' ; Vede se strana AB=—=a (obr. 54.), ko-
Obr. 54 ° ° lem bodu A a B se opf§f priseiné oblouky
stranama b a ¢; prisetifk C d4 s body AaB
stranu AC a BC.
Sestrojime-li témitéz stmnmm me thj-
tihelnik DEF (viz obr. 51., 52., 53.), m4 tento
trojuihelnik g thJU.thlfkeIIl ABC vzsgemné tH
rovné strany.
- Trojdhelniky t{mto zpfisobem sestavené
maji stejuf tvar a stejny obsah; nebot se
) nad stejnou délkou- AB__a.-—DE stejnymi
stranami vzdy JLH opét stejnd cdst roviny omez1t1 mfize. Ony troj-
uhe niky se tedy shodujt.
0 shodnosti jejich mfiZeme se viak na tento zplsob presvédmtl
Kdyby mély trojihelniky tyto jests nektely tihel vzdjemné rovny,
shodovaly by se dle pfedeslého uéeni. Ze u trojuhelnikd ‘téch dhly
stejnolelilé vzdjemng sobé rovny jsou, pozndme z tvahy této:
Polozme trojihelntk DEF k tlQ]llhBhlﬂill ABC tak aby se 1ovné
. strany AB-a DE kiyly.
- Dle velkosti dhlu CAF jsou opét tii phpady mozné. Bud jest
~iihel ‘CAF < 180° (oby. 51.), ‘nebo JGSt > 180° (0b1 5?) ‘aneb jest
“‘1800 (obl 53.).
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1. Vedeme-h piimku CF (obr. 51.), jest v tlojuhelniku CAF
strana AC = AF nébo DF: trojiihelntk CAT jest tedy rovnoramenny,
procez thel = = y.

‘ Trojthelnfk BCF jest taktéZ rovnoramenny, nebot jest BC — BT
neb EF, jest tedy = ‘

Jest tedy i: #—+w=y-+v nebo C=F. U trojihelniki ABC
a DET jsou dhly tedy C a F sobé rovny. Tlojulle]nlky ty se tedy
shodujf.

2. Spojime-li bod C s bodem F (obr. 52.), jest tloJuhelmk ACF
rovnoramenny, nebof jest strana AC —=AF neb DF, prodez jest thel
@ =y.

TaktéZ jest LovnommennYm velky t103uhelnik BCF (jestit BC=BI
neb EF); jest tedy ¢ 42—yt

Odectou-li se od toho souctu-rovné tdhly z.a y, bude:

‘ z=v nebo thel C v trojihelnfku ABC roven dhlu F v troj-
tihelnfkiu DEF, prodeZ se trojihelniky ty shoduji. '

3. Ponevadz jest strana BC — BF neb El" (obr, 53.), jest thel
C=F a trojithelntfk ABC =~ DEF.

Proéez pravime:

Trojuhelnily se shoduji, kdyZ maji vzdjemné stejné strany

Kdy se shoduj{ trojihelniky rovnoramenné ?

. Md se k ur&itému trojihelniku sestrofiti shodny.

K vikonu tomuto jest zapotfebi t¥{ ¢dstek, jimiz se trojdhelnik
urtité sestrojiti da.

Uloha tato provede se tedy jednim z6 ctyl Zprva uvedenych
zpﬁsobﬁ

7. Vlastnosti trojihelniki rovnoramennych.

Sestrojme pii té% strand AB (obr. 55. 1) dva 1ovn01amenué troj-
. thelniky ABC a ABD,
Vedeme-li vrcholem C a D pifmku CD, rozdéli se piimkou tou
tihly v obou vrcholech a zdkladnice AB vbodu 0. Pimkod tou vznik-
nou trojdhelntky ACDaBCD. Troj- Obr. 55,
tihelniky tyto jsou shodné, poné- - :
vadZ maji vzdjemné rovné strany
" AC=BC, AD=BD a strana CD
jest sama sobé rovna. Jsou tedy |
stejnolehlé dhly 2 a y, z a u sobs
rovoy.

. PoloZime-li trojihelntk BCD
na trojihelnik ACD tak, aby se
rovné rovaym krylo, padne bod B
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na bod A, piimka BO na pifmku AO, uhel n na thel m. 7. tohoto

vysvitd, ‘Ze jest AQ = BO tihel m=mn . a ‘ponévadz JSOU. uhly tyto. ,

tihly vedlejdf, jest tedy m = n = 90°.

. KdyZ se tedy vrcholy .dvou na téz zakladmcl sto;wwh rovIo-
ramenafch trojiheln{kd p¥imkou spoji, rozpoluje pifmka ta: 1. dhly
v obow vrcholech, 2. zdlladnici a stofs, 3. na zdkladnici kolmo.

Obrazec piedeily mfife se sestaviti i tak, aby vrchol D nad zd-
kladnicf AB lezel (obr. 55. IL). Z obrazce IL jestiﬁ patrno, e jest
vysledek tentyz.

‘ V rovnoramenném trojihelniku ABC (obr. 55 I) a ABD (obl 55 IL.)
jest kolmd CO a DO vyskou a jeliko? jest 'AO=B0=Y, AB, pravime:

V trojihelniku rovnoramenném rozpoluje se mlcladmce vyiskou.

- TaktéZ . vysvitd z obrazel téchto ddle: 1, Kdyt se v rovno-
ramenném trofihelntu spusti z vrcholu na zakladmcz kolmd, rozpult
se zdkladnice a ihel ve vrcholu. :

2. Primka, Fterd v rovnoramenndm tr o_;uhelmlcu uhel ve vncholu
rozpoluge, stoji na zalclaolmcz kolmo a rozpoluje ji.

8. Primka, kterds v rovnoramenném trofihelntlou stied zdlkladnice
s vrcholem spojuje, rozpoluge 1thel ve vrcholu a stoji na zdkladnici. kolmo.

4. Kdy# se v rovnoramenném - trojihelniku v stFedu. primky zd-
Kladné vytyei kolmd, jde kolmd ta wvrcholem trojihelnika a ihel ve
vreholu se kolmict tou rozpoluje.

S S V obrazci,55. IL jest 2 uhel zevnitinf troj-

 Obr, 56, thelnfka ACD vétdf, neZ thel »; taktéZ jest
BN Ghel w>y. Jest tedy thel ADB SAGB. Zéroven
vysvitd, Ze jest rameno AC > AD; protoZ pravime :

. Kdy# stoji dva rovnoramenné trofithelnily
na t65 zdkladnici, jest ve ‘wrcholu hel mendi
v onom trojuhelniku, jenZ md delsi ramena.

Téchto vlastnost{ trojihelnikdi rovnoramen-
nfch w#ivé se k vykonu mnohych dilezitjch dloh.
1. Md semzpuleti dand pFimka AB, obr. H6.
PonévadZ vime, Ze se pifmkou, ktemz spo-
“juje vreholy dvou na té% zdlkladnici stojicich rovioramenngch trojihel-.
nfku, zékladnice 10zp01u3e sestrojfme nad p¥mkou danou dva rovno-
‘ramenné trojilielniky a spo;jfme vreholy jejich. Vykon lohy té plovede v
se tedy takto:
: “Opfs se 11b0v01nym1, aviak 1ov11ym1 poloméry dvoji prisecné
-oblouky, obOJf bud nad neb pod ni, anebo se vyhledd jeden priseéntk
nad pnmkou a druhy pod nf. (Polomé1y tyto vidy vét&f byti musi
- ne# péle ptimky, prog?)- Pxﬁsecnyml body C a E vede se prxmlm CD '
auaz piimku dmou v bodu D pmtma a 1ozp01u,]e '

-
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Rozdelte danou prfmku na 2, 4, 8 10vnych afla. ‘

Jsou dény dvé ‘nerovné phmky, vyhledejte poloviény soucet
jejich; vyhledejte poloviény rozdil jejich.

~ Dény jsou t¥i nerovné prlmky, vyhledejte polovmny soudet pﬁmky '
p1vn1 a druhé, druhé a tretf, prvnf a tetf: :

D4n jest soudet a rozdil dvou nelovnych prlmek maJl se vy-
hledati délky ondch pifmek.

Regeni tilohy této plovede se dle nasledné uvahy. ;S’oué’et piimek
‘obndsf ob& délky dohromady; rozdilem se udivd, of jest kratdf pifmka
mendi nez piimka vétif. Ddme-li tedy k. souctu rozdil, vznikne délka,
kter4s obsahuje vétd{ pimlku, p¥fmku men¥f a jedté to, co k. ‘mensf
piimce schdzf, aby byla tak dlouhd, jak jest p¥fmka vétsf. 7 toho
vidime, Ze obsahuje soudet a rozdil dohromady V&t ph’.mku dvakxét
a e polovice délky souétu a rozdilu di p¥fmku vétii. , ‘

Testli Ze se ale od soudtu ~odejme rozdil, zkritime-li totiz délku
tu 0 to, o jest delsf piimka véti neZ pi¥fmka kratdf, vznikne délka,
ktel_az obsahuje men§f ptimku dvaklat Polovice délky této da pnmku
meng.

‘ Z toho jde toto pravidlo:

Kdy% se dd soulet a rozdil dvou ner ovm/ch przmek v Jhlecla s
vétst primka, kdy¥ se soutet a rozdil v jednu délku sestavi a délka ta
rozpili; mengt primka se vyhledd, kdy% se od souctu rozdil odejme
a zbyld délka rozpdli.

Udélejte nékolik piikladi; vedte dvé nerovné délky, povaZujte
v8t31 za soudet, mendi za rozdil, vyhledejte délku prunek, z nichZ onen.
souet a rozdil vznikl.

© 2. Md se dany vihel wzpulztz

~'Uéin{ se rameno AB=BC (obr. 57.);
kolem bod& A a C opiif se priseéné oblouky.
Priisek' D se spoji s vreholem B a vcde se
rozpolovaei p¥mka BD.

Vedeme-li AC, AD a CD, jsou tloJuhel? |
niky ABC a ACD 1ovn01amenné a piimka BD
rozpoluje uhly ve vrcholech jejich, ;

Sestrojte libovolng thel a rozdélte jej na 2 4, 8 rovaych - dilfi.

Sestrojte Ghlomérem soucet téchto iihlé: 68" -a 420,-30° a 409,
65° a 85° rozpilte soulty jejich.

" Sestrojte soudet dvou danych uhlﬁ man a uhel Jenz sé soudtu
tomu rovnd, rozpilte.

. “Jsou dény- soudty a rozdily dvou ne1ovnych uhlﬁ vyhledeﬁe
thly ty. Soudty jsou: 749 85° 100°, 110°

Rozdily: 16°, 259 35°% 40° ~
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Soucet dvou nerovnyeh vhit jest whel A a rozdfl dh téch jest
thel a. Sestrojte a vyhledejte v&tsf i mensf thel, - o '
 Sestrojte thly vedlejsf, rozpflte oba a vedte prfmky rozpolo-
vaci; hledte jak p¥fmky ty na sobé stoj. ' B
' 3. Md se z daného bodu O na uréitou pimlu AB spustiti kolmd.
KdyZ spojfme p¥fmkou vrcholy dvou rovomoramennych na té% zd-
- kladnici stojfefch trojtihelnikd, vime, Ze stoji pfimka tato na zéklad-
nici kolmo; prode# se dangd tloha roz-
fed{ takto: Libovolnym polomérem se
~ opie kolem daného bodu O (obr. 58.)
oblouk tak, aby p¥fmku AB ve dvou bo-
dech C a D protal, pak se nad anebo pod
ptfmkou CD vedou priisené oblouky.
Prisek E spoji se s bodem O a pimka
OF stoji kolmo na dané p¥imce AB.
Vedeme-li z bodu O k pifmece AB

, ‘ - ~ piimku OG, vznikne pravotihelny troj-
tihelnfk OGE, v ném# jest podpona OG vétif nes odvésna OF. Taktéz
by byly -vieliké jiné p¥fmky, kteréZ by se z bodu O k pfimce AB
vedly, vétf neZ kolmice OF, proto# pravime: :
1. Mezi dangm bodem a urditou primkou jest kolmice délkou nej-
kratd, , , ‘ '

2. Vede-li se z daného bodu % wriité primee prFimka nejkratsi,
stofi primky ty na sob& kolmo. '

Z toho zdrovedl vysvitd, Ze se z daného bodu na uréitou pHmku
jen jedna kolmé vésti méze. ‘

- Vedeme-li z bodu O k ptfmece AB vicero Sikmyeh OC, OD, jest
$ikmé OC > OG, nebot jest v trojdhelniku COG tdhel CGO dhlem
" ' vedlej§fm k ostrému dhlu OGF a jest tedy tupy;
protoz jest-protilehld strana OC v&ti{ nez strana
0G t. j.: ze dvou $ikmyfch jest ta vétst, kterds
Jest vzddlendjsi od primky kolmé,

Je-li délka CF = DT, jest trojuhelnik
COF shodny s trojihelnikem DOF a protoZ
je 0C=0D t. j. ‘
_ Sikmé, leteré mags od primly kolmé rovnow

veddlenost, jsou si rovny.

4. Md se na primku danow postaviti kolmd v bodu wréitém.

Kdyz spojime v trojtihelniku rovnoramenném stfed zdkladnice
s vrcholem, vime, Ze stoji p¥imka tato na zékladnici kolmo; prodes
se dand tloha rozfes{ takto: Z daného bodu E (obr. 59.) utnou se
libovolné ale rovné délky, EA —EB; kolem bodu A a B opi&l se

Obr. 58, -

Obr. 59.
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libovolnym polomérem priseéné oblouky, priisek C se spoji s danym
bodem E. P¥mka CE stojf na pifmce kolmo. '

Zdali by se. mohla v bedu E na pr)mku AB Jesté jind phmka
kolmo postavm?

5. V konetném bodu A na p¥imku postaviti kolmicl.

V tomto p¥ipadu utne se z bodu A obr, 60, Obr. 60."

.z dané pifmky libovolnd délka a. délkou touto (e

sestrojf se rovnostranny trojihelnik ku p¥. ACD:
prodloui se strana CD o svou délku tak, Ze
jest EC=CD a bod E se spoji s bodem A.
. Pimka EA stojf kolmo na phmce AD;
nebot jest v tlo]uhelniku rovnostranném uhel
DAC jakoZ i ACD=60°, tedy uliel ACE=120°;
v rovnoramenném trojihelnfku ACE jest thel
CAE = AEC = 30°; p10t04 tihel DAE = 900,'pﬁmka EA tedy kolm4
na primece AD. ,

6. Md se pravy dhel rosdiliti na v round dily. ;

Libovolnym polcmérem odméki se z vrcholu A (obr. 61.) délka
AB = AC a pHi téchto strandch sestroji se rovnostranné trojihelniky
ABD a ACE. Uhel BAD jest = 60°, proto Obr. 6L
tthel CAD==80°; taktéz jest ihel CAE=#60°, —
‘protez BAE=230° a tedy i DAE—30°

"Tato tloha mfife se i takto Yediti: Nad
stranou AB . se vyhledd .vrchol rovnostranného
trojihelnika totiZ bod D a vede se AD. Tim
vznikne dhel BAD = 60° a thel CAD = 30°;
tihel BAD se pak rozpfili.

Poznam. Jak z obrazce vidno, dostaéf k feSenf tomu nédlez bodu
D a E. Tyto body se vyhledajf, kdyZ se polomérem AB =AC opi
p1usecne oblouky kolem bodfl

AaB, AaC, Priimky BDaCE
se \'ésti nemusi.

7. Md se mezi dvéma §ik-
mymia vésti: pFimka, kterdZ by
prodloutena,  rozpilila 1ihel,
‘kdyby se zdrovert ob¥ §kmé a¥
Je priseinilu prodlouly.

JelikoZ se pf{nky AB a CD
(obr, 62.) neprotinajf, vyhledd se uhel jenz se uhlu mezi Sikmyma
vyrovod. Ve»dou se totiZz v rovné vzdalenosm od obou &ikmyfch primky
a sice ablrovnobéiné s AB, c¢d rovnobiing s CD. PHmky ab a cd

Oby, 6
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se protnou ku p¥. v bodu 0 Uhel 304 se rozpilfi a vede se pi'fmka

rozpolovaci, kterd# by, plodlouzena jsoue, rozpilila i Ghel mezi ¥ik-
myma AB a CD, kdyby se tyto aZ k priseéniku prodlouzily.

I’Ilohy

Sestrojte 1. danou stranou trojuhelnik 1ovn0stranny

*9, trojthelnik rovnoramenny: ¢) zékladnou a ramenem b) z‘ikladnou a vyskou
c) zgkladnon a uhlem piilehlfm d) rameriem a uhlem k zé.kladnxcx plilehlym ¢) ra-
menem . a vySkou.

8. Trojdhelnil pmvouhelny a) obéma odvésnama 'b) odvésnou a podponou
¢) odvésnou a phlehlym dhlem ostrfm.

Poznam. Ulohy pod tiglem 2. provedou se lehko dle vlastnosti tro_]uhelmka
roynoramenného, Jakz o"tomh pojedridno. 7
_ 4. Sestavte danou stranou trojihelnfk rovnostranng, Prodluite nékterym
yrcholem jednu stranu; jak velky bude vznikl§ zevnitini dhel? Rozpilte Whel ten
a vedte pimku rozpolovacf, Pdjde rozpolovaei prfmka ta 1ovnobézné 8 nékterou
gtranou v onom trojdhelniku a s kterou?

5. Sestrojte danou zdkladnici a 1hlem k nf pnlehlym, ku pi. 509 troj-

- thelnik rovooramemny; prodlufte vrcholem jedno z obou ramen a vedte vrcholem
k zdkladnici rovnobiéZku, Rovnobéikou tou rozdéli se vznikly zevnitini Ghel ve
dva thly. Hledte, zdali jsou Ghly ty sobé rovny; vypoditejte viechny dhly.

‘ 6. Sestrojte danouw stranou a piileblyma uhly, ku pf. 60" a 70% trojihelnik.
Bude trojihelnik ten nerovpostranny a prog?

Prodluzte nékterym vrcholem jednu stranu a vedte tymsz vrcholem k strané
protilehlé roviobdzlw, Kolik se utvof #hlf v onom' vrcholu? Pojinenujte je a _
udejte, které =z mch jsou rovny 1hlim ‘v’ trojihelniku sestrojendm; vypotitejte
viechny.

7. Sestrojte thel ostry; ve vreholu vytydte k ohéma ramentim pumky kolmé.
Bude thel, jej# kolmice svirajf, roven thlu gestrojenému? Zkuste to i 8 thlem
_tupym. Hledte, mnoho-li.d4 tihel kolmiceini sevieny s dhlem tupym dohromady.

‘ 8. Sestavte danou stranou trojihelnik rovnostranny; rozpilte dva hly, vedte
ptimky rozpolovaci aZ k priseku a spojte prések ten s vrcholem tietfho dhlu.
Hledte, zdali jsou vzniklé trojihelniky shodné; vypoéitejte hly, je#to v onom
prisekn vznikly. Prodluite pfimky z vrcholu vychdzejici a% k strandm protilehlym ?
Jak budou stiti ony pfimky na strandch téch? Budou vzniklé trojihelniky shodné ?
Rozpili se onémi pimkami kaZd4 strana?

9. Sestrojte -danou zdkladnici a danym k ni p¥ilehajicim' tihlem trojdhelnik
rovnoramenny Rozpilte oba thly na zékladnici a vedte pimky rozpolovaci a#
k prﬁseku, pritselkem ‘& yrcholem vedte piimku a prodluzte ji aZ protne zdklad-
niei v trojihelniku daném. Vypotitejte viechny thly a udejte, které ze vzniklych
trojihelnikd by se kryly jeden druhym, Jak stoji ona pifmka, ji#to jste vrcholem
‘2 prisekem vedli k piimce zdkladné, a na jaké dily rozdéluje ji a tihel ve vreholu
v trojihelnflu sestrojeném ? Stoji i:v tomto trojihelnikn ony primky, jimiz jste
tihly rozpilili, na strandch protllehlych kolmo ?

10. Sestavte: danou stranou s dvéma nerovnyma, Ghly trojahelnik, Rozpilte
viechny tfi uhly a vedte piimky rozpolovaci a¥ k praséku. Pimky ty, protnou
ge v témz bodu. VypociteJte Uhly, kieréito 'v priseku onéch piimek vzulknou,
pimky rozpolovaci prodluZte a% k strandm protilehlym, Jalk budou na stran!ich
"&chto stati. VypocfteJte uhly, které# se stranami témi vzniknou,
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- 11. Sestrojte pii strané urdité ?/; pravého whlu v obou koneich, prodluzte
neurditd ramena aZz k priisekn. Jaky trojihelnik se utvofi? Spustte kolmice
v trojthelniku tom z vrehold na strany protilehlé. Kolmice tyto protnou se v tém#
bodu. Vypoditejte viechny whly a uréte, jalé to trojihelntky jsou, jim% jest pré-
sek kolmic spoleénym vrcholem. Rozpoluji se onéml kolmicemi v trojdhelniku
sestrojeném strany a (hly ve vicholech?

12. Vedte uréiton p¥{mku, v obou koncich sestlojte !/, pravého 1uhlu, pro-
dlu¥te neurditd ramena a% k priiseku. Jaky to bude trojuhelnfk? Jaky tihel bude
ve vrcholu? Rozpfilte 1hel ve vreholu a vedte rozpolovaci pfimku. Jak bude
piimka ta stiti na zdkladnici? Budou vaniklé trojuhelniky shodné? Spojte né-
ktery bod oné rozpolovaei piimky s obéma druhyma vrcholy, a hledte, které
z trojihelniki vzniklych se shoduji.

18, Vedte uréiton pffmku, v koncich sestrojte nerovné dhly, ku pt. oO“
70% nenréitd ramena prodluite az k priseku; jaky trojthelnik vznikne?

Z vrcholu spustte na ka%dou protilehlou stranu kolmici; vypoé&tdte uhly ve
vzniklych pravoihelnych. trojuhelnfeich a undejte té#% 1hly, jeito p¥i spoledném
priseku onéch kolmic vzniknou, Rozdéluji se strany ondmi kolmymi té% tak, jako
v trojihelnikn rovnostranném?

14. Sestavte libovolné trojuhelnik rovnostmnny, utnéte od dvou stran rovné
&dstky a spojte rozdélovaci body p¥fmkou, Jaky bude trojihelnik vznikly? Jde
spojovaci pfimka s tfeti stranou v trojuhelnikn sestrojeném rovnobéiné a proé?

Vznikl by takté? rovnostranny trojuhelnfk, kdybyste jen od jedné strany
uréitou délku ufali a bodem rozdélovacim k tieti strané rovnobdiku vedli?

; Rozjiélte .v onom rovmostranném trojihelniku viechny t#i strany a spojte
body rozpolovaci. Budou viechny vzniklé trojtihelniky rovnostranné a shodné‘?
Pajdou spojovaci piimky rovnobéiné g t¥etimi stranami?

15, Sestavte libovolnd trojihelnik rovnoramenny, utnéte z vreholu od obou
ramen rovné &dstky a spojte pfimkou body rozdélovaci. Jaky bude vznikly mengi
trojihelnfk ? Pdjde spojovaci pi{mka rovnobé#né se zdlkladnon a prod? Vznikl by
tenty¥ trojibelnik, kdyby se jen z jednoho ramene ona Gdstka ufala a pak roz-
délovacim bodem k zdkladné rovnobéZka vedla aZ k priseku druhého ramene?

IV. O étyrihelniku.

1. Gastky styrihelnika

Obrazec étyrmi pf{mkami omezeny nazyvd se &yrihelnik.-
Ctyrihelnfk md étyry strany a Styry dhly.

- Z Ghli v étyrdhelniku nazyvaji se ty, kteréZ stranami obrazce
pfimo spojeny nejsou, thly p#iené, ku pf. thly . Obr. 63.
AaC Bab. R

~Spojfme-li vrcholy dvou priénych Ghlli AaC
piimkou (obr. 63.), jmenuje se tato pfimka whlo-
priénd, whlop¥iéna, ku pf. dhlopténa AC.

ﬂhlopi*iénou rozdélf se é&tyrihelnfk ve dva
 trojihelnfky, ku pf. ABC a ACD.
V kazdém trojihelniku obnidf soudet Whli
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180°; v &tyrdhelnfku obndsf tedy soucet vSech whld 2, 180°= 360°,
ProtoZ pravime:
V &tyrihelniku obndsi soudet vsech uhlu 3600 eb Gtyry prate
Jest tedy: A-+B- C—+4D=2360°"
Selteme-li v étyrihelnfku viechny stlany, nazyvé se soudet tento
olmér.
Obmér ¢tyrihelntka ABCD: jest tedy:
- AB-+BC CD—-DA. '

2. Tvary étyrl’lhelm’iiﬁ.

Obr. 64, . Dle’ vaemné polohy stran j JSOll Styr-
' T tihelnfky trojiho druhu:

1. Jsou-li v étyribelniku dvé a dvé
protéj¥f strany rovnobéiné, nazjvé se Etyr-
tihelnik takovy rovnobi#nik neb rovnobiec.

RovnobéZnik md dvé rovnobéinych
stran, ku p¥. roynobéinik ABCD (obr. 64.)
m4 rovnohézné strany AB a CD, BC a AD.
2, Jsowli v ctyluhe]nfku jen dvé
protéjii strany rovmobéiné, drubé pak
riiznobéZné, naryvd se Zuhobé‘z“m’k neb
licholé¥ec (Trapez) ku p¥. EFGH (obr. 65.).

' 8. M4-li v &tyrdhelniku kaZd4 strana
jiny smér, jmenuje se étyrdhelnik razno-
bénik neb riznobdec (Trapezoid) ku pf.
ABCD (obr. 63.).

3. Rovnobéinik a viastnosti jeho.

Vedeme-li v rovnob&Zniku ABCD (obx. 64.) dhlop¥i¢nu AC, roz-
délf se thlopiénou tou 10\n0bezn1k ABCD 1a dva thJIIhe]le} ABC
a ACD.

Trojdhelniky tyto maji spolecnou stranu. AC uh]y map, nao
jsou stfidné mezi rovnobézkami a jsou sobé& rovny. J est tedy tr o;uhe]nik
ABC = ACD.

‘ Ze shodnosti trojihelnikd t&chto vysvitd, Ze jest stlana AB CD
AD=BC; ihel  ADC= ABC a tihel BAD=—BCD, Prodes pravime:

1. Ka¥dj rovnobéinil rozdéluje se whlopFitnou na dva_ rovné
- dily nebo jinak hlopFidnow se ka¥dy rovnobd¥ec rozpolzge .

- 2.V rovnob&niku jsou protilehlé strany s0bé rovny.
8.V rovnobd¥es jsou piiiné bl ly sob& rouny. .
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Drubd z vét téch zni jinak i takto: Rovmobsthy mezi rovno-
békam? jsou st rovny.

Jak by se musely trojihelniky ABC a ACD na sebe poloZiti,
aby se jeden druhym pokryl?

Vedeme-li v rovnobéiniku ABCD obé thlopfiény AC a BD,
protinaji se pifmky ty v bodu O. Trojihelnfk DOC jest == AOB;
nebot jest CD — AB a rovny jsou 1hly vrcholové a stfidné. Jest
‘tedy 0C=0A, DO=BO t. j.

V. rovnob&gnilu se hlopiitny na pospol pali. Bod, v némz se
thlop¥iény rozpoluji, naz§vd se st¥ed rovnobéZnika,

Ponévadz jsou v rovnobéZniku dhly piiéné sobé rovny, vypodton
se lehko viechny dhly v rovnobéiniku, je-li jeden z nich zndm, ku
pt. Je-li A="70° jest C="70°, thel D=110°=8B

Je-li v rovnobéiniku Jeden tthel pravy, jsou vqechuy ihly pravé,
(proc ?)

KdyZ obndii jeden thel v rovnobézei 134" jak velké jsou
ostatn{ thly?

Rovnobéinilky dle stran a hlé (obr. 66.). Dle stran jsou rovno-
béiniky bud rovnostranné aneb nerovnostrannd; dle dhlt.jsou bud
pravothelné aneb koso- , »
whelné. : Obr. 66.

Dle stran a thlf
rozezndvime étvero rov-
nobéZnikd :

1. Rovnobéznfk
rovnostranny  pravo-
ihelny neb &tverec obra~
zec ABCD.

2.  Rovnobéinik
nerovnostranny pravo-
Ghelny neb obdélnik
(pravothelnik), Obra-
zec EFGH.

3. Roynobéznik rovnostranny kosouhelny neb lcosoé’tuea ¢c, obrazec
KLMN.

4. Rovnobé#nik nerovnostranny kosoithelny neb kosodelmlc, obrazec
PQRS.

V kosodélnfku nejsou ani strany, ani dhly rovny; v kosoltverci
jsou jen strany rovny, ihly nerovay; v obdélnfku jsou. dhly sobé
rovny, strany nerovny; ve &tverci jsou strany i dhly rovny.

Uhlopridny Yy ve Ctveret a kosodtvercs, v obdélndlu a kosodélnthu,
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‘ Vedcmc li ve étverei a kosoétverei (obir. 67. ) obé uh]opricny, protf-
naji se tyto pHmky v sttedu onéch rovnobéimikit'a stoji k sobs ko]mo, '
- 1ebot jsou trojihelniky ACD a ABC, trojdhelniky FCH a FHE rovnora-
Obr. 67. o " menné. Uhlopﬁcna BD
s SPOjuje vrcholy trojihel-
niki: ACD a ABC; dhlo-
ptiéna EG spojuje vrcholy
“itrojihelnfktt FGH a FHE:,
Spojime-li vrcholy
dvou rovnoramennych
trojuhelnikd, kteréZ maji -
‘ spoletnou zékladnici,
: stop spojovact prlmka ta na zékladnici kolmo a 1071)0]1136 ji.
Proto# pravime:
Vedeme-li ve tverci aneb v Teosottvarel” obe “whlopiieny Y, stojt
pifimhy tyto na sob¢ kolmo.
“JelikoZ jest trojulelnik BCD 2 ACD jest AC= BD 1. g

Ve étverce Jsouzahloprzé’n Yy o

Obr, 68. s0b& rovny.

Trojithelniky EFG a FGH
se neshoduji; v kosoctvercs
Jsou tedy vihlopiicny nerovny.
-, V rovnobéZceich nerovno-
sm annych, obdélniku a koso-
delmku (ob1 (38) st031 uhlopﬂcny na sobé slkmo a jsou v obdélnfku
‘10vne v kosodélnfku nerovné,

'V jaké trojihelniky (dle - ghl & stmu) 1ozdé1uJe se JGdllOll uhlo-
pHénou Gtverec, kosodtverec, obdélnik a ‘kosodélnfk ?

Poznam. V rovnobéiniku se- Kkterdkoli strana za zakladnou
vziti miZe; kolmd od chuhe 1ovuobczky k pifmee zdkladné uddvé
visku rovnobéinflka, - — -

4. Sestrojovini voviiehsimiki,

Md se danou. stranow sestrofiti  Sverec
(obr. 69.). ‘ -
 Jeliko¥ jest Everec ‘dtyrihelnik rovno-
stranny pravothelny, sestroji se urlitd strana
AB=a, pi‘l nf pravy thel; z neuritého ramene
" uhlu toto udini se AD_AB_a Kolem: hodfl
';‘ ‘BaD se délkou o opisf prisetné oblouky Prii-
, w secny bod C se spoji 8 bodem B aD,
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Kolik ‘¢dstek pottebujeme tedy k sestrojeni étverce?
Md se dvéma stranama sestrojz’ti obdélnik (obr. 70.).
~ Vede se'AB —=aq, pii nf sestrojl se pravy ihel a z neuréitého
ramene se odmé¥ -druhd strana, AD= b; kolem bodd konetnjch Ba D
opidf se polomérem b a o oblouky az kplu—-
seku C, priseény bod se pak spoji s body
B aD.
- Kolik castek Jest 7ap0trebi k sestro-
jen{ obdélnika? -
‘ Uréitym tdhlem m a danou stranou.a
mé se sestaviti kosoétverec. (Obr. 71.)
- Vede se strana AB—a, pi#i nf sestroji
". se dany tihel m a z druhého ramene se od-
méH AD—=AB=—q; kolem konetnjch bodl ~
B aD se touZ délkou opi§{ prisedné oblouky, pr usecny bod C se
. pak spoj{ s bodem B a D.
Kolik a Jakych S4stek -jest zapotrebl k sestrejeni kosodtverce?
Md se sestrojiti kosodélntk — rovnobé%ec — dvéma str anama
a uhlem, jejE stranJ ty svirati majz (obr. 72.).

Obr, 70, -

Obr.v 72, :

~ Vede se strana AB_.a, pri nf sestroji se dany thel m, z ne-
urcitého ramene se odméii strana AD =10, kolem hodd B a D opis{
se polomérem b a « priiseéné oblouky, pmbek Cspoji se s bodem B a D.

Kolik a jakgch &dstek vyZaduje se k sestrojenf urcitého koso-
délnfka — rovnobéZce?

5. LichobéZnik a vlastnosti jeho.

Kdy# jsou v lichob&Znfku  riiznob&Zné strany sobé rovny, sluje

lichob&#nik rovnoramenny; jsou-li strany-ty nerovny, nerovnoramenny.

Vedeme-li - v lichobéZniku "ABCD. (obr. 73.) k nékteré z obou
rznobdzek pi{mku rovnob&Znou, rozdlf se lichobéZnik na dva dily:
-rovnobéznik BCDE a trojihelnik BDE.
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Z obrazee toho vysvmé, 7e jest 0D = AE, BE = AB— CD, ze
jsou v lichohéznfku strany rovnobézné vidy nelovné
Trojihelnfk BDE sestdvd se stran 1uznobéznych (nebof jest

DE=AC) a g mdbytku véts{ rovnobézky nebo jinak rozdflu stran

1ovnobéznych 3

Je-li lichob&#nfk rovnoramenny, jest
Obr. 73.° DE=BD; trojihelnik BDE jest tedy rovno-
‘ e ramennf, prote jest thel m — B = A.
Uhel B4 D =180°, iihel A4 C=180°
a jelikoZ jest A—=DB, jest ihel C=D, je-
likoZ se oba stejnym dhleid (A = B) na
180° dopliuji. Prode# dime:

V lichobézniku rovnoramenném jsou
%hly, Tteré & té5 rovnobésee przlehajz s0bé
rovny.

Je-li DE > aneb < BD, t. j.: je-li lichobé¥nik nerovnoramenty,
jestthel m < nebh > B a Jehkoz jest m = A, tedy fihel A < aneb > B.
Protoz jsou i ty dhly, jimiZ se nerovné uhly A a B na 180° dopliujf,
nerovné, totiz C > aneb < D t. j.:

-V lichob&nilu nerovnoramenném nejsou vhly, kterd k té% rovno-
bégee prilehagi sobé rovny.
‘ ~dJe-li v lichob&niku rovnoramenném jeden dhel zndm, mohou
se viechny ostatni thly vypoéitati. Je-li ku pi. A=T0°, jest B=70°;
C =D ==110° Mohou se v hchobéinfku
nerovnoramenném ostatni 1hly vypoéitati,
kdyZ se jeden iihel ud4?
Vedeme-li v rovnoramenném licho-
béZci (obr. 74.) dhlopfiény AC aBD, sho-
“duji se trojihelnfky ACD a BCD; nebot
jest AD=BC, strana CD ob8ma trojiihel-
nikim spoleénd, thel ADC=BCD, Jest
tedy AC =BD, t. j.
V' rovnoramenném lichobsndlew jsou uhloprzé’ny s0bé rovny.
- Jsou-li ale strany riiznobézné, nerovné; je-li lichobéZec nerovno-
ramenny, neshoduji se tloJuhclniky V' lichob&%ci nerovnoraimenném
nejsou tihlopFicny sobd rovny.

Obr. 74,

Sebtl ojeni 11ch0béu,c

1. Md se & yrmi stranami lichob&nik: sestroyztz (obr. 75.).
Vede se vata{ rovnobéska AB — a, 0d ni utne se AE=d a
nad zbytkem EB sestroji se zbfvajicima stranama b a ¢ trojihelnfk
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‘BED; kolem bodu D opife se délkou d, kolem bodu A délkou DE =10
oblouk aZ k priseku C. Prfiseény bod C se spop 8 bodem A a D,

Jak vidno, sestroji se v tomto
phpadu lichobéZnik dle obr. 73. ' Obr. 7

- Md se lichob&nile Sestrojiti '

trems sto dnami ‘o thlem, jenZto md
k vétsi, rovnobégee priléhati (obr. 76.).

Vede se vétdf rovnobézka AB—a,
pii bodu B sestroji se dany ihel a
8 neurcitého ramene se utne BD=—=b.
S bodu D se vede k strané AB rovno-
bézka DC=¢c a bod C spoji se s bo-
dem A:

Sestlojte lichobéZnik nerovnoramenny rovnobéinyma  stranama
& dvéma thly tak, aby tdhly ty k véts{ strané piilehaly (dle obr. 73.).

Sestrojte lichobéZniky rovnora~ Obr. 7
menné: 1. Jednim ramenem a stranama
rovnobéznyma. 2. Rovnobézkama a dhlem
k vét3{ rovnobézné pfilehajicim. 8. Jedn{m
ramenem, véts{ rovnohézkou a hlem k n{
piilehlym. 4. Jednfm ramenem, mengf
rovnobéZzkou a tdhlem k nf pfilehlfm.
5. Sestavte lichobéinik rovnoramenny,
kdyz se d4 thlop¥icna, v&ts{ rovnobéika
‘a jedno rameno. 6. Sestrojte licho-
béznfk nerovnoramenny, kdyZz se daj{ obé uhlopn(,ny, v&t& rovno-
bézka a jeduo rameno,

6. Raznobé&znik (riiznobézec, trapezoid).

RiznobéZnik sestdvd ze étyr nerovnjch, réznobéznjch stran a
- Gtyr dhli; md tedf dhrnem 8 &dstek:
Sestroji-li se rfzno-
béintk tfemi stranami a = - - Obr. 77.
dvéma dhly aZ k bodtm :
konéénym Cal (obr. 77.),
md se jesté vyhledati strana
'CDadvahly. Tyto édstky
se viak 'sestrojenfim sta-
novi, kdyZ se totiZ body
C 4D spoji p¥mkou CD.
JestliZe se dvéma




48

stranama & tfemi thly obrazec sestrojuje (obr. 77.), schdzeji jesté
+dvé strany a jeden thel k doplnéni celého obrazce. Aviak i v tomto
pddu se Gdstky, kteréZ se nedostdvaji, sesthemm gtanovi, totiZ pro-
dlouZenim ramen 1hld A a C.

Z toho vysvitd, Ze k sestrojeni urlitého 1ﬁznobéznika P& ééstek
dostam 0 ¥ toti’ ménd, ne# &dstek téch riznobéinik dohlomady m4.

Da se tedy 1f‘1zuobéznik sestaviti :

1, étyrmi stranami a jednim whlem.

2, tfemi stranami a dvéma hly.

8. dvéma stranama a tfemi ihly,

Jednou stranou a Ctyrmi thly se réiznobéinik urcité sestxo_utl
nemfZe, Uloha tato jest neurditd, jelikoZ by se délka stran ku pt. -
délka té strany, kterdZ mezi druhym a tFetim dhlem ledeti mé, urdité
ustanoviti nedala.

, Z toho zdroveii vidime, Ze pocet stmn poctem ihl& nikdy o dvé
-neb vice jednotek prevy3en byti: nesmf, nebo jinak, Ze podet danych
s’man jen o jednu jednotku méZe byti menif, neZ potet danych thld.

Maji se ony tfi tlohy Yegiti.

- Sestavte 1ﬁznobéznik ¢tyrmi stlanaml a uhlopffcnou

7.0 sh_odnosti \_étyl‘l'lh(élnik.l'l.

CGtyrihelniky se shodugs, jestlize se jeden druhfm dplng pokryti
mbZe. Shodné ¢tyrihelntky maji’ vzdjemné rovné Céstky.

Jsou-li na opak u dvou &tyrihelnflt édstky jednoho rovny stejno-
.]ehlym ddstkdm druhého, pravime, Ze se &tyrdhelniky tyto shodujf.

.  Obr. 78. Kdy se shodujf étveree,
e kosodtverce, obdélntky, ko-
sodélnfky ?

Md se k danému &yr-

“ihelniku sestrojz'ti shodnyf
(obr. 78.).
o Jeli ABCD dany étyr-
@l thelnik, vede se strana EF
=AB; ostatni body G a H
se vyhleda;i 1)1ﬁsecnym1 ob]ouky, Jezto se vedou stlanaml BC CD, AD
a tdhlopfiénon AC.

Poznam, Uhlopff.cna se v obrazel daném vést1 nemus{; délka
Jejl se kru¥idlem vyméti a k SGStIOjenl obloukd ndlezité upotreb1

Sestlojte ctyluheluiky 11b0v01né a gestavté k nim zzuoven ctyr-
uhelufky shodné .
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V. Uhelniky viibec.
1. Castky 1helnika.

Obrazec mnohymi p¥mkami omezenf nazyva se mnohowhelntl
(polygon), neb kratce wthelnik.

KaZdy tdhelnfk md tolik stran, co md wdhld.

“Dle poétu dhlé jmenujf se ihelnfky: tro;uhelnik ¢tyrihelnik,
péti, Sestidhelnik atd.

Strany v thelnika mohou -byti bud rouny y aneb nerovny J Jsou-li
v tdhelnfku viechny strany rovny, nazjvi se whelnik rovnostranny ;

* jsou-li nerovny, nerovnostranny.

TaktéZ mohou byti dhly v dhelniku bud rovny aneb nerovny,

-~ jsou pa,k thelnfky rovnowthelnd a nerovnovhelnd.

Uhelntky rovnostrannd, rovnoihelnd nazgvaji se pravz(lélne ; JSOU-II
JAhly a strany nerovné, bllljf nepravidelné.

2 Uhly v uhelmku

------

Spo;nne-h uvmtr uhelnﬂm ABCDE (obr. 79) nektexy bod ku
pt. O se viemi vrcholy, rozdéll se thelnik ten na tolik tlojuhelnikﬁ ,
kolik stran md. Pétithelnik tedy na pét troj- o
thelnikd. - ob. 79.!

V kazdém trojdhelniku obndSeji viechny
t¥i dhly dohromady dva pravé & 180 Pét
trojihelnikd éinf tedy 5. 2 R.*)

* Uhly kolem bodu O nendle¥eji k péti-
ihelniku; ma tedy pétidhelnik o to méné, nei
pét trojihelnikd, kolik tyto hly kolem.bodu
0 dohlomaﬁy obnédeji. Uhly kolem jednoho
bodu ¢&ini 4 R.

Y pctmhclmku obnddf tedy bOllGGt vmtuuGh fihli 5. 2R — 4R ’

= 10R — 4R = 6R = 540"

Jestit patrno, e .se tym# splsobem kaZdy thelnfk na tohk
trojihelnfkd rozdéliti dd, kolik méd stran. A protoZ pravime:"
V kasdém dhelnihu obndst soudst — wvnitinich — uhlu tolekicmt
2R kolike md dhelnik stran méné 4R,
. Ma-li tedy dhelnfk 6 stran, obndsf soucet vmtrmch htd Jeho
6.2R— 4R == 8R = 720°; mé—h 7 stran, 7.2R— 4R = 10R ._900O

#) Pm,vé ﬁhly znadf se plsmenou R0 Tl c
DFizhal: Méletvi, 1. 5. vyd. 4
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Osmidhelnik md: 8. 2R — 4R = 12R = 1080°.

Je-li viibec pocet stran n, M n-thelnfk: n. 2R — 4R,

Je-li dhelnik rovnothelny, obnési Jeden thel tolikdty dfl celého
soudtu, kolik jest 1ihld v dhelnfku.

- Jeden thel obnddf tedy v 1ovnouhelnem

vtIO.]uhelniku_ 8. 2R—4R . 2R _ 180°

-
3 5 — 3 o0
- Ctyrihelniku: %*2—1{4:@ :'—%—1—: 90°,
. pétithelnfku: 53-'2-%-__.45 — % = MTO =108,
vt T — 4R 19200
‘festithelnfku : 5—2R6——4§ = —%:‘@g— = 1209

\% 156vnoﬁhelné1n' n-helnfku jest tedy jeden dhel: ——— = 2Rn'—- 4R
v uhelmku nerovnodhelném mohou byti dhly: ostrd, pravé, tupé
ano i vypuklé; “tyto nazyvaji se pak vbéiné (obr. 80.).
Obr. 80. - ~ Zda-li jest v dhelnfku ten neb onen hel
: vypukly aneb -dutf, poznd se, kdy# ramena whlu
toho vrcholem prodlouzime: Vpadunou-li prodluzky
do vnitt dhelnika, jest tihel vypukly, vpadnou-li
vne, jest thel dut§. V obrazci 80 jest thel C vy-
pulkly, tihel A ale duty. :

" Uhly vypuklé jsou vétsi nei 180°% V troj-
tihelnika nemize Zédny thel byti vypukly; v &tyr- .
tthelniku (obr. 80.) mitZe byti toliko jeden, v péti-
tihelniku mohou byti dva, v 8estidhelnfku tfia t. d.

V dhelniu jest podet: whld- vypuleljch vzd y ot jednothy mends,
ne¥ podet vrcholiy neb stran.
Ms-li dhelnfk jen samé duté dhly, nazjvé se dutorhelng. Péti-
tihelnfk ABCDE (obr. 79.) jest duto-
'~ helny.

Sestrojte péti-, Sesti-, _sednu-
'osmluhelnfky 8 dhly vypuklymi. Kolik
vypuklfch 1ihld miize byti v sedmi-,

~ osmithelnflku ?

Unly zevnitFni, Prodlouzime-li
v-ihelniku dutodhelném ku pi..v péti- -
fihelniku ABCDE (obr. 81.) kaZdou
stranu jednim vreholem, vzniknou hly
a, b, ¢, d, ¢ jeito se nazyvaji dhly

. mevndtinimi neb vndj§imi, -

Ol)r. 81'.::
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Vedeme-li z libovolného bodu uvnitf pétidhelnika rovnobézky ke
viem strandm, jsou whly kolem bodu toho rovny @hlim zevmtfmm,
majit s nimi ramena ma vzdjem rovnob&ini.

Soucet hllt a—+b-c-+d —l—e kolem jednoho bodu obné,si 3600
neb 4R ; protoZ pravime:

Zevnitini ithly whelndla dutouhelnoho obnasejz soudtem 360° neb 4R

3. Uhlopiiény v thelniku.

Uhlopmcna jest p¥imka, jeito v1choly sp01uJe, ktEIGZ v thelnfku
stranami p¥imo spojeny nejsou. .
..,V trojthelnfku ABC (obr. 82.) se tedy thlop¥iéna vésti nemfze,
ponévadz kazdy vrechol s obéma (drubjma pimo spojen jest.

" Obr.

V étyrihelnfku ABCD (obr. 82.) nenf bod A p¥imo spojen s bodem
C; mé tedy cétyrdhelnfk ABCD z bodu A jednu dhlop¥iénu AC. f
Pétidhelnik ABCDE (obr. 82.) m4 z bodu A dvé dhlopt{ény
AC-a AD. '
Jak vidime, mfiZe se v dhelnfku z uréitého bodu vidy o jeden
bod v pravo i v levo dhlopFiéna vésti; z bodu A v pravo k bodu C
a v levo k bodu D.
V vdhelniku ABCDE (obr. 82)) nemﬁze ge z bodu A ani k bodu
E, ani k bodu B tdhloptiéna vésti. Podet whlopricen & urditého Dodu
bude tedy o 4% jednotky mendi, ne¥ podet vrcholds meb stran. Jest tedy
. ihlopfien z jednoho bodu:
v étyridhelnikn 4 3=1
v pétithelntku 5—3=2
v Sestithelnfku 6 —3 =3.
Kolik bude dhlopfiten z jednoho bodu v bedml-, ‘osmi-, dev1t1-
uhelnfku ?
Uhlop¥itnami rozdéluje se iihelnik na t103uheln1’ky
Ctyrihelafk déli se dhlop¥itnou na dva trojihelntky (obr. 82. ),
v &tyrdhelnfku jest tedy pocet trojihelnikdt o 2 jednotky mensi neZ
pocet strax,

14'

”
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‘ Pribude-li k &tyribelnfku jedna strana, nebo jinak, sestroji-li se
“pétithelnik, pfibude jedna thlopfiéna a jeden trojihelufk. V pétithel-
niku bude tedy polet trojihelnikd opét o 2 Jednotky mendf nez pocet
stran; jestit 5—2—=3. -
A tak bude ddle v kaZdém dbelniku, protoZ pravime: :
Podet trojihelntkd, kierés v dhelniku uhloprzé’nama vziiknou, jest
vidy o dv¥ jednotky mensi ne¥ polet stran dhelnika toho.
~ Na kolik troj uhelmku rozdéli se dhloptitnami $esti-, sedmi-, osmi-
ulelnfk?

4, Uhelnlky pl'avmelné

Rozpﬁhme-h v pravidelném dhelniku (obr. 83.) dva k téZ strané
phlehapm ihly a prodlouz{me-li pHniky rozpolovaci a# k priseku O,
nazjva se bod tento stied whelnika. Spojime-li totiZ viechny vrcholy s bodem -

Obr. timto a spustime-li zdroven z bodu toho
: ‘ kolmice mna viechny strany, utvoii se -
shodné' trojihelniky AOBNBOC“COD |
atd.; nebot jest AB=BB = CD. ‘

BO=CO0... .,_OM:‘ON;:,OP.. :
Od bodu O majf tedy jak: vicholy
tak i strany rovnou vzddlenost.”
Z toho jestif patrno, Ze muoho-
tihelniky nepravidelné stfedu nemajt.

bestrmovam tro.]uhelmku

1. Kazdy dhelnfk m4 tolik ¢hld co stran, dhrnem nm tedy tihelnik
dvakmt tolik Cdstek Jako stran’ neb 1hld.
: _ I sestrojeni thel-
Obr. 84, ‘ . ufkanenf zapottebi, aby
' se viechny Cdstky jeho
daly. Sestavi-li sena p¥,
pétithelnik (obr, 84.) a%.
W74 & bodim D aR, schiaf
jesté jedna stlana DE
o dva dhly Da E. Tyto
¢dstky se viak segtroje-
nim naleznou, totiz spo-
| jenfm boddt DaX pfim-
kou DE.
Sestrojime- 11 pétluht,lmk (ob1 84.) aZ k bodiim K a H a v téchto
bodech dhly K a H, SChiLZQ]f jesté dvé st1any a Jeden uhel Tyto

ghel a==b=c¢...., jest tedy AO__ -
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¢éstky ale opét sestrojenfm na]ezneme, neboﬁ prodlouzfme-li ramena
ghld K a H, protnou se ramena tato v bodu J a obrazec se doplni.

Ag tedy sestdvd pétivhelnfk z desfti Cdstek, potiebugemo k se-
strojenf jeho o t¥i &4stky méng, totiZ 10 —3 =7 Cdstek.

Z tvahy této jestif patrno, Ze pravidlo to o kazdém tihelniku
platnost‘, miti ‘bude, protoZ pravime:

K sestrojent ihelnika potFebuje se vidy o tu Sdsthy mem, ne
“md vhelnik stran a hli dohromady. o

K sestrojent pétmhelmka potfebu;eme tedy 7 ‘tastek & s1ce

1. P# stran a dvae uhly, , :

2. &yry strany a % thly,

3. 4% strany a dyry Ghly.

Poznawm. Z danjch ¢istek nesmi pocet uhlt mkdy 0 dve
neb vice jednotek prevydovati pofet danych stran. Dvéma stranama
a péti Ghly nemiZe .se pétivhelntk uréité sestaviti; nebof pfi dvou
strandch mohou leZeti' jen t¥i thly. Kdyby se &tvrtf a paty uhel
déle sestrojil, byly by neurdité ty strany, které jeité schizejl a mezi
témito 1ihly leZeti majf,

Kolik édstek a jakych bude zapotiebi, mé-lise Sestidhelnfk sestav1t1? ‘

Mé-li se dhelnfk pravidelny  sestaviti, potfebujeme k tomu, co
- se stran tyde, jen jednu, ponévadi jsou viechny strany rovay.

Uhly jsou téz rovny a vypolte se. jeden thel, kdyz se soucet
viech dhld na tolik rovnych dild rozddli, kolik stran tdhelnfk md.
M4-li thelnik $est stran, obna3i jeden 1’11161 Sesty dil celého soudtu,

., 6.2R—4R __ 8R _ T20° . '
tOtlZ."—"""'""""'G .———6—.—-——‘6—“—120.

K sestrojent pravidelného 1thel- Obr. 85. .
nka dostadt tedy toliko jedna strana.

2. Md se nepravidelny péti-
thelnils  sestaviti péti stranami «
dvéma whly (obr. 8B.). .

Vede se strana AB=ga, pii
ni se oba dané thly sestrojf, thel
A=m, B=n, od neur¢itych ramen
hle téchto utne se BC=b, AD=c;
kolem bodfi CaD. opfsf se stranami ’
d a e praseéné oblouky. Priseény .
bod E spojf se s bodem D a C.

Sestavte pétidhelniky Ctyrmi stranami a tfemi dhly; trem1 stra-

nami a étyrmi (hly.

Sestavte pétinhelnik péti stranami a uhlopmcnama (jez vyché-

zeji z téhoZ bodu).
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‘Sestavte danou.stranou pétithelnfk pravidelny.

8. Md se & danému helnilw sestavitt shodngf (Obl .86.)..

Uhlophcnam rozdéluji se dhelniky na trojihelniky. Jsou:li thel-

niky ABCDE a FGHIK shodné, shodujf se i trojihelniky ABC a FGH,

“ACD a FHI, ADE a FIK; nebot by se vzdjemné pokryly, kdybychom
‘ tihelniky ty jeden na druhy
Obr, 86. . néleZité polozili.

Md-li se tedy k da-
nému theinfku sestrojiti
shodny, provede se sestro-

" jenf toto stranami a dhle-
piicnami, totiZ tak, Ze se
k trojihelnfkiim  ABC,

. ACD, ADE sestroji shodné

' ' ‘ thJllhe]lllky FGH, THJ,

FJK Rozumf se, Ze se tyto trojuhelnfky, tym# poradkem k sobe se-

stavovati musf, v jakéms jsou v thelniku daném. -’

- Poznam. KdyZ se k danému obrazei shodny obmzec besta-
vuJe mohou se stranami a délkami uhloprlcen nejprve vyhledatl pri-
Setné hody H, J, K, jesto se pak pifmkami spojf.

V obrazci daném se thloptiény ani vésti nemusf délky jejich
se kruZidlem vymé¥ a k sestrojeni ndlezit$ pouz131
' - Z Yelenf toho vyvodi se tato véta: :
Uhelniley Yy nepravidelné se shodujz /cd J.a sesta,r.ajz z tr o;uhelmku
vzdjemnd shodngfch. T
Kdy shoduji se: dva p1av1de1ne uhelmky?’

Sestrojte Sesti-, sedmi-, osmmhehuk a ku kazdemu sestavte
uhelmk shodny ‘ :

- VL Vypocitanl velkostl obrazouv primoéé,rnych

1. Obmér obrazcﬁ

Kdyz se v obrazci vsechny stlany seétou nazyvd se soudet
Jejich obmér obrazce (Perimeter). :

Obmér trojihelnika jest tedy. roven souctu viech tif stran.
Jsou-li strany tyto 4em, Hem, 3cm, budé obmér O:

0=4-45-F3=12cm. : C
- . Jsowli strany a, b, c, jest obmér: . . . o

O=a-4b+te
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. Jsou-listrany nepmwdelného ctyruhelnfka a, by ¢, d; jest obmér

JGhO O
| =a-fb-4ec+d
; Je—h a = 4em, b =bem, ¢ = 60m, d= ,7cm, bude
0= 4—}-—5—[—6—{—-7'—22cm
Je-h obrazec pravidelny, jsou vsechny strany sobé rovey. Obmér
obrazce p1av1delného se tedy vypocte, kdyZ se jedna strana tolikrédt
vezme, - kolik stran obrazec mad, nebo jinak, kdyz se Jedna stlana
zndsobi poétem viech stran.
»Je-li jedna strana s a pocet viech stmu n, bude 0bmé1 0:
T O0=n s
Jak se vypodits obme1 tonuhelnika 1ovn01amenneho, obmel
10vnobezmka?
- Jak .se vypoditd obmel pla\udelneho troj-, ctyl-; petmhelnﬂm?
. KdyZ jest zndm obmér uhelmka pravidelného, miZe se na opak
Vypocfstl strana helnfka toho, kdys se- totiZ obmér rozdéli poltem
stran, ku pf.: Obmé&r trojce obndif 18¢m, mnoho-li obn4d jedna
strana, s? o

s= 138:6cm

Obméx étverce obnd&i 22cm ; mnoho-h .obn4s{ jedud strana?

2. Obsah 0brazcl‘iv.

] 1 Velkosﬁ obrazce v rozsdhlosti plosné jmenuje se obsah neb
plocha obrazce.

K vyméru plochy potrebujeme uréité méhdko — Jeclmd’ku plo.snou

Jednickou plofnou jest étverec.

Tento vymérovy dtverec pojmenuje se dle delky btla,ll bvych a sice:
sluje &terec, jehoZ strana obndsf: :

1 m, ctvelecny metr 1m?

1 dm, » . decimetr ldm?

lem, . centimetr 1em?.

Ctverec pak, jehoz strany maji délku. Jednoho dekametrn (dkem),
nazjvé, se ar (a) a jest jedni¢kou pro.plochy vétif. Deset arfi sluje
dekar dka, sto arll hekiar ha a tisic kidiar Ia, sto tisic arG sluje
myriar Ma. A

Veliké plochy role, louky a p. mé¥{ se na hektary.

Poznédmka: Difve se méfilo na séhy &tvereiné neb &tver-
cové (J°; ctvereéné stopy neb stievice O’ a Ctveredné palce (1.

~+ Veliké plochy méfili se &tvereénou milf.
‘Obsah- obrazce mél by se vzdy bezplobhednc vyméfiti; mélo by
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se totiZ vyéetrltl, kolikrdt jednicka mlry obsaZena Jest v 16 ploée,
kteraz se vyméiiti md.

Timto zpfisobem plochy vymérovati, t. j. obsahu jejich vyhleds-
vati, bylo by &astokrdte obtiZné, ano nékdy nemozné. Jsou viak jistd
pravidla, dle nichi se plochy se Vi presnostl
vymériti, vlastné vypocltan mohou.

KdyZ se obsah uréité plochy dle J1stych
‘pravidel vyhleda, jmenuje se vymér takovyto
vymér prostredednsj; vyhledd-li se ale obsah
vymétovinim, sluje vymér bezprostiedns.

2. Obsah &tverce (obr. 87.). Obndgi-li
v ¢tverci jedna strana 4em, miZe se métidko
lem?, pii té strané 4krdt do Ctverce toho
poloziti, Ploind ¢dst AEFB obsahuje 4em?.

, Vedeme-li v étverci tom rozméry rovno-

bézne vznikne km‘ykova,ny obm7ec, 10zd(,leny na Ctverecné centimetry,

Cdst EEFF obsahuje té% 4em?®, taktéZ i éast E,,DCF,. Celkem
obsahuje Ctverec BACD &tyry pfi strané AB poloZené CEtvereéné cm.

tolikkrdt, kolik md jednotek &itka AD, tedy 4.4=16cm

Byla-h strana AB = Bem, byla by p]ocha-"t') B = 2bem?, plocez
se toto pravidlo stanovi:

Obsah &verce se vypolitd, kdyZ se délka jedné strany sama sebou
zndsobi nebo krdtce, kdy% se jedna strana sama sebou zndsobi. _

Obndsf-li strana metry, decimetry a centimetry uvedou se ne-
stemo;menna ¢isla nejprve na jméno stejné, ku pi.: M4 ‘se vypocltatl
plocha ¢tverce, jeho# strana obndif 3m 8dm 9em.

Jestit 3m 8m 9em = 389cm.

Plocha pak jest 389 < 589 — 156721em?.

MuzZeme viak poéitati i takto:

3m 8dm 9em = 3'98m, miZeme totiZ nesteJnOJmenua ¢isla uvésti
na jméno mezi nimi nejvy3si.

Plocha bude pak 3:89 < 3:89 = 15:6721m?

JelikoZ jest ar (@) roven étverci, jehoZ strany obndiejf 10 metri
(1 dekametr), jest tedy a = 10 X 10 = 100m® A pondvad? jest
lm = 10dm (decimetriim), bude tedy 1m?2—10 10 == 100dm?2.
Taktéz jest 1dm* = 100cm?, jelikoZ 1dm obnddf 10cm.

Z toho jde, Ze se Gtveretny vymér pievede na jméno nejblize
- niz8f, kdyZ se zndsobi 100; na jméno pak vy$if, kdy? se 100 rozdeéli.

Jest tedy 23m® = 2300617722 = 230000¢m?;

156721 em® = 1667:21dm* = 15°6821m?

Pozn. D¥ive se pocitalo takto: 1[° &inil 6 x 6= 36{]’ 10'=
12 X 12 =14413"”. Uvddély se tedy étveretné sahy na ¢tvereéné stopy

. Obr. 87.

!
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‘nisobenfm jich éislem 36 a tyto na Ctveretné' palce nésobenm  isla
144.  Meély-li se étvereiné palce uvadéti na Etveredné stopy, délil se
jich -poet 144" a tyto pa,k c1slem 36, kdyz -se na Ctvercové sahy
.uyésti’ mély. ,

" 8. Obsah obdélnika (obl 83) V obdéhuku ABCD JSOH stmny
AB a AD nerovné; deldi ADB nazyvd se
délka, mendi AD sluje §#%a nebo vyska. Obr. 88.

- M4é-li délka 6em a Bifka 4em, mib-
Jeme méffdko lem® na délku AB 6krit
poloziti: Cdst AEFB obndil Gem?, taktés
¢ist EEFF, EE,F.F, a E,DCF,,. Celd
plocha obélnika ABCD obndsf tolikkrdt
Bem?, kolik md jednotek ¥ffka AD; jest
tedy = 6.4 = 24cm?.

Plocha obdélnika se tedy vypolte, "
ledy% se vymér délly endsobi vjmérem §iFky anebo klittce kdyz se
délka &ikou zndsobi.

Strany obdélnika jsou 3m Bdm, 2m 3dm, mnoho-li obnd&{ plocha?

Pozn. Obsah obdélnfka rovnd se tedy souéinu z vysky a délky
aneb jinak z vyiky a zfkladnice. Poznaéme plochu p1s1nenou p, viika
budiZ v, zdkladnice z; jest tedy pP=zv. . ..

. Kdy# jest plocha p zndma a zname-h zdrovei zakladnm, vypo-
itd se vyika, kdy% se obsah plochy p zdkladnici rozdéli. Je-li ku pf.

p = 168em?, z = 28cm,” bude ;
‘ 168
v = ?; 2—8 = Gem." :
Kdy# jest plocha a vyika zndma, vypocita se zakladmc(, kdy#
se plocha vyikou délf, ku pt.: p = 196em®, v = Tem =? '
—P_ 169

Plocha p Obndsi 2m? 30cl'm z == 1m Bdm; v?

4. Obsah rovnobdnika kosouhelného (obr. 89.). Mal-li by se
rovnobéZnik kosothelny mét{dkem tve-
reénym vymé¥iti, nemohlo by se vymé-
Yenf toto provésti; nebot se pravy thel
métidka nemfize vméstnati na thel
kosy. Abychom jisté pravidlo nalezli,
die néhoZ se plocha  kosoithelného
rovnobé#nika ABCD vypolitd, sestro-
jime v bodech A a B kolmé. .

Tim vznikne pravothelny 10vn0bean1k ABGI‘ Jenito se plochou
svou rovnd rovnobéZci kosodhelnému ABCD; nebot jsou trojihelniky

Obr, 89.
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ADF a BCG shodné. Jsou totiZ pffmky AF — BG, AD = BC, rovné
jsou téZ-stejnolehlé dhly. Jestli se tedy v bodu B z obrazce’ ABCD
trojuhelnik BCG odejme a v bodu A shodny trojihelnik ADF p¥idd,
neubyde ni¢ehoZ na plofném obsabu obrazce ABCD. Trojihelnikem
“ADF stane se z kosotihelného roviobéinika ABCD pmvouhelny rovno-
béZec ABGF. :
Plocha ABGF jest = AB x AF.
JelikoZ jest plocha ABGF —ABCD ]est tedy téz ABGD __AB x AF
Délka neb zdkladnice AB ndlezi k obéma obrazciim, taktéZ i Sifka
neb vj&ka AF; vidime tedy, Ze jest rovnobé&inik kosodhelny roven rovno-
béZci pravotihelnému, kdyZ maji stejnou zakladmcl a stejnou vysku
Z toho jde toto pravidlo: :
Plocha rovnobdinika kosovhelného se wvypolitd, kdys se vimér,
délky neb zdkladnice viymérem iy neb vy J 2ndsobi, anebo kla:tce,
kdy% se zdkladnice vijskou zndsobi.
Obndsf-li AB 8em, vyska AG 3cm, bude plocha ABCD _3 X 8
= 24em®.
V rovnobézniku kosodhelném vymé¥{ se tedy zak]admce pak
se vede k zdkladnici od prot&jsi rovnobéiky kolmé a vymér této
kolmé — vysky. rovnobéznika — se
znésobi vymelem zdkladnice, .
: B. Obsah tropthelnika. Vedeme-li
'v rovnobézniku ABCD (obr. 90.) tihlo-
piiénn BD, ‘utvo¥{ se dva rovné -troj-
tihelniky ABD a BCD. Jeden z nich
obndsf tedy polov1cl plochy T0VRO-
, béznikd ABCD.
Je-li AB zdkladnd, DE vyika rovnobéinika ABCD, jest obsah
jeho=AB X DE; profeZ bude obsah trojihelnika ABD = AB>2< DE

Kazdy trojihelnfk mfize se tedy povaZovati za poloviei' rovno-
‘bézce aneb obdélnfka, jenZ md s trojihelnikem tim spolecnou zd-
kladnici a vy&ku. ProtoZ se stanovi toto pravidlo: =

Plocha trofihelnika rovnd se polovidnému soudinu z vymé’ru
zakladmce a vysky.

V souinu tom miZe se délitel psétl bud pod zdkladnici anebo
pod vydkou. Pravidlo zni pak takto:

Obsah  trojithelnika se vypoditd, kdy% se poloviend zdkladnice
2ndsobi v Jskou, anebo kdy% se poloviend vyjska zndsobi zdkladnict.

- Ku pt.: 2=8em, v=">5¢m, :

Obr.L90.

plocha p jest: p‘: —g— X B = 20cm”®. N
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V trojihelniku pravoihelném hbéfe se obylejné jedna z odvésen
za zékladnici, druhd jest pak vySkou; ku pi. jedna odvésna budii -
3m, drubd 4m, obsah trojihelnika " toho. bude

: p—,—%*X?)_Gm.

. Kady% se tedy dd vyika v a zdkladnice z, miZe se dle uvede-
ného p1av1d1a vypoditati plocha p. Jestlﬂ :
. o
2 =7
" Zndme-li na opak plochu a zdkladnici trojihelnika, miZeme
vypocitati jeho vySku, kdyZ obsah plochy polovicnou zakladmu roz-
delime ku pt. p = 20m®, 2 = 8m, v?
8

20: 7_20.4:5.‘

v.._5m

p_—z—v aneb p__d X &

Kdy# jest zndma plocha a vyska, vyhleda se zakladmce, kdyz
- se totiZ obsah plochy. poloviénou vyskou rozdéli, ku pf.:
p =12m% v = 3m, 2?
12: 2 =12 <2 = 8m
Py = 5 = 8m.
Jest tedy z—=8m.
Plocha pravothelného trojihelnika obndsi 3m?, 32dm?, chna od-
vésna 2m, 2dm, jak velkd jest odvdsna druhd? »

6. Obsah lichobénika. Vedmeé Obr. 91
v lichobéntku ABCD (obr. 91.) tihlo- o
piénu AC. Uhlop¥fénou tou rozdsli se
lichobéZnik na dva trojihelniky ABC a
ACD. Vedeme-li od jedné rovnobézky
k drubé p¥imku kolmou DE, nazfvd se
kolmice tato vyskou lichobéZnfka.. Vyika
DE jest zdroveh vyskou obou trojdhel-
nikt ABC a ACD; trojihelnik ABC '
mé zékladnici AB, trojihelnik ACD m4 pak zdkladnici CD,

AB

Obsah trojihelnika ABC jest = —5 X DE

a obsah trojihelnfka ACD = %Il  DE.

Soucet obou trojihelnfki da plochu lichobéznika ABCD; bude

tedy 480D = 42 x4 22 x D,
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coZ se takto piée -
. ABOD= (AB+CD) DE.
- AB—{—C

jest poloviény souéet obou'rovnobéiek procez przwime-

: Plocha lichob&ntha se v Jpoé’zta, kd Jé se polovzé’n 7. soudet oboy
rovnobéfels vijskou zndsobi,

Ku pt.: AB=6om, CD=dom, DE=5m, ABCD~6+4 % B = 2Bom?,
‘ Sestrojte ¢tyrmi stranami llchobeanik vyméfte 10vnobéiky, vysku
a vypolitejte obsah. :

; 7. Obsah &yrihelnilea nepravidelného (maznobezmka) (obr. 92.).
Vedme v rfiznobéZniku ABCD 1ihlop¥fénu AC az v1cho]u BabD
kolmice BT, a DF. ‘ : ‘

‘ Uhlop¥iénou tou d&li se 1uznobe4u1k ve dva nerovné trojihel-
niky; a obsah jeho 10vm se souctu obou téchto trojihelniki.

. Obr. 92, Tr OJuhelmk ABC jest = AC>2< BE =ACx BE
trjthelnc ACD = ACXDE_ ¢ DF
Jesttedy plocha ABCD:ACX = —+ AC X5 DI |

BR or

co# se takto pise: ABCD=AC (

to jest: C
Obsal &ty tihelndla nepravidelného se vypodte, kdy? se znasobz 1hlo-
p7 Mena ‘polovici “ondeh kolmw, kterd se k ni z prot&jsich vrchold, vedly.

Je-li AC_Scm, BE= 5cm, DI‘_3cm, bude:
, ABGD,:‘SxéiF—?k 8 X 4= 82em?,

-8, Obsah thslntla pravidelného (obr. 83.). Uhelnik pravidelny

Obr. 83. mtze se rozdéliti na trojihelniky rovné.
Spoji-li- se totiZ stfed se viemi vrcholy,
utvoli se.tolik trojl’lhelnfkﬁ kolik stran
thelnik m4.

A tloJuhelmku AOB stoji OM -
k strané AB kolmo. Kolmice tato uddv4
vzddlenost strany této od stiedu O a jest
v trojihelniku AOB vyskou. Obsah troj-

- dhelnfka AOB jost = AB X
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Vezme-li se obsah to-
hoto trojdhelnika tolikkrét,
kolik stran dhelnik m4, ohdr-
Zime. plochu. celého thelnfka,

M4l thelnfk 6 stran,

" bude tedy plocha jeho P:
P=6xAB x%
Soudin 6AB uddv4 cely

obmér O a protoz bude
plocha: ‘

P=x0 —‘21— t g

Obsah pravidelného vhelnika se vypolitd, kdy¥ se obmir zndsobi
- polovicnou vzdilenostt jedné stramy od stiedu thelnika toho. o

Ku pt.: Strana pravidelného Sestivihelnfka obndif 8m, v=259m,
jak velky jest plosny obsah?
2 ;’9 — 9 250 = 93-81m% -
9. Flocha helnilka ne- Obr, 94,
pravidelného. Plocha obraz- )
cliv nepravidelngch d4 se vy-
poéitati takto: Rozd&li se
tihloptiénami obrazec v troj-
tihelniky a tyto se vypocitajt.
Soucet trojihelnikd téchto d4
plochu celého tdhelnika;

Tak jest (obr. 93)
plochaihelnika ABCDE rovna
soudtu trojihelnikd a sice:

ABCDE=ABC - ACD
—+ADE. |

Budiz AC=1dm 2cm, Bf=3¢m, DG=0cm, AD=1dm, EH=4cm.
AC 12 .

P=6x3x

Jestit ABC = 5 X BF = 3 > 8 = 18cm™
ACD — A29 = DG = 123 X 6 = SGom?.
apE= 52 s Hn= 10 5 4 = 900m2

Jest tedy ABODE=18cm? +- 36m? -\ 20cm? = Tdem®.
Obsah nepravidelnych thelnfkd dd se té ndslednym zplsobem
vypoditati, = ‘
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Vede se dvéma nejodlehlejifma vrcholy piimka a sa tuto pifmku
se spust{ kolmé ze viech ostatnich vrchold. Tim 10zdéh’. se uhelmk
vy trojihelnfky pravoihelné a. lichob&niky. . .

Soudet viech trojihelnikii a hchobézcﬁ d4 obsah celého uhelnika.

BudiZ dhelnfk ABCDEFG (obr 94). Vedme GC a kolmice: Aa,
Bb, Dd, Ee a Ff,

Cel4 plocha P jest rovna souétu vzmklych obrazcl.

Jest tedy:

P_AaG+ABba+BCb+CDd—{—DEed+EFfe+FGf ,

Budi# GA = 4em, Aa = 6¢m, ab="Tcm, Bb=>5cm, bB= Bem,
Dd=8em, Cd= 4cm, de = 4em, Ee_5cm, Ff=6cm, fe__50m, Gf==3cm.

Je pak: i

raG = xha=g X 6= foomt ¢

ABba ._A‘“FBb xob =0 57 =386emr -
BCh :92-"— fBbM—g x5= 15em?

Dd _—02—d><m--—‘§- g — 160m?
DEed:Pi;tEﬁ de:'§j2_—5 X 4= 26em?

vEFfe = Ee+Ff < fe ':é:flz—_—‘§ X b= 27'5cmé

TG _ﬁfxrf+§’ (6= om?

Soudet neb plocha P —144cm®

Ulohy.
k vypocitin{ obméru a obsa.hu obrazefiv pifmodédrngch.

1. Mnoho-li obnédi plocha gtverce, jehof strana: 3m, 8m 4dm, 3m 4dm
" Bem obsahuje?

2, Mnoho-li obnd#f plocha obdélnika, jehoZ zakla.dmce 4m a vyska Sm,
zikladnice 3m, 5dm a vjika 2dm, 4dm obsahuje?

8. Ctverec m4 v obmérn 18m, jak vellkd jest plocha jeho?

4, Obdélnfk 1m, 6dm Siroky mé v obméru 9m,6dm, jak dlouhy jest a mno-
ho-1i obndi plocha jeho?

5. Obdélnik, jen% m4 893cm?, jest 98cm: dlouhy, mnoholi obnddl jeho &iFka?

6. Mnoho-li obnddi plocha trojuheliika, Jehoz zikladnice mé. bm, 5dm, 8cem
a vyska 4m 8dm 8ecm?
; ‘7. Plocha trojihelnika obndii 5m* a viska lm, 3dm, Jﬂk velka Jest Ati-
kladnice? Je
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8.- V' lichobézei obnaiseJl rovnobézky a sice .
mensi & == 2m, 2m 4dm, 3m 4dm 8cm, 3m Bdm Yem
Vet&i. A = Bm, 4m 5dm, 5m Sdm 2cm, 6m 8im Tom
vidka v = 4m, 4m 2dm, 3m 5dm dcm, 4m Bdm Scm.
Jak velky jest obsah plofny v pifpadech téchto ?

9. V riiznobéfei obndsi thlopi{dna 5m, 4dm odlehlost jejf od v1cholu thld
protilehlych 8 64m a 2:74m. Mnoho-1i obndsi plocha riznobéZce toho?

’ 10. V pravxdelnem festitthelnfku m4 strana $'464m a vzddlenost jeji od
stfedu thelnika obndsi 3m, mnoho-li &ni ploiny obsah?

11. Xamennd deska je 9dm dlouhé 5dm Sirokd ; jak velky jest obmdr jeji
a jak velkd jest plocha?

12. Mnoho-li mg v obméru deska u stolu, kdszest 5dn 8cm, dlouha, 3dm,
4ém $iroké a mnoho-li obnddf plocha jeji ?

18. Jak &iroké jest okno, kdyZ jest 8dm vysoké a mé v obméru 26dm?
Jakou zaujimd plochu ?

14, Md se zahrada, kterd# tvoil obdélnfk, ohraditi, prkny. Mnoho-li bude
-zapotfebi prken, kdyZ jest zahrada ta 32m, 4dm dlouhd a 24m, 5dm Siroks
‘a lkdyZ jest ka%dé prkno 8Y,dn §iroké?

15. Mnoho-li &tvercovych cm dalo hy se vystiihat z archu papfeu, jeni jest
jest 20em dlouhy a 16em Siroky? .

16, Kug sukna je 8m dlouby a 75¢m firoky ; mnoho-li étveredn. dm. obndif ?

17. Pole m4 podobu obdélnfka, mnoho-li obnasf plocha jeho, kdyZ jest 48m,
Bdm dlouhé a 16m, 4dm §icoké?

18. Mnoho-li ‘obnd§i louka, majicei podobu hchobézce, kdy# obnési vétsi
rovnobézka 68m, 4dm, mendi 54m, 2dm a vzddlenost jejich 28m, 5dm?

-19. Misto pro budovu md podobu kosodélnika. Jedna strana obnddl 46-75m
a jest od strany protilehlé 18:64m vzdalena; mnoho-li obnadf plocha mista toho L8

20, Jizba jest 4m, 2dm dlouhd, 3m, 1dm smokzt mnoho-li obndsi podlaha jizby,té ?

21. Stfecha na domé md podobu lichobdZce. Stfecha ta md se pokryti
plechem mnoho-li étvereénych m, plechu toho bude zapotfebi, kdyz méd vétdi
rovnobéZlka 18m, 2dm, mensi 10m, 4dm akdy# vzddlenost jejich obndsi 8m, 2dm?

- 22. Pole mi tvar pravoihelného trojihelnila, jeho# odvésny obnideji 54m
a 38m, Bdm. Jakou cenu mi toto pole, kdy# se za hektar 864 zl. plati?

. 28. Dvir, jenZ mé tvar &tverce, md se vydlazdit; mnoho-li bude stét dlazba,
kdy% obndsi jedna strana dvorn Bm, 5dm a kdyZ se za Gtvereény m plati 72 k. ?
. 24. Muooho-li se vyseje na pole, jenZ mé tvar obdélnika a je dlouhé 64m

a Biroké 16m, 4dm, kdyZ se na hektar 3Y, Al vysevu poditd ?

95. Prodala se obdélnd zahvada za 267 zl. 64 kr., mnoho-li stdl ar, kdys
byla 84m, 5dm dlouhd a 16m, 2dm Rirokd ?

26. U zrcadla jest rém Sem Siroky; zrcadlo jest 9dm vysoké a de, 8cm
. §iroké., Mnoho-li obndm gklennd plocha u zrcadla toho?
~ 27 Md se dit ve dvou jizbdch nové podlaha, Prvni jizba tvolf étverec,
‘jenz :mé v obméru 25m, 2dm, druhd mé tvar obdélnika a je Bm, 2dm dlouhd,
8m, Bdm dirokd. Mnoho-li bude stit price tato, kdy% se md za Gtveredny m.
platit 2-64 zl i

28, Md ge v domd chodba, jen¥ jest 6m, 5dm dlould a lm, 4dm firoled:
.nové vydlizditi, Mnoho-li bude dlazba tato stat, kdyZ se mé za Stveredny m.
Y118zl platiti ?

S99, V:sdle, jenz jest 10m, 5dm,dlouhy, 8m, 4dm firoky, m4 se dutnovapodlahm
Kolik prken bude zapotfebi, kdyZ jsou prkna tato 8dm dlouhd a 3dm, Bem Siroks ?
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80, Pole, jedto md tvar iiznobéice a jeho# uhlopFiéna obndll 48m, vyiky
pak obou trojuhelnikii 10m, 4dm a 19m, 2dm, mé se zaméniti -za jiné, které
ge lichobé%ei podobd. VEti strana rovnobéznd lichobéice toho obnd3f 88m mendf
8m, 4dm a Sifka obndsi 19m, 5dm. Mnoho-li se musi doplatiti po 50 kr. za étve-
reény metr?

VIL 0 rovnosti a proméns obrézcﬁv,

Obrazce nazjvaji se rovnd, kdyZ obsahuji mezi stranami svymi
rovnow velkost plochy, kdyZ maji rovny obsah; tvar mohou miti bud
stejny aneb nestejny. Ku pt.: trojihelnfk rovnostranny méZe byti
obsahem svym rovny trojihelniku rovnoramennému aneb nerovnostran-
nému, mfiZe byti roven Ctyr-, péti-, Sestivhelnfku,

I. O rovnosti rovnobézniki.

Uz z predeflého udeni vime, Ze jest rovnobéZnik kosoihelny
obsahem roven obdélnfku, kdyZ maji stejnou zdkladnici a stejnou
vy8ku, Sestrojme mezi rovnobézkama (obr. 95.) .pii téZ zdkladnici
-AB kosothelné 1ovnobé4n1ky ABCD, ABEF, ABGC.

Pmovne;me nejprve rovnobéZce ABCD

Obr. 95 'a ABEF. Rovnobé&Znik ABCD jest —

VWA ABCT-+ADF ABEF,= ABCF-I-BCE.

Trojihelnfky ADF a BCE se shoduji;

jestit AD = BC, AF = BE a rovné jsou
té7 thly stejnolehlé. Z toho jest patrno,

ze sestdvaji 10vn0bézn1ky ABCD a ABEF
z rovnyech édstek a Ze jsou si rovny.

Taktez jsou si rovny rovmobéZniky ABCD a ABGC; nebof jsou
trojihelniky ACD a BCG shodné (proé?). Dime-li k obema témto
rovnym ‘trojihelnikim trojihelnik ABC, obdrZime plochy ABCD, ABGC
a plochy ty budou té% rovné; proCeZ pravime: '

Rovnobéniky jsou si rovny, kdys sto;z na stefné zdkladnici mezi
stefngfma 90vnobe’zkama nebo jinak, kdyZ majz stejnou zdkladnici a
stejnou vysku.

] SeStI.OJtL mezi 10vnobé4ka,ma na téz
Obr. 6. zdkladnici dva rovmobéZniky tak, aby se.
dvé strany jejich protinaly ; hledejte, zdali
1 ty rovnobdzniky sobé rovny jsou.

II. O rovnosti trojﬁhelnikﬁ.

Sestrojme pii té% zdkladnici mezi
rovnobéZkama txojuhelmky ABD .a ABF
(obr. 96.).
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Vedeme-li z bodu B k strané AD rovnobézku BC a k strané AT
rovnobézku BE, jest rovnobéintk ABCD=ABEF. Stranami BD a BF
rozpoluji se rovnobéice, nebof jsou strany ty thlop¥{énami.  Jelikos
jsou rovnobéiniky ty sobé rovay, Jjsou vrovny i pile jejich, nebo jinak
trojihelniky ABD a ABT; prodes dime:

Trojiihelniky jsou si rovny, kdy¥ stoji na stejna zdkladnici mewl
stejngma rovnobézkama, a pondvad maji takové trojtihelnfky stejnon
visku, pravi se t6%: trojithelniky jsou si rovny, kdy% maji stesnou
zakladmcz a stefnou vijsku.

IIL Ulohy.

Dangj trojihelnik proméniti v jing, obsahem rovng. Na ziklads pFe-
deslé véty miize se dany trojihelnik proméniti v jinf, obsahem rovny.
1. Md se pravoihelny trqguhelmk ABC proméniti v rovnoramenny
(obr. 97.). .

Vede se vrcholem C tLOJuhelnfka daného se zékladnou AB ne-
urditd rovnobéika; rozpili se zdikladna ;v bodu J a v bodu tom se
vytyéi kolmice, aZ protne neuréitou
rovnobézku v priseku D. Obr. 97.

Vede-li se AD a BD, jest t1OJ- ,
thelnfk ABD rovnoramenny a rovany
danému trojihelnfku ABC.

Z vykonu toho vysvitd, Ze by
se tym# zplsobem trojihelnitk ne-
rovnostranny dal proméniti v rovno-
rawmenny.

2. Md se dany tr o‘)uhelmlc ABC proméniti v jing s danou stra-
nouw a (obr. 97.).

Vrcholem C daného trojihelnika ABC vede se rovnobézka k zd-
kladnici AB; kolem bodu B se opife danou stranou a priseény oblouk,
aZ protne neuréiton rovnobézku v bodu E a vede se¢ ARE.

Trojihelnfk ABE obsahuje danou stranu a jest voven trojihel-
niku ABC, ‘

8. Md se dany trojihelntk ABC proméniti v jing s danJm
whlem m (obr, 97.).

Vede se taktéZ vrcholem C k zdkladnici AB rovnobézka, u- bodu
B sestroji se dany dhel m a prodlouZi se rameno jeho ai k plﬁseku
s neuréitou rovnobdzkou; prisek budiz F,

Vede-li se AT, jest trojihelnik ABF rovny danemu thuhel-
niku ABC a obbahuje dany thel.

Z fYeSeni toho vysvitd zdroved, Ze se tfm¥ zpusobem trojihel-

nfk kosodhelny dd4 proméniti v pravodhelny, |
Deighal: Méfietvi, L 5. vyd, 5)
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Se SflOJte libovolné trojihelnik tupothelny a plomente jej v pravo-
uhelny, sestrojte taktéZ nerovnostranny a proméiite jej v rovnoramenny,

4.V uvedenych pifkladech mély sestrojené trojihelniky stejnou
z&kladmcl a vysku. Dd se viak dany trojihelnik té% proméniti
v jiny, rovny s jinou zikladnici a s jinou
vyskou,

Priklad proni: Md se dang troj-
whelnil ABC (obr. 98.) proméniti v fing
8 vétst zdkladnict,

Prodlouzi se zakladmce daneho
trOJuhelmka a ulin{ se rovna zdklad-
nici vét3f; tato budiz AD. Bod D se
spoji bodem C a vede se bodem B
8 pfimkou BD rovnobéind BF. Vedeme-li DF, vznikne trojihelnik ADF
- jen# jest roven danému trojihelnfka ABC. _

O rovnosti tloJullclnlka ABC a ADF pfesvddéime se takto:
Jestif trojihelnik ABC = ABF - BFC

- ADT = ABF - BFD. -

Trojdhelniky BFC a BEFD jsou si
rovny, ‘nebof maj{ stejnou zdkladnici BF
& mezi rovnobézkama BF a CD stejnou

vyiku.  Jest tedy trojihelnik BFC — BFD
a proe# i ABC = ADF.

Priklad dr uhy Md se dany troj-
ihelnile  ABC proméniti v jing s véts
vyskou (obr. 99.).

Vyt§él se v bodu A kolmice a uéini
se rovna dané vyice; koneénym bodem D
vede se k zékladnici AB rovnobézka neurdité; strana AC se prodlouzi,
aZ porotne onu rovnobéika v bodu F; vede se BI" a s touto rovno-
béind CG. Spojime-li body F a G, kanc trojihelntk AFQG, jenZ jest
obsahem trojihelntku ABC roven. ‘

Obr. 98,

EObr, 99,

0 tom  p esvedclmc se takto: Jestit trojuhelnik
: ABC=ACG}-CGB .
Obz. 100, ATFG = ACG -+ CGF.

e ‘ Trojihelniky CGB a CGT majf
stejnou zdkladnici CG a stejnou viiku
mezi rovnobézkama CG a BF, prodes .
jsou sirovny. Jest tedy i ABC—AI‘G

8. Md se danif trojiihelnilc ABC
(obr. 100.) promé&uiti v rovnobssnik.
~ Vicholem € vede se k zfklad-

v ot
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nici AB rovnobézka mneurité; vozpili se zdkladmice a rozpolovactm
bodem O se vede 1ovnobézna se stranou AC. RovnobéZec ACDO jest
roven trojihelniku ABC; nebot jest:
ABC =AOEC + BOE
ACDO = AOEC - CDE,
Trojdhelniky CDE a BOE jsou shodné; nebot jest s’cmna Ch
= AO = BO a tihly k strandm témto p¥ilehlé jsou st¥fdné; protex jest:
' ABC = ACDO.
Sestrojte libovolnd vice trojihelutkd a proméiite je v kosodél-
nfky a obdélniky. .
' 6. Md:se dany rovnobésec ABCD Obr. 101.
(obr, 101.) proméniti v trojithelnk. Pro- ' '
dlouzi se zdkladnice AB o svou délku
BE = AB a bod E spoj{ se s bodem D.
- Jestit patrno, Ze jsou trojihelniky.
BEF a CDF shodné.. Utne-li se z rovno-
béznika daného trojuhelnik CDF a dd-li
se do polohy BEF, neubude obsahu ;
trojihelnik AED bude tedy roven 1ovnobez(,1 ABCD,
Sestrojte libovolné nékolik rovanobéznikd, proméiite Je v th—
thelniky: pravo-, tupo-ihelné, rovnoramenné,
7. Md se dany rounobwcc prom&niti v jing, a sice v me s danou
stranou, v fingf s dangm whlem.
Obé tlohy se dle pfedeslého lehko rozvedd.
8. Md se dany lichobiZec ABCD © Obr. 102.
proméniti v rovnobé¥nik (obr. 102.). ’
Rozptli se rfiznobéika BC a roz-
polovacfm bodem O se vede k protéjdf
riznobézce AD rovnobéika EF,
Rovnobéinik AEFD jest roven li-
chobéZei ABCD, nebot jsou trojihelniky
BOE a COT shodne (proé?)
Jest tedy: AEOCD--COF neb ADI‘D ATOCD -}—BOD neb ABCD
Pozn. Vedeme-li rozpolovacim bodem O k rovnobérkim AB -4
CD rovnobéiku OP, jest pimka ta rovna pfmce AE i DF. :
Vede-li se vyska hchobuce DH, Jest obsah 11chobéice ABCD
AB + D j— D X DH.
Obsah rovnobézce A]]I‘D jest:
AEFD = AR x DH
aneb, ddme-i misto AE rovnou OP
AEFD = OP x DH,

roven

B
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JelikoZ jsou plochy AEFD a ABCD sobé rovny, bude tedy:

,_M.L“fm % DI == OP » DI, z ehoZ vysvitd, Ze jest
AHD _ gy

Kdy% se vede v lichobd¥ei st¥edem nékteré riznobéfky k rovno-
biEngm strandm rovnobizka, jest rovnob&2ka ta rovna polovienému
soudtu obow ondeh rovnobd¥ek.

Plocha lichobéfce se vypoditd, kdy% se pi‘amka, kterd4 jde stredem
stran riznobéZnych, vijskou zndsobi.

Ku pt.: Je-li OP = lm 4dm, DH = bdm, jest lichobéZec ABCD
= 14 X b = T0dm?

9. Md se danyj riznobdinik

Obe. 108. ABCD proméniti v trojithelnik

‘ ey (obr. 108.). Vede se dhlopiféna BD.
Uhlop¥{énou tou rozd8lf se étyrihel-
nik na dva trojihelniky ABD a BCD.

Prodluzme ADB neuréité a
vedme bodem C k dhlopfiéné BD
rovnobéiku CE, Vede-li se DE,
jest trojihelnik AED roven rzno-
bézei ABCD. Jestit:

ABCD == ABD 4 BDC
AED = ABRD -}- BDE.
Jelikoz jsou trojihelniky BDC a BDE sob& rovny, tedy jest:
ABCD = AED,
obr. 104 Sestrojte riznobéZniky tremi
E— stranami a dvéma dhly, dvéma stra-
nama & tfemi dhly a proméite je
v trojihelniky.

10. Md se nepravidelng pétiihel-
nik proméniti v trojithelntlk (obr. 10 L.).
Proména tato vykond se postupné.
Nejprve se totiz prownéni pétidhelnik
v étyrihelnik a tento se ddle pFetvori
v trojuhelnik. v

Vede se uhloptitna BD, zi-
kladnice AB se prodlouz{ neuréité a bodem C se vede k dhlopfiéné BD
rovnobézka CI.

Vedeme-li DF, jest étyrihelnfk AFDE roven pétidhelniku ABCDE,
nebot jsou tlojuhelmky BDC a BDF sobé rovny.

Ctyrdhelufk AFDE proménf se pak v trojihelntk.
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o+ Z Yefeni tohoto vysvitd zdroveh, Ze se kaidy pimoddrny
thelnik mbZe proméniti v trojihelnik, a jelikoZ se miZe tento pro-
méniti v 1ovnobéznik miZe se tedy kazdy uhelmk p10men1t1 ¥ rovno-
“béznik.
... . Sestrojte nepravidelny Sesti-, bedmluhe]ulk a proméiite vhelntky
ty v t103uheln1k v obdélnfk :

IV. Pouéka Pythagorova

‘ Sestlop-h se dvéma stranama, z nich¥ jedna 8, druhd 4 rovné
dflky obnd#{ ku p¥. cm. pravoubelny trojihelnik (obr, 105 ), obndsi
podpona, t103uhelnfka toho B tako-
vfch dflkd. . Obr. 105.

-Sestrojime-li pii viech tfech | SRR\ I
strandch Ctverce, obnddi Gtverec
z mendf odvésny 9 a &tverec z vétsi
16 malych étverel; Ctverec z pod-

~pony obnd&f 25 takovjch &tverch a
rovnd se souétu 9—4+16=25t. j.~

Sestrofime-li p¥  strandch
pravothelného trofihelnika Stverce,

© jest Ctverec z podpony roven soudtu -
Stverci -stran odvdsngjch.

Poucka tato nazyvi se dle vy-
ndlezce svého Pythagorova, a miize
se pro kaidy pravodhelny troj-
thelnfk zndzorniti takto:

Je-li ABC (obr. 106.) pravotihelny thJlihelnlk sestrojme nad pod-

" ponou BC étverec BCDE, prodluZme neur¢ité odvésnn AC a spustme na ni
z bodl E aD kolmice EF a DG; zbod& B
a D vedme na pifmku EF kolmice BE 2 DJ. Obr. 106.
Poznaéme v1n1k1é tlojuhelmky é]bly e
I, IO, IIT a IV. - :
Trojihelnfk I jest = II; jestif
ED =CD, z=y (nebot stoji ramena
jejich na sobé kolino), procez jest DI=DG.
Trojihelnik I>TV; jestit BC=CD;
u =1y (nebot jsou ramena jejich na sobé
kolmd), proéeZ jest AC = DG.
Jelikoz jest AC=DG=DJ=TFG
=TJ, jest obrazec. DJFG &tverec a sice’
7 odvésny AC. »
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Dile jest III = IV; jestit BE = BC, m = n (ramena jejich
stojf na sobé kolmo), prode# jest BH == AB — AF — FH.
Obrazec ABHI jest &tverec odvésny AB.
Trojdhelnfky I, II, IIT a IV jsou vesmés shodné. Ptidime-li
tedy, jak z obrazce vidno, k plofe BHIDC trojdhelniky IT a III,‘
. obdrz{me Ctverec z podpony BC. )
Vezmou-li se tyto trojihelntky II a III, a ptidime-li je k ploge
BHJIDC do polohy I a IV, obdrZime &tverce obou odvésen AB a AC.
Z toho jestit patrno, ¥e m4 é&verec z podpony o sobd pravé
tak velkou plochu, jako ctvelce 7z obou odvésen dohromady.
Kdy# se plocha BHIDC
Obr. 107, jakoz 1 trojihelniky I, II,
IIT a 1V z tuzdtho papiru,
z lepenky, vystfihnou, d4 se
véta tato dle naznadeného
zplisobu zndzorniti.
Ddny jsou strany dvou
Ctoerc, md se uvyhledati
strana  Clverce, jenf by se

rovnal soudtu obow onéch tvercd.
Bestroji se pravotihelnf trojihelnik ABC (ohr. 107) tak, aby
dané strany byly odvésnama jeho,
~ Dle ptede’lé poucky jest BC strana étver ce, jen se rovnd obéma
oném tverciim dohromady.
Jak by se vyhledala strana &tverce, jenZ by se obsahem trem
-danym &tvercim vyrovnal ?
2. Jsou ddny strany dvou &tvercs, md se vyhledats st; ana &erce,
Jené se vyrovnd rozdilu ondch &verct (obr. 107.), Sestroji se pravy
~uhel, jedno rameno DE utinf se rovnym strané menstho &tverce, kolem
konetného bodu E ramene toho opfse se stranou vétifho Etverce
oblouk, a# protne dvuhé rameno v bodu F. Délka DF jest strana
' ctve1ce jenZ se rovnd rozdilu ondch danych Gtverch. }
Pozna,m Jestit patrno, Ze se Gtverce uplné sebtloJovatl ne-
musi a Ze tedy nélez btlan k feSeni lohy dostaéf.

VIIL Délent obra,zcuv primoéé,rnych

L Délenipiimek.

, Jak se¢ dand pffmka rozpoluje, jest znémo z uceni o vlastnosm
_trojdhelnika 1ovn01amenneho Kdyz se vznikld pile opét rozpdli, ob-
drfme 4ty dil dané pnmky, a tak by se mohla dand p¥fmka 10zdel1t1
déle na 8 16 .. 1ovnych dild.
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Na rovné dily miZe se dand p¥fmka i 1ovnobezkam1 1ozdé]1t1
a sice takto:

Je-li ¢ dand ph‘mka (obr. 108.), sestrojme libovolny Ghel XOY,
utitme OJ = @ a vnesme na rameno OX rovné délky OC = CD =
DE. Vedeme-li EJ a k této z bodd C, D 10vnobezky, CF, DG roz-
déli se témito rovnob&zkami délka OJ
takté¥ na t¥i rovné dfly. Vede-li se Obr. 108.

_ totiz FH, GK rovnobé#né k pifmce OX,
jest trojihelnik COF = FLG == GKJ;
majit trojuhelnikové tito rovné thly
(prot?) a rovné strany, nebot jest OC
—=CD a délka CD =TL; OC—=DE
a DE=GK; jest tedly OC=TFL=GK;

protez téz OF =FG=GJ =], a. -

Jestif zdroveh patrno, Ze se rovno-
héZkami TFH, GK i ttet{ strana troj-
tihelnika OEJ na rovné dily Jozdehch nebot Jest EHj GI‘ LG___
HEK = KJ.

Tato véta o délbé pifmek VyJELdI‘l ge 'témito slovy

" Kdyf se v trofithelnilou jedna strana na rovné dily rozdéli, a kdy
se z rozdélovacich bodd vedow k druhé strand rovnobéily; rozdéli se
i theti strana na toliledd rovmych dila.

Rozdélte dle téhoZ zphsobu danou pifmku na b, 6, 7 rovnych dild.

II. Dé&leni troj- a &étyrdhelnikd

1. Dang trojihelnik rozdéliti na dva, 7,
Syry rovné dily. "

Md-li se trojihelnik na rovné dily roz- -
déliti, rozdéli se zikladnice na tolik rovuych
dil, na kolik dfld se trojibelnik rozdéliti md.
Body rozdélovaci se spoji s vrcholem daného
trojuhelnfka.

Ku pf.: Rozdgliti trojdhelnfk na dva
vovné dfly neb rozpiliti trojihelnik.

Rozpili se zdkladnice a bod rozpo-
lovaci se spoji s vrcholem (obr. 109.).

2. Pozaduje-li se, aby se dany troj-
dhelntle ABC (obr. 110.) 2z udaného bodu
wonit® plochy své rozpealil, vykond se roz-
pilent takto: Dany bod O spoji se s bodem,
jimZ se zdkladnice rozpoluje na pf. Dj;
z vrcholu C se vede k prfmce OD .rovno-

Obr. 109,
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‘bézka, jeito ‘zékladnou v bodu E protind. Tento bod jakoi i vrchol
se-spojf s danym hodem.

Vede-li- se CD, jest BCD = ‘/2ABC takté bude BCOE — 1,

-ABC, nebot jest: »
: BCD = BCOD +- DOC
BCOE = BCOD -+ DOE
DOC = DOE (proé?),
proéez: BCOE = BCD!= 1/,ABC.
3. Md se dang trojuhelnik ABC na
% rovné dily tak rozdélits, aby rozdslo-
vact primky z vrcholis vychdzely a wvnits
trojithelnika v spoletném bodu se protinaly.
* Rozdé&lf se zdkladnice na tfi rovmé
dily, z bodi rozdélovacich se vede k blizsi
strané rovnobézka, tedy (obr. 111.) z bodu
D ke strané AC, z bodu E k strand BC.
Priiseény bod O jest bod rozdélovaci; bod
ten se spoji s vrcholy.
Vede-litse CD,Ljest trojuhelntk ACD = /,ABC. :
Trojihelniku tomuto jest roven trojihelnik ACO (prod?); tedy jest i:
ACO = "/,ABC.
Tym# zpisobem se dokdze, e jest trojihelnik BOC = 1,,ABC,
' (vede-li se CE), a protoZ obnds{ i trojuihelnik
Obr, 112,  AOB tietinu trojihelnika ABC.
iy /] VY e 4. Dang rovnobéinik ABUD na rovnd
‘dily rozdéliti (obr. 112.). :
M4-1i se rovnobéznik na rovné dily roz-
déliti, rozdéli se zdkladna na tolik rovmjch
dild, na kolik dilt se obrazec rozdéliti m4;
rozdélovacimi body se vedou rovnobézky k stra-
ndm poboénym,
M4 se rovnob&inik ABCD rozdéliti na tHi 10vné dily.
Rozdélf se zdkladnice AB na t¥i rovné dilky AE —= EF = FB
. a bodem E a F se vedou p¥imky EH, FG rovnobénd k strané BC,
Mé-i se rovnobéznik rozphliti, stane se to dhlopiicnou. Takté
Obr. 113, se rovnobéinik rozpllf, kdyZ se vede sttedem jeho
pfimka az k priseku stran protilehljch.

Je-li ku pt: (obr. 113.) bod O stfedem
rovnobéZnika ABCD, a vedeme li EF bodem O,
.utvoif se dva lichobéZce ADEF a BCEF.

- Jak z obrazce vidno, utvoti se z trojihel-
- nfkka ABD, jenZ jest roven Y, ABCD, lichobéZec

Obr. 111.
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ADEF, kdy# se od trojihelnika toho odejme trojihelnik  BOF a piid4
se k nému trojibielnik DOE. Trojﬁhelm’ky BOF a DOE jsou shodné
(proc?).

Jest tedy llchobezmk ADEF roven trojihelniku ABD a tudlz
roven !/, ABCD.

Rozdéli se ¢tverec obéma uhlopr]’.cnama na &tyry rovné dily?

5. Danyj lichobénik (trapez) ABCD
(obr 114.) na rowné dily rozdéliti.

U lichobéinikd rozdéli se obé& rovno-
béZky na tolik rovnych dild, na kolik rovnych
dild se obrazec rozdéliti mé. Body rozdélovaci
se pak néleZité spoji.

M4 se lichobéZnik ABCD (0b1 114) na
tii rovné dfly rozdéliti:

Rozdsli se p¥imka  AB jako i CD na. tii rovné dily a vedou
se piimky EH a FG; bude pak: ’

AEHD = DFGII = FBCG — ',ABCD. Udejte piféinu, proc
dily ty sobé& rovny jsou.

Sestavte lichobézniky Ctyrmi stranami, tiemi stranami a tihlem
k v&tsl rovnobéZce prilehlym a rozd&lte lichobéiniky ty na 2, 3, 4
rovné dily.

Rozdélte dany lichobéznik na dva Obr, 115,
rovné dily tak, aby rozdélovaci p¥imka ' s
z nékterého vrcholu lichobéznfka ‘toho
vychdzela.

6. Riiznobé&nik (trapezoid) ABCD

(obr. 115.) na rovné diy rozdéliti.
"~ Vede se tthlopFiéna a rozdéli se
na urcity poéet rovaych dild; body roz-
délovaci se spoji s obéma protileh]jrm&
vrcholy. ‘
M4 se trapezoid ABCD na tfi rovné Gdsti rozdgliti:

Rozdélf se uhlop¥iéna AC na tfi rovné dily AE = EF =FC;
body E a F se spoji s vrcholem B a D.

Trojdhelniky ABE, BEF a BCF jsou vesmés rovny (proé?);
taktéZ jest trojihelnik AED =— DEF —= DCI‘ Protoz bude édst :

ADEB = DEBF — DFBC.

Sestavte rfiznobéZniky ihlop¥iénou a Etyrmi atlzmmm a thlem;
rozdélte je na 2, 8, 4 rovné &dstky.

- Rozdélte 11bov01ne

L. Danyj trojihelnik,

a) jednou piimkou:

Obr, 114.
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1. na d¥a trojihelniky, 2.1 jeden tloJuhelmk a t1ape401d 3. na
trojthelnfk a trapez.

b) dvéma pFimkama:

1. na t#i trojihelniky, 2. na dva t103uhelmky a trapezoid, 3. na
dva trojihelniky a lichob&Znik, 4. na dva trojihelniky a pétiihelnik,
5. na jeden trojiihelnik a dva rfznobéZnfky, 6. na jeden trojihelnik
a dva lichob&Zniky, 7. na tFi trojihelniky a réznobéinfk, 8. na dva
trojihelniky a.dva trapezoidy, 9. na dva trojibelniky a dva lichobé&zniky,
10. na dva trojthelniky, jeden tmpczmd a jeden pétidhelnik, 11. na
Jeden trojihelnfk,. dva trapezoidy a jeden petluh(,lmk

Rozdélte libovolné:

1. Dang rovnobésnik,

a) jednou primkow :

1. na dva trojihelniky, 2. na dva lichobézniky, 3. jeden troj-
Gihelnfk a lichobéznfk, 4. jeden trojihelnik a pétidhelnik.

b) dvéma primkama a sice ve dva obrazce:

1. na trojdhelnfk a pétidhelnik s ihlem vypuklym, 2. trojihelnik
a festidhelnfk dhlem vypuklym, 3. trojihelnik a sedmidhelnik, 4. &tyr-
thelnik a pétmhe]mk 5. dva pétithelnfky.

¢) dvéma prFéimkama na % obrazce:

1. na tfi trojuhelniky, 2. na dva trojihelniky a lichobéznik, ‘3. na
- jeden frojihelnik, rovnobéinik a hchobezmk 4. na dva tloJullelmky
a jedén pétithelnik,

d) dvéma pr Fimkama na &tyry obrazce:

1. na Ctyry trojubelniky, 2. na tfi trojuhelniky a riiznobéinfk,
3. na t¥ thuhL]mky a pétidhelnik, 4. na dva trojdhelnfky a dva
lichobéiniky, 5. na dva trojthelnfky a dva pétighelniky.

Vyhledejte -jesté vice podobnych rozdéleni, jak by se dvéma
piimkama rozdélovacima utvotily jemom t¥i obrazce, &tyry obrazce. -

IX. Podobnost’ obrazeiv pfimoéérnjch{

1. Poméry a srovnalosti.

Sestrojme délkou m (obr, 116.).dvé p¥fmky: prvni AB budiz
Bkrdt, drubd CD 4]&1&1) tak dlouhd jako m.

Porovndme-li pfimky AB a CD dle
velkosti jejich, jestit patrno, Ze se pFimky
tyto ‘tak k sobd maji, jako éisla 3 a 4.
Pravfme o nich, Ze jsou v poméru jako
3:4 aneb Ze maji pomér 3:4.

Z toho zérovei vidime, jak by se

Oby 116, -
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mohly sestlojiti dvé pifmky, kteréZ by se tak k sobé mély, jako dvé
dand ¢fsla ku pf. 2:5. Vedly by se totlz dvé délky, jedna 2krét, druhd
bkrit tak dlouhd, jako m.

‘ Sestrojte prlmky, kteréZ by se k sobé mély jako éisla: 2:3,
3:5, 4:5, 5:7.

Sestlthe thJlthlIlﬂ( aby se strany k sobé mély, jako se maji
k sobé éfsla 3, 4, 5.

Poznam Dé-li se éiselny pomér v LlOHlClch uvede se nerlve
na pomér celoéfselny a pak se délky vyhledajf, ku pF. sestrojiti
pfimky, jeito by se k sobé mély jako 1/,:%,.

Pomér 1/,:%;, =5:6, protei se dle poméru (5:6) délky sestrojf.

Pfimka CD (obr. 116.) jest 4krdt tak velkd, jako délka .. Délka
m dala by se na pimku CD é&tyrykrdt vnésti a sice bez zbytku. .

KdyZ se pfimka na jinou ptimku ndkolikkrite bez Abytku vnésti
dd, pravime, Ze jest mérou piimky té. Tak jest m (obr. 116) mérou
piimky CD. _

KdyZ se na dvé neb vice piimek td% mira bez Zbytku vnésti
- miZe, pravime o piimkdch téch, Ze map miry spolz’é’nou PHmky AB
a CD (obr, 116.) maji spoleénou miru m.

Primky AB a CD sestrojili jsme dle poméru &sel 3 a 4 aneb
vyjddiili jsme éfselny pomér 8 : 4. délkami onéch pifmek. Naopak
miize se pomér dvou danjch piimek vyjddtiti &isly.

Pomér dvou danych p¥imek vyjadif se éisly, kdyz se vyhledd
spole¢nd mira onéch p¥fmek a to stane se takto:

Vndi{ se mend{ pifmka na v&t¥{ tolikkrit, kolikkrdt se vnésti
mize. Je-li v pffmece vétd{ bez zbytku na p¥. 4krit obsa¥ena, jest
1:4 onen é&fselny pomér t. j. - Obr. 117
mengf piimka mé se k vétsd -
" jako ¢isla 1:4.

KdyZ ale mendf primka
v piimce vétsi bez zbytku
obsaZena neni, hled4 se, zdali jest /bytek ten obsaZen v p¥imee mengf,

Vneseme-h ku pt. pfimku AB (obr. 116.) na pifmku CD, bude
piimka AB v pifmce CD jednou obsaZena a zbytek bude’ delka DE.
Vnese-li se délka DE na pifmku AB, bude v nf obsaZena tiikrét.

Je tedy: AB = 3DE.

CD = AB -+ DE = 3DE -+ DE = 4DE.

Délka DE jest spoletnou mérou ptimek AB a CD a prunky ty
maji se k sobé, jako &fsla 3 : 4.

Kdyby ale prvni zbytek v pifmce men${ bez Lbytku obsaZen
nebyl, vnd&i se druhy zbytek na zbytek prvnf, ku pt.: M4 se vy-
hledati &fselny pomér pifmek KL a FQ¥(obr. 117.),
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Menif pifmka KL se vnese na vétif PQ, a budiZ v nf obsaZena
jednou a zbytek budiZ délka MQ. Délka MQ vnddf se na pifmku.
meni{; budiZ v ni obsaZena dvakrdt a zbytek bud délka NL. Druhy
tento zbytek NL vwnd&i se na zbytek prvnf, totiZ delku MQ. V délce
té budiZ NL obsaZena dvakrat. Jest tedy :

MQ = 2NL '

KL—2MQ+NL:4NL+NL=5NL

PQ = KL - MQ = 5NL - 2NL = 7NL.

Délka NI jest spoletnou mérou piimek KL a PQ a pifmky ty
majf se tak k sobé jako é&fsla b : 7. 3 L

Obr. 118, Timto zpiisobem miZe se tedy
k dvéma danym pi{mkdm spoleénd mfra
vyhledati nebo jinak, miZe se vyjadiiti
dselny pomér jejich.

Sestrojme délkon m piimky AB
a ab (obr. 118) tak, aby se k sobé
mély jako 4: 3; délkou n sestloJme
taktéZ dvé pifmky CD a cd, CD budiZ rovna 4n, cd = 3n. .

Jestit patrno, Ze se maji k sobé pifmky CD a cd taktéz, jako
¢isla 4 ¢ 3.

Poméry AB:ab a , CD ¢ cd jsou si rovny. Spo,]fmc—h Je znamkou
rovnosti, sluje srovndni to srovnalost neb umé‘ra

AB:ab=CD:cd, '
coZ se takto ¢te: AB md se k ab, jako se m4 CD ed.

O primkach v srovnalosti té pravime, Ze jsou srovnalé neb dmérné.

Sestrojte srovnalé pfimky a sice dle poméru 2:3, 3:5.

2. Podobnost trojihelniki.

Rozdélme v trojihelniku ABC
(obr. 119.) stranu AB na rovné dily,
ku pf. na pét dili a vedme nékte-
rym rozdélovacim bodem na. pt. od
vrcholu A drubfm bodem D k strand
BC rovnobézku DE. Rovnobézkou tou

utvo¥i se trojuhelnik ADE, jenZ md
rovné hly s trojihelnikem ABC; ne-
bot jest tihel A obéma spoleény a thly
ADE a AED Jbou rovny thlim ABC
a ACB.

Hledme ddle, v jakém jsou asi po-
méru strany téchZe trojihelnikil. Strany
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AD a AB majf se k sob& jako 2:5, nebot obsahuje AD dva, AB pét
rovoych dilkd, Jest tedy: . o

AD : AB=2 : 5.

Vedeme-li rozdélovacimi body vrovnohéiky k strané BC, rozdslf
se 1 AC na pét rovnych dilfi, jako jest dilek Ab. Maji se tedy strany :

AE:AC=2:5, ~ :

v Jestit patrno, Ze se i tfeti strana BC na pét rovnych dfla roz-
déli, kdyZ se rozdélovacimi body a, D, F, H ku strand AC rovnohézky
vedou. Strana BC obsahuje pét takovjch dilkfi jako jest ab; strana
DE obsahuje dva takové dilky. M4 se tedy: ‘

DE:BC=2:5.

Poméry stran trojdhelniké ADE a ABC jsou rovay a mohou se
tedy do srovnalosti poloZiti: ‘ ‘

+ .AD:AB=AE: AC = DE:BC,

Pravime o strandch trojdhelnfk ADE a ABC, e jsou srovnald
a sice, Ze jsou ty strany srovnalé, jenz naproti rovnym whlim stoji. -
Strany tyto nazyvaji se stejnolehld. :

Kdyz se tedy v trojihelniku vede & ndkteré strand rovnobddka,
vznikne movy trofithelnik, jens md s trojihelnikem danym rovné 4hly
a srovnalé strany.

 Jestit ddle patrno, Ze tuté vlastnost majf i trojuhelntky AFG
a AHJ. Trojdhelniky tyto li§i se od sebe jen velikostf, podobu maji
vesmés stejnou. .Trojihelnfky, kteréZ maji stejnou podobu, nazyvaji
s& podobné. V obr. 119. jsou viecky trojihelniky sobd podobny.

Jak z vykladu vysvitd, jsou tedy u trojihelnfki podobnych stejno-
lehlé dhly rovné a strany stejnolehlé jsou srovnalé. '

Jaky jest rozdil mezi trojihelniky podobnymi a trojihelniky
shodnymi ? '

K podobnosti dvou trojihel- ‘ Obr. 120.
uikdi vyZaduje se celkem gest pod- '
winek, totiz aby byly viechny tii
tihly vzdjemnd rovny, a viechny
tii strany aby mély tentyZ pomér
nebo jinak, aby byly poméry viech
tii stran sobé rovny, aby strany
- byly srovnalé, '

KdyZ by tedy dva dané troj-
thelniky sobé podobny byti mély,
zddlo by se dle predesiého vykladu, Ze by se viech ondch Sest pod-’
minek vidy udati musilo. ,

Avgak dostadf k podobnosti dvou trojibelnikd jen nékolik ondch
podminek, jak se tomu z nédsledujieich piipadd vyrozun,
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1. Trojthelnfky ABC a abc (obr. 120.) méjteZ rovné tihly, totiz
A=a B=Dh, C=c

U trojihelniki téchto jsou tedy jen t¥i podminky zn{Lmy Z daléi
tivahy uvidime, Ze jsou u trojihelnikt takovjch poméry stran sobé rovny
aneb jinak, Ze jsou strany jejich srovnalé a trojihelnfky ty sobé podobny:

Utndme na strané AB délku AD=ab a vedme bodem D k strané
BC rovnobéZkn DE. Z udeni prededlého vime, Ze Jest trojiihelnik
ADE ~, ABC.

Kdyby byl trojihelnfk abe shodny s troluhelmkem ADE byl by
téZ podoben trojihelnfku ABC. :

Trojdhelniky ADE a abe jsou shodné, nebof jest AD — ab,
thel A—=a, D=B=b, E=C=c.

Jest tedy: abc ~ ABC; proeZ pravime:

Kdyz maji dva tr o]uhelmk Yy vadjemné rovné ihly, _7:,02(, stejno-
lehlé strany jejich srovnalé a trojithelnihy ty jsou si podobny.

Jak z v§kladu tohoto vysvitd, dostaci k podobnosti dvou troj-
_tihelnfkfl toliko rovnost dGhlfi; protoZ se mbZe predesld véta kratleji
i takto vyjadrifi:

Dua trofiihelnily jsou si podobny, k by maji vzajemné’ rovné ihly.

Podobaji se sobé dva trojihelniky, kdy# maji jen dva dhly
vzdjemnd rovné? Jsou dva rovnoramenné trojdhelniky podobny, kdyz
isou thly ve vrcholech jejich. sobé rovny ? Jsou dva pravodhelné troj-

tihelnfky podobuy, kdy# jest z ostrych Ghlh
- jejich jeden vzdjemné rovny ? Jsourovno-
stranné trojihelniky vidy sobd podobuy ?
Sestrojte vice podobnych trojihel-
nikd s dhly 70° a 80°; volte pii tom
strany zdkladné v tomto poméru 2: 3,
3:4,3:5, 4:5. S
Sestrojte dva. rovnoramenné. po-
dobné trojdhelnfky, jejichz dhly na zd-
kladnici maji dohromady 1300» voltez
zikladnice v poméru 3:5, 4:7, 5: 7.

S(.bthte podobné prayvodhelné trojihelniky; ostry uhel na za-
kladnici méj 40°, pomér zikladnic bud 2:3, 3:4, 4:5.

Dén jest trojihelnik a piimka; md se pfi té piimee sestavifi
thJuhGlIllk tak, aby se podobal trojibelniku danému.

* Sestrojte dva trojihelniky tak, aby #ly strany jejich na vzdjem
‘yovnobézné. Budou trojihelniky ty sobd podobny? Jak se vyjadfi véta
o podobnosti jejich?

Sestrojme dva trojihelniky ABC a DEF tak, aby btxauy JGJIGh

stdly na sohd vzdjemné kolmo (obr. 121.). JelikoZ stojf strany obou

Obr. 121.
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trojihelnikd na sobé kolmo, jest whel A=D, B=E, C=F. Troj-
thelnfky ty jsou si tedy podobny; prode# pravime:
Dva trojihelniky jsou si poclo'bny, kdyz stoji strany jejich k sobé
na vadjem kolmo. - ' S : :
Dén jest trojihelnik, sestrojte jiny, aby strany jejich stdly na
sobé kolmo; vyhledejte rovné whly, strany stejnolehlé.
~ Sestrojte danfmi t¥emi stranami trojihelnik; sestrojte k tomu
trojihelntku jing, aby strany obou stdly na sobé kolmo; vyhledejte -
strany stejnolehlé. u
© Sestrojte zdkladnief a ramenem trojithelnik rovnoramenny; odvésnou
a prilehlym ostrym dhlem trojihelntk pravothelny. Sestrojte v k;LZdélg

tom trojihelufku jiny, aby stily strany na sob na vzdjem Jolmo.

{Obr. 122,

2. Bestrojme troj{ mérou neb jednickou m, =, p (obr. 122.) délky
v pomérn 2:3; délkami, které totéZ ndsobné obsahuji, sestrojme troj-
ihelniky abc a ABC. ‘ '

U trojdheln{kd téchto jsou pomdry stran vesmds rovny nsb
jinak, strany trojdhelnfk ABC a abe jsou srovnald, totis: '

AB:ab=BC:bc=AC:ac=3:2. S

Jest totiz AB=138p, AC=38n, BC=23m a u trojihelnfku abe
jest ab=2p, ac=2n a be = 2m. ‘

V tomto pripadu jednd se o to, zdali jsou té% v onéch troj-
tihelnicich stejnolehlé thly vzdjemué rovny.

UtnémeZ z vrcholu A od AB délku AD = ab a vedme DE ro-
vnobéZné se stranou BC. ‘

Poméry stran trojihelntkt ABC a ADE jsou vesmés sobé rovny,
jest totiZ:

AB:AD = AC: AE = BC: DE.

Ponévadz jsme uéinili AD — ab = 2p, m4 se:

AB:AD = AB:ab=23:2;

proceZ jsou i poméry:

AC:AE=BC:DE=3:2t j
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Délky AE a DE obsahuji v sobd tutéZ jednotku dvakrdt, anaZ
jest v délkdch AC a BC obsaZena tfikrdt. Jest tedy: :

AE =2n —=ac a délka

DE = 2m = be.

- Trojdhelniky ADE a abe maji vzdjemné rovné strany a jsou
tedy shodné ; proceZ jestihel A—=a, D =B =¢, E—=C = c¢. Majit tedy:

Trojahelniky ABC a abe srovnalé strany a vzdjemné rovné tihly —
jsou si podobny.

KdyZ jsou tedy u dvou t10Juhelniku poméry stran 50bé rovny,
jsou 1 stejnolehlé Ghly vzdjemné rovné a tloJuhelu1ky ty Jsou "si po-
dobny: proteZ pravime:

- Dva trojihelniky jsou si podobny, kdy% jsow poméry stran j&jwh
-s0bé rovny, aneb jinak, kdyZ jsou strany jejich srovnald.

3. BudiZ u trojihelnfkl abc a ABC obr., 112. dhel a—A a po-
méry stmn rovné tyto dhly svirajicich budteZ sobé rovny, totiz :

ab: AB = ac: AC.

JestliZze uéinime v trojdhelnfku ABC délku AD —ab a vedeme-li
DE rovnobéZné s BC Jest trojihelnik ADE~ABC; majit rovné thly.
Proéez jest:

AD:AB'= AE: AC, -

a JG]IkOL jest AD = ab, bude t6%:

ab:AB = AE: AC

Pomér ab: AB jest ale roven poméru ac: AC a proto jest:

ac:AC=ARE:AC, z kteréito tméry jde, Ze jest AE = ac, proto
7e jsou druby a étvety clen sobé vovny. Z toho jde ddle, Ze jsou troj-
tihelntky abc a ADE shodné a Ze jest trojihelnik abc ~. ABC. Pra-
vime tedy: :

Trojuhelniky jsou st podobny, kdyZ jsou poméry dvou stran a whly
stranama téna sev¥ené sob& rovny. '

4. BudiZ u trojiihelnfkd abe a ABC strana ab > ac, strana AB>AC,
tihel ¢=C a zdroveil ab:AB—ac:AC.

- Utinime-li v trojiihelniku ABC délku AD = ab a vedeme-li DE
rovnobéznd s BC, jest trojdihelnik ADE\JABG a proto jest:

AD:AB= AE AC

a jelikoZ jest AD —=ab, bude:

ab:AB=AE:AC.

ProtoZe jest ale pomér ab:AB=ac: AC, bude téz:

AE:AC = ac:AC, z éehoZ jde, Ze jest AR = ac.

Jelikoz jest thel E = C = ¢, jsou trojdhelniky ADE a abc shodné
a protoZe jest ADE ~ ABC, jest i abc ~yABC. ProdeZ dime:

Troguhelniky jsou si podobny, kdy¥% jsou poméry dvow stran a dhly
proti vétsim strandm ledict adrovest sobd rovny.
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3. Vlastnosti trojiuhelnika podobnych.

- Trojuhelniky ABC a abc (obr. 123.) budte? sobd podobny
Vedme v obou trojihelnfcich vyiky AD a ad.
JelikoZ jsou si.oba trojihelniky ABC a abe podobny, jsou podobny
Obr. 193. téz trojihelnfky ABD a abd;
T nebot jest dhel B =1, thel
m=n=90% Mi se tedy:

AB:ab=AD:ad ‘
a pondvadz jest ABC ~ abe, md
se té7:

"AB:ab=BC:bc,
procez bude i:

AD:ad =BC:bc t j:

U trojihelnikis podobnyjch jest pomsr zdkladnic roven poméru
vyselc aneb jinak, u tm]uhelmku podobngjch majt se zdlladnice k sobe,
Jako vysky. '

V obrazei 119. jsou trojihelnfky Aab, ADE, AFG AHJ ABC ‘
vesmés podobny a jestit patrnmo, e jsou strany tonuhelmka ADE
dvakrdt, strany trojihelnika AFG tiikrdt, strany trojihelnika. AHJ
étyrykrdt a strany trojihelnka ABC  pétkrat tak velké jalko JSOU.
strany trojihelnika Aab.

Hled4-li se obmér trojihelnika Aab a ADE, bude obmér troj- -
thelnfka ADE dvakrdt tak velky, jako jest obmér trojihelnfka Aab,
a budou se obméry ty k sobé miti, jako 1:2, tedy zrovna tak, Jako
se k sobé maji strany stejnolehlé.

Obmér trojihelnika ARG bude thikrat, obmér moJuhelmka AHJ
~ Styrykrdt a obmér trojihelnika ABC pétkrait tak velky, jako jest ohmér.
trojihelnika Aah.

- Z tvahy této vidime, Ze se obmély ‘onéch tonuhelnikﬁ tak
k sobé miti budou, jako stejnolehlé strany ; proteZ ‘pravime: :

Obméry tr o;uhelnzlau podobn; Jch ‘magi se kb sobe Jjako ste‘;nolehle
strany. :

Rozd@élime-li strany tloJuhelnlka ABC 1ovnobezkam1 na 10vné
dily (obr. 119.), rozdéli se 1ovnobézka.m1 témito trojihelnfk ten na
malé shodné trojihelniky. :

Trojihelntk ADE, jehoZ strany jsou dvakrdt tak velké Ja,kO«
strany trojuhelnika Aa,b, obsahuje &tyry takové. trojihelnfky; troj-
tihelnfk -AFG obsahuje jich devét, thuhelmk AHJ Sestndct a ABC
koneéné pétadvacet.

Maji se tedy obsahy ADE, AFG AHJ a ABC:

ADE:AFG =4:9

Diishal: Méfietel. L 6. vyd i ‘ 6
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AFG:AHJ = 9:16-
- AHJ:ABC=—16:25;
kdeto se strany jejich k sobé majf, Jako 2:3, 3:4. 4: 5 .
o (ldla 4, 9, 16, 25 sluj{ &isla vercovd nebo jinak, druhé moc-
niny ¢isel ‘2, 3, 4, 5
Plavime tedy ' |
Obsahy podobngich trojiihelniled, fmajz se k sobé’ Jako d)uhe’ moc-
niny stran stq}nolehl ifch.

4. Sestro,]em kteriZ se na podobnost1 trOJﬁhelnil{ﬁ zaklad'l,]l

M se o tiem danym p¥imbdm v Jhledatb Sturtd srovnald (obr. 124)

- Sestrojf se libovolny tdhel XOY 7 vreholu - O .se z 1amene QY ‘
utne OA —=a, OB =1"0; z ramene OX utne se OC —¢. Spojime-i
bod B s bodem.C a vedeme-li k pfimce BC z bodu A rovnobéiku
. ‘ ~ AD, bude trojihelntk AOD'~BOC; mé

Obr. 124, , se tedy: '

' AO:BO=D0:C0
a jelikoZ jest AO —a, BO =3, CO = ¢,
md se: ,

a:b=DO0:e¢.

Pf{mka DO jest tedy étvrtd srovnald.

* Majise dané primky danym pomérem
bud zvét$iti aneb zmensits (obr. 125.).

Vede se prunka, OX libovolné a maji-li se dané ptimky a, b, ¢ zvét-
§iti v poméru 4:5, vnesou se z bodu O na pFimee ‘OX 4 rovaé dilky a pak
opét z bodu O 5 10vnych dilt; v bodech m a M vytyéi se kolmice mk
a MK Nakolmice mk se vnesou z bodu m viecky dané p¥mky tak, Ze
jest mn —=a, mp =5, mg=c. Body m, p, ¢ se spoj{ s bodem O a
S : . primky On, Op, Oq se prodlou#f
aZ k priseku s kolmicf MK, jiZto
v bodech N, P, Q protinaji.

- Piimky MN, MP, MQ jsou
zvétiené délky primek a, b, ¢ a sice
dle poméru daného; nebof se m4 :

mn:MN=4:5, mn=a
mp:MP = 4:5, mp =
mq:MQ=4:5, mg=c.
Msly-li by se tyto dané p¥{mky
tfm% pomérem zmenditi, vnesly
by se na kolmici MK ; na kolmé mk
byly by pak delky zmen§ené.

. Obr. 125,
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Sestrojte tfemi danymi stranami trojihelnik, zmenste délky stran -
“téch v poméru 2:3, 3:4, 4:5; sestrojte zmen3enymi stranami opét
tr ojihelniky. Budou tloJuhelmky ty sobé podobny?
‘ 8. Md se dand primka na vice rovngch dile rozddlit.

Ma-li se urditd pifmka AB (obr. 126.) Obr. 196.
na mnoho malfech dilkt rozdéliti, mi¥e se
rozdéleni provésti ndslednym zpfisobem:

V koneénfch bodech A a B sestroji
se kolmice AD a BC; na kolmych téchto
se odmé¥{ tolik rovnych dflkt, na kolik
dild se pffmka rozdéliti mé, ku p¥. 10.

KdyZ se hotej§i body kolmych pi¥i-
mek AD a BC spoji, utvofi se obdélnfkovy
obrazec ABCD. '

Vedeme-li rozd&lovacimi body kolmic .

AD a BO pifmky ab, cd, ef... a v obdélniku ABCD tihlop¥{énu AC
md se ' :

b1:AB=1:10
d2:AB=2:10
£3:AB = 3:10,
z &ehoZ jde, Ze jest
AB 2AB 3AB
=T B=T5 A=

Lehko se vyrozumi, Ze jest délka mn=—"1,,AB, délka pq_"/mAB
4. Mé’ Fidlko poptiéné (obr. 127.).

Obr. 127

E 90 86 70 6850 500930 10 €F-

.llllllllﬂl__A' :;.’ 
NERANENN ] 2

Na piede§lém rozdélovacim zpfisobu se mklach sestloJenf zmen-
Sovactho, popFidného méridla. .
Sestrojime méfidko to pro méru desetinno.
Vede se piimka AX a na pfimece této se uéinf AB= BC CD.
. Jeden z dflf -téchto se rozdélf na 10 10vnych dilkd dle. zplisobu pre-

deslého
6*
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Aby se vSak m@ rfdkem tim jests mendf délky mehtl mohly,
" vnese se dflek ab = T—— na délky AB a EF a sice desetkmt a vedou

se pak pmd’ne, jak # obrzce vidno.
 Jestit patrno, Ze se md dilek:
gl: BJ =1:10, proéez Jest

, Bl
- El=gg |
. . ‘ AB L
Délka BJ Jest rovna ab — o protoz bude:
R AB __AB |
8l =95 X35 = 150"

~ Dilek gl obsahuJe tedy sty dil prfmky AB; délka BJ obndsi
10 takovych dilkd; prodeZ se na horerx piimce EI‘ rozdélovaci body
poznaéi &fsly 10, 20 30, 40 . : '

‘Délka FlO jest rovna BJ a obndsf 10 takovych dllku, jako -

* jest dflek jich gl; délka F20 obndsf 20 takovych dilkii; F30 obsa-
huje jich 30 .
Udavé-li AB zmenienou délku metrovou, bude BJ = ab = 01,
.. dflek g1 = 001 zmen§ené délky metrové,
' Ulohy, kterésto se mé¥idlem popFiéngm Fediti mohou.

1. Md se dand pFimka zmé¥iti, M4-li se méfidkem popifénym
uréitd délka vymeéfiti, vezme se do kruxidla; kruzidlo se zasadi jed-
nim ramenem v. hotej§im koneéném bodu nektelé kolmice a hledf se
pak, do kterého rozdélovactho bodu mezi E a F druhé rameno kru-
zidla zapadd. Ku pf.: Postavime jedno rameno v bodu G a druhé

“zasahuj do bodiku 70, V tomto pidu obnaéela by délka ta 170 ta-
kovych dilkd, jako jest dilek g1.

Pak-li ale druhé rameno do #4dného horeJéiho bodu mezi E a
F nezapadd, posmyks se. k1uz1d10 jednfm ramenem po kolmych p¥fm-
kich dold, tak daleko, a se druhé rameno s nékteron pFitnou setkd,
ku' pt.: Jedno ‘rameno. stfj v bodu 5. kolmice DH a ‘druhé v bodu
x; v tomto pi'ipadu ‘méla by .délks, 26‘5 takovych dﬂkﬁ Ja,ko jest
dilek ¢1.

Jak z pFikladu toho v1d1me, uddvajl se na méFidku popFidném
kolmlceml sta, prénymi de31tky 4 rovnobéZkami jednotky.

Sestavte libovolné troj-, étyr-, péti-, Zestidhelnik a vyhledeJte
métidkem pop¥infm obmér helnikd téch.

2. Md se wrditd délka sestrofiti. Dle daného podtu vydet¥l se

+ . kruFidlem délka na mé¥idku a vnese se na pfimku neurditou.

Ku 'pf.: Mé se sestrojiti délka 200. Zasadf se kruzidlo jednfm
koncem v bodu F a druhym v bodu H. M4-li se délka 240 se- -
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strojiti, postavi se kruzidlo jednim “koncem v bodu Ha dluhym v bo-
diku 40.

Délka 258 vyhledd se takto: Jedno rameno kruzldla zasadf se
pa kolmé 200 a sice na rovnobéice 8; druhym se vyhledd pfiénd 5O
& posmykd se po piftné té doli aZ k bodu y na rovnobézku 8.

Sestrojte délky 220, 280, 268, a sestavte z nich trojihelnik.

Sestrojte ‘délky 214 a 167; v&tif sestrojte ctvelec, z obou pak
sestavte obdélnik. ‘

8. Md se vyhledati pomér délky dvou dangeh primek. Vyhledd
se dle tlohy 1. délka obou p¥imek. Vyhledand ¢isla daji pomér pifmek.

4. Md se dand pitmka na rovné diy rozdéliti. Vyhledd se ma
métfdkn nejprve délka p¥imky té dle tlohy 1. Vyhledany podet roz-
délf se na tolik dflf, na kolik dild se ona piimka rozdgliti m4.
Podil se pak vyhledd dle tilohy 2, ku pt.: Méla se dand pifmka roz-
déliti na 12 dili. Délka jejf obnz’mse;j 156.

D8li se. tedy 156:12 = 13.

Jeden dflek jest tedy 13; dilek tento se dle tlohy 2. na mé-
fidku vyhled4 a miZe se na- p’fimku danou 12krdt vnéeti.

5. O podobnosti thelnikd.

1. Vedme v pétithelniku ABCDE (obr. 128.) tihlop¥iény ACa AD;
rozdélme stranu AB na tii rovné dily Ab.—=5bf=yB, z bodu b a f
vedme k strand BC rovnobéiky be, fg, z bodu C a G k strand CD
rovnobdzky cd a gk, z bodd d ‘ : o
a k k strand"DE rovnobéky . Obr. 128,

de, hk. Timto zplsobem vznik- I/ &
nou v pétiihelniku ABCDE dva |8
meni{ | pétiihelntky Abcde, [
" Afghk, V8echny tyto pétithel-
niky maji spoleény dhel A a
jelikoZ jdou strany be, cd, de
rovnohézné se stranami fg, gh,
hrkaBC, CD, DE, jsouiostatni
stejnolehlé dhly sobé rovny.

Ddle jestit patrno, Ze se
md Ab:Af=1:2
a jelikoZ jde bc rovnobéZiné se -
stranou fg, md se téz

beifg=1:2
taktéZ se ma
ed:gh=1:2

de:hlk =1:2.
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Z toho vysvitd, Ze jsou poméry stejnolehlych stran pétluhelnikﬁ
Abcde a Afghk sobé rovny.

. Strany ty jsou tedy srovnalé.

TaktéZ jest patrmo, Ze se mi: . ‘

Af:AB=2:3, a ponévadz jde fg rovnobéiné se stranou BC
mé se téz:

f9:BC=2:3
gh:CD=2:3
S he:DE=2:3-t.§

- Btejnolehlé strany petmhelnikﬁ Afghk a ABCDE jsou srovnalé,

. Z toho vidime, Ze maJl pétidhelniky ty stejny tval a Ze se li§{
jen velkosti. : ‘

Uhelnﬂ(y, kteréZ maji stejny tvar, Jmenqu se thelniky podobne’

Z. pFedeslé wvahy vysvitd tedy tato véta:

- U podobmjeh whelnlets jsou stejnolehlé 1ihly 1 1ovné a stmny ste]no-
lehlé jsou srovnalé,

Viechny pravidelné uhelm'ky, Jenz map stejny pocet stmn, jsou
si podobny (proc?). :

Jak v obrazei 130. vidfme, jsou si trojihelnfky Abe, Afg, ABC
podobny, prode pravime:

Uhelniky podobné rozdélufi se stejnolehlyms whlop¥inams v po-
dobné trojithelnily. ‘

- JelikoZ se md Ac: Ag — Ab:Af, pravi se:

U podobngjch tihelnileii maji se stejnolehlé tiklopricny k sobés, jako
stejnolehlé strany.

2. Pétidhelniky Abcde, Afghk a ABCD jsou si podobny.  Strany
thelntka Afghk jsou 2krét, strany dhelnfka ABCDE jsou Bkrit tak
- velké, jako’ JSOII strany dhelnfka Abcde; bude tedy i obmér dhelnfka
Afghk dvakrdt, obmér dhelnika ABCDE tiikrit tak velky, jako jest
obmér dhelnika Abede. Obméry ty budou se k sobs 'ml’ti, jako ¢fsla
1:2:8. V témZ poméru jsou strany ondch thelnikd; prodes pravime:

.Obméry <ihelniki. podobngjch magé se k s0bé jalko stejnolehlé strany.

/Jak uZ znimo, maji se obsahy podobnfch trojuhelnfkd k sobé,
- Jjako ‘druhé moeniny stran stejnolehlych. V pétiihelniku Afghk jsou
strany , 2krdt, v pétithelniku, ABCDE 8krdt tak velké, jako jsou
strany . petmhelnika. Abcde V pétiihelntku Afghk jest kazdy troj-
tihelnfk 4krdt, a vuhelniku ABCDE 9krdt tak velky, jako jest stejno-
"lelily - trojiihelifk v Ghelniku Abcde. Bude tedy i soudet viech troj-
thelnikli v obrazei Afghk neb plocha dhelnika toho 4krdt, plocha
thelnfka ABCDE ale Okrdt tak velkd, jako jest plocha pétithelnfka
Abcde. Obsahy ty budou se k sobé miti jako ¢isla 4:9; tenty# pomé1
maji druhé mocniny stran stejnolehlych, protoZ pravime:
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Obsahy uhelnikd podobngjch maji se k sobé, jako druhé mocniny
stejnolehlyjch stran.

3. M4 se pfi strané ab sestrojiti dhelnik tak, aby byl podobny
tihelniku ABCDE (obr. 129.). .

V daném thelnfku se vedou hlop¥iény AC, AD, od strany AB
utne se z bodu A délka AF =—ab, vedou se pak I‘G il BC, GH || CD,
HI |) DE. K ihelniku
AFGHJ sestroji se shodny
“abede; thelnfk tento po-
dob4 se dhelnfku ABCDE.

" Sestrojte  libovolné
étyr-, péti-, Sestidhelnik.

Khelnfkdim tém se-
strojte podobné a strany
volteZ' v poméru 4:D,
5:7, 7:10.

.Obr. 129.

Dodate lk

1. Kdyz se v pravidelném thelniku z p¥imek vrcholy se stiedem
spojujicich rovné édstky bud ze stfedu aneb z vrchol& utnou a body
rozdélovaci spoji, vznikne tolikéstranny podobny dhelnik.

2. Kdyz vedeme v dhelniku pravidelném z kazdého vreholu dhlo-
piiény k dvéma nejbliziim vrcholim, protnou se tyto uhlopifény uvnitt
obrazce a tseky jejich tvoff novy tohkézstlanny podobny 1helnik.

3. KdyZ v thelntku pravidelném vechny strany, kazdou obdma
“konei prodlouffme aZ k priisektim, daji priseky ty, spojeny jsouce,
novy podobny thelnik.

Provedte tlohy tyto a sice v pravidelném bestmhelnﬂcu v péti-
thelniku,
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